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THÔNG BÁO

Về việc giao hạn ngạch xuất khẩu hàng dệt may sang thị trường Hoa Kỳ cho Công ty TNHH Dệt May Thắng Phong

 

   
Căn cứ Thông tư Liên tịch số 04/2004/TTLT/BTM/BCN ngày 28 tháng 7 năm 2004 của Liên Bộ Thương Mại và Bộ Công nghiệp hướng dẫn việc giao và thực hiện hạn ngạch xuất khẩu hàng dệt may vào thị trường Hoa Kỳ năm 2005;

Căn cứ kết quả kiểm tra của Đoàn kiểm tra liên ngành được thành lập theo Quyết định số 0295/QĐ-BTM của Bộ trưởng Bộ Thương mại; 

 

Liên Bộ Thương Mại – Bộ Công nghiệp và Hiệp hội Dệt may Việt Nam thông báo không phân giao hạn ngạch xuất khẩu hàng dệt may sang thị trường Hoa Kỳ năm 2005 theo tất cả các tiêu chí đối với Công ty TNHH Dệt May Thắng Phong do thương nhân này không chứng minh được việc gia công sản xuất mặt hàng quần Cat. 6 đã xuất sang thị trường EU năm 2003 và hai tháng đầu năm 2004, có nguy cơ chuyển tải cao. 

 

Yêu cầu phòng Quản lý XNK khu vực Hải Phòng không cấp Visa hàng dệt may xuất khẩu sang Hoa Kỳ và E/L hàng dệt may xuất khẩu sang EU cho Công ty TNHH dệt may Thắng Phong và không làm thủ tục chuyển phòng Quản lý XNK cho công ty này sang bất cứ phòng Quản lý XNK nào khác./.

 

Thông báo này có hiệu lực kể từ ngày phát hành thông báo.
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