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THÔNG BÁO

 

Về việc sửa đổi, bổ sung Thông báo 0043/TM-XNK ngày 05 tháng 01 năm 2005 và việc phân giao hạn ngạch đối với một số thương nhân liên quan đến các vụ việc Bộ Công an đang điều tra 

 

 

-    Căn cứ Thông tư Liên tịch số 04/2004/TTLT/BTM/BCN ngày 28 tháng 7 năm 2004 của Liên Bộ Thương Mại và Bộ Công nghiệp hướng dẫn việc giao và thực hiện hạn ngạch xuất khẩu hàng dệt may vào thị trường Hoa Kỳ năm 2005;

-    Căn cứ khuyến nghị của Hải Quan Hoa Kỳ về biện pháp xử lý đối với các thương nhân có nghi vấn trong đợt kiểm tra của Hải quan Hoa Kỳ trong tháng 8 năm 2004;

-    Căn cứ nguyên tắc giao hạn ngạch thành tích đợt 1 năm 2005 đã được Liên Bộ và  Hiệp hội phê duyệt ngày 13/10/2004; 

 

Bộ Thương Mại sửa đổi, bổ sung điểm 3 của Thông báo 0043/TM-XNK ngày 05 tháng 01 năm 2005 về việc giao hạn ngạch cho các thương nhân trong danh sách khuyến nghị của Hải quan Hoa Kỳ như sau:  

3. Bộ Thương mại tạm thời chưa giao hạn ngạch đối với các thương nhân: Công ty TNHH Phú Hoa, Công ty TNHH 1-5 (Hải Phòng). Việc phân giao hạn ngạch xuất khẩu hàng dệt may sang thị trường Hoa Kỳ đối với các thương nhân này sẽ căn cứ vào ý kiến của Bộ Công an và xử lý như đối với các thương nhân có liên quan đến các vụ việc Bộ Công an đang tiến hành điều tra”.

 Bộ Thương mại tạm thời chưa giao hạn ngạch đối với các thương nhân có liên quan đến các vụ việc đang điều tra của Cơ quan an ninh gồm: Công ty TNHH Phát triển Dệt may Bảo Phát Việt Nam và DNTN May Hoàng Trí. Các Phòng Quản lý Xuất nhập khẩu khu vực không làm thủ tục cấp visa cho hàng dệt may xuất khẩu sang thị trường Hoa Kỳ năm 2005 đối với hai thương nhân này cho đến khi có quyết định xử lý mới của Liên Bộ.  

 

Bộ Thương mại thông báo thương nhân biết và thực hiện./. 
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