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 Số: 456 /2003/QĐ-NHNN
 Hà nội, ngày  12  tháng 5  năm  2003

Quyết định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước

Về việc sửa đổi, bổ sung khoản 1, điều 1 " Quy chế thanh toán bù trừ  điện tử liên Ngân hàng"  ban hành kèm theo Quyết định số 1557/2001/QĐ-NHNN ngày 14/12/2001 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước



       Thống đốc Ngân hàng Nhà nước


- Căn cứ Luật ngân hàng Nhà nước Việt Nam  số 01/1997/QH10 ngày và Luật các Tổ chức tín dụng số 02/1997/QH10 ngày 12/12//1997 ;


- Căn cứ Nghị định số 86/2002/NĐ- CP ngày 05/11/2002 của Chính Phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;


- Căn cứ Nghị định số 64/2001/NĐ- CP ngày 20/9/2001 của Chính Phủ về hoạt động thanh toán qua các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán;


- Căn cứ Quyết định số 44/2002/QĐ-TTg ngày 21/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ về việc sử dụng chứng từ điện tử làm chứng từ kế toán để hạch toán và thanh toán vốn của các Tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán;


- Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Kế toán - Tài chính,






Quyết định


Điều 1. Sửa đổi, bổ sung khoản 1, Điều 1 "Quy chế thanh toán bù trừ điện tử liên ngân hàng" ban hành kèm theo Quyết định số 1557/2001/QĐ-NHNN ngày 14/12/2001 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước như sau:


"1. Quy chế này điều chỉnh hoạt động thanh toán bù trừ qua mạng máy tính các khoản thanh toán bằng đồng Việt Nam (VNĐ) giữa các ngân hàng, Tổ chức khác được làm dịch vụ  thanh toán hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam cùng mở tài khoản tiền gửi tại một đơn vị Ngân hàng Nhà  nước, do đơn vị Ngân hàng Nhà nước đó tổ chức và chủ trì thanh toán bù trừ điện tử.                                                                                                           


a.  Mức tiền thanh toán qua bù trừ điện tử liên ngân hàng:


- Đối với các lệnh thanh toán giữa các ngân hàng trong phạm vi một địa bàn tỉnh, thành phố thì không giới hạn mức tiền.


- Đối với các lệnh thanh toán bù trừ điện tử để chuyển đi ngân  hàng khác địa bàn tỉnh, thành phố thì mức tiền tối đa là mức giá trị thấp do Thống đốc Ngân hàng Nhà nước quy định cho từng thời kỳ.


b. Tất cả các khoản chuyển tiền Nợ trong thanh toán bù trừ điện tử liên ngân hàng đều phải có uỷ quyền trước: Các ngân hàng thành viên phải ký hợp đồng chuyển nợ với nhau và phải có thông báo bằng văn bản cho ngân hàng chủ trì trước khi thực hiện."


Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày 

                        đăng công báo.


Điều 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Kế toán - Tài chính, Cục trưởng Cục Công nghệ tin học ngân hàng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt nam, Giám đốc Sở giao dịch Ngân hàng Nhà nước, Giám đốc chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng giám đốc (Giám đốc) Ngân hàng, Tổ chức khác được làm dịch vụ thanh toán chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.






       Thống đốc Ngân hàng Nhà nước

Nơi nhận:

 - Như điều 3,

 - VP Chính phủ; 

 - Bộ Tư pháp; 

 - Ban lãnh đạo NHNN.

 - Vụ Pháp Chế,

 - Lưu Vp NHNN, Vụ KT-TC.
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