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Kính gửi: Các thương nhân xuất khẩu hàng dệt may

Bộ Thương mại gần đây đã nâng cấp trang web về chính sách xuất khẩu dệt may trên trang web chính thức của Bộ Thương mại tại địa chỉ http://www.mot.gov.vn để đăng tải kịp thời các thông tin liên quan đến cơ chế, chính sách và điều hành hoạt động xuất khẩu hàng dệt may. 

Trong thời gian vừa qua, Bộ Thương mại đã gửi các thông báo về phân giao hạn ngạch thành tích đợt 1 cho các thương nhân đăng ký địa chỉ thư điện tử (email) trong hồ sơ đăng ký hạn ngạch thành tích đợt I năm 2005. Tuy nhiên, một số thương nhân không đăng ký đầy đủ và một số địa chỉ email của thương nhân đăng ký không chính xác.  

Bộ Thương mại đề nghị các thương nhân đăng ký địa chỉ thư điện tử của thương nhân để Bộ Thương mại liên hệ, gửi các thông báo về cơ chế chính sách, điều hành hoạt động xuất khẩu hàng dệt may kịp thời đến từng thương nhân. Các thương nhân chưa đăng ký thư điện tử và các thương nhân đăng ký lại địa chỉ thư điện tử bằng cách truy cập vào trang web chính thức của Bộ Thương mại tại địa chỉ Internet sau đây: http://www.mot.gov.vn/detmay/question.asp (mỗi thương nhân đăng ký 2 địa chỉ email khác nhau).  
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