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CHỈ THỊ CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP

Về việc khắc phục tình trạng thiếu điện của Hệ thống điện miền Bắc
các tháng cuối mùa khô năm 2005
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 621/TTg-CN ngày 19/5/2005 gửi Chủ tịch Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ Nghệ An trở ra và Bộ trưởng các Bộ có liên quan về tình hình công nghiệp điện khó khăn trong điều kiện hạn hán, nắng nóng kéo dài diễn ra trên diện rộng hiện nay; tiếp theo Chỉ thị số 01/2005/CT-BCN ngày 10/01/2005 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp về việc bảo đảm cung cấp điện an toàn, ổn định mùa khô năm 2005, Bộ Công nghiệp yêu cầu Tổng Công ty Điện lực Việt Nam, Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ Nghệ An trở ra, các Tổng Công ty, các cơ quan, doanh nghiệp trong toàn ngành Công nghiệp thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Tổng Công ty Điện lực Việt Nam:

- Huy động tối đa các nhà máy nhiệt điện miền Bắc, mua điện từ các nhà máy điện độc lập (IPP), các nhà máy điện BOT, nhập khẩu điện của Trung Quốc để đảm bảo cung cấp điện  cho các ngành sản xuất thiết yếu, các phụ tải chính trị, ngoại giao, an ninh, quốc phòng, hạn chế tối đa việc tiết giảm điện.
- Khẩn trương đóng điện mạch 2 đường dây 500kV Đà nẵng – Hà Tĩnh để hỗ trợ cung cấp điện cho hệ thống miền Bắc. Đồng thời, đẩy mạnh tiến độ thi công đoạn đường dây 500kV Hà Tĩnh – Thường Tín và các đường dây, trạm biến áp đồng bộ.

- Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm dự báo Khí tượng Thủy văn Trung ương để liên tục cập nhật thông tin về thời tiết, nguồn nước..., chủ động xây dựng phương thức vận hành các hồ thủy điện đặc biệt trong trường hợp lũ tiểu mãn hồ Hòa Bình về chậm vào cuối tháng 5/2005 hoặc đầu tháng 6/2005.
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện các biện pháp quản lý nhu cầu điện (DSM) như quản lý phụ tải, đẩy mạnh tiến độ lắp đặt công tơ điện tử nhiều giá, lắp đặt tụ bù để nâng cao hệ số công suất. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng trong công tác tuyên truyền những giải pháp tiết kiệm điện.

- Phối hợp với Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ Nghệ An trở ra lập phương án tiết giảm điện cụ thể theo thứ tự ưu tiên sử dụng điện trên địa bàn, thông báo về đối tượng, địa điểm, thời gian bắt đầu ngừng cấp điện phù hợp với Quy định trình tự và thủ tục ngừng cấp điện ban hành kèm theo Quyết định số 52/2001/QĐ-BCN ngày 12/11/2001 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp và các quy định tại Nghị định 45/2001/NĐ-CP ngày 02/8/2001 của Chính phủ về hoạt động điện lực và sử dụng điện.

2. Các nhà máy điện độc lập (IPP):

Đảm bảo vận hành công suất ở mức cao, ổn định. Tuyết đối tuân thủ biểu đồ huy động công suất của Trung tâm Điều độ hệ thống điện quốc gia.

3. Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ Nghệ An trở ra:

Giao Sở Công nghiệp địa phương phối hợp chặt chẽ với các Công ty Điện lực và Điện lực địa phương thực hiện các công việc sau:

- Xây dựng và thực hiện phương án tiết giảm điện theo thứ tự ưu tiên; tuyên truyền vận động thực hiện các giải pháp tiết kiệm điện.

- Tăng cường công tác kiểm tra, phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm sử dụng điện đặc biệt vấn đề sử dụng quá công suất đăng ký trong giờ cao điểm.
4. Các Tổng Công ty, cơ quan, doanh nghiệp công nghiệp:

- Tổng Công ty Dầu khí và Tổng Công ty Than Việt Nam đảm bảo cung cấp đủ và ổn định nhiên liệu cho các nhà máy điện đặc biệt trong các tháng mùa khô năm 2005.

- Tiếp tục triển khai xây dựng và thực hiện các phương án sử dụng điện tiết kiệm và hiệu quả tại cơ sở sản xuất, bố trí các thiết bị sử dụng điện hợp lý, giảm công suất vào giờ cao điểm, chuẩn bị tốt các nguồn phát điện dự phòng độc lập để sẵn sàng đáp ứng nhu cầu sử dụng điện và ổn định sản xuất trong trường hợp xảy ra cắt điện.

5. Vụ trưởng Vụ Năng lượng Dầu khí, Khoa học Công nghệ, Cục trưởng Cục Kỹ thuật An toàn Công nghiệp có trách nhiệm theo dõi thực hiện Chỉ thị này và thường xuyên báo cáo Lãnh đạo Bộ./.
	Nơi nhận:

- TT Chính phủ (để báo cáo);

- VP Chính phủ,
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW từ Nghệ

  An trở ra,

- Sở CN các tỉnh, TP trực thuộc TW từ Nghệ

   An trở ra,

- TCTy Điện lực VN,

- Các cơ quan, doanh nghiệp CN,
- Các Đ/C Thứ trưởng, các Vụ, Cục, TTra Bộ,
- Lưu VP, NLDK(02).
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