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CHỈ THỊ CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP

Về việc tổ chức Đại hội Thi đua ngành Công nghiệp năm 2000

Thi hành Chỉ thị số 35/CT-TW ngày 3-6-1998 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác thi đua khen thưởng trong giai đoạn mới;

Thực hiện chỉ đạo của Hội đồng Thi đua Khen thưởng Trung ương về việc tổ chức Đại hội thi đua các cấp, tiến tới Đại hội thi đua toàn quốc vào cuối năm 2000;

Bộ Quyết định tổ chức Đại hội thi đua ngành Công nghiệp vào ngày 19/9/2000 tại Thủ đô Hà Nội.

Đại hội sẽ là diễn đàn biểu dương cán bộ công nhân viên ngành công nghiệp trong sự nghiệp đổi mới do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo. Đại hội đánh giá, kết quả của phong trào thi đua trong thời kỳ đổi mới, chỉ ra những tồn tại cần khắc phục, đề ra các biện pháp tổ chức phong trào thi đua có hiệu quả hơn trong ngành Công nghiệp; tiếp tục cổ vũ, tuyên truyền, khơi dậy sức mạnh to lớn, phát huy mạnh mẽ nội lực, đẩy mạnh khí thế lao động sáng tạo trong công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Đồng thời dấy lên phong trào học tập, nhân rộng các nhân tố mới, các điển hình tiên tiến trong ngành Công nghiệp.

Đại hội được tổ chức trang trọng, thiết thực, tiết kiệm.

Bộ chỉ thị các Tổng Công ty, Công ty, Cục, Vụ, Viện, Trường, Sở Công nghiệp có trách nhiệm làm tốt công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội theo nội dung, ý nghĩa và các yêu cầu nêu trên và tham gia Đại hội theo phân công của Ban Tổ chức Đại hội thi đua ngành Công nghiệp do Bộ thành lập (theo Quyết định số 2327/QĐ-VP ngày 14 tháng 8 năm 2000 của Bộ Công nghiệp).

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, các đơn vị kịp thời phản ánh với Thường trực Hội đồng Thi đua-Khen thưởng Bộ để có biện pháp giải quyết./.
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