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CHỈ THỊ

Về việc đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm hoàn thành Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long 
trong năm 2006

Trong những năm qua, Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long, đã được các Bộ, ngành, địa phương phối hợp chỉ đạo thực hiện, cùng với sự hưởng ứng tham gia tích cực của nhân dân vùng ngập lũ và doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực này nên đã đạt được kết quả quan trọng. Công tác tôn nền, đắp bờ bao đã hoàn thành trên 95% khối lượng; công tác xây dựng hạ tầng kỹ thuật thiết yếu, xây dựng nhà ở và bố trí các hộ dân vào ở trong các cụm tuyến dân cư đang được khẩn trương triển khai tích cực; trên địa bàn ở một số tỉnh vùng ngập lũ đã cơ bản hoàn thành việc bố trí các hộ dân vào ở trong các cụm, tuyến dân cư.

Những kết quả đạt được của Chương trình đã bước đầu mang lại hiệu quả rõ rệt, góp phần hạn chế những thiệt hại do lũ lụt gây ra, nhất là thiệt hại về người; đồng thời góp phần ổn định đời sống nhân dân, phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương vùng thường xuyên bị ngập lụt.

Tuy nhiên, nhìn chung tiến độ thực hiện Chương trình còn chậm và chưa đồng bộ. Công tác xây dựng hạ tầng kỹ thuật thiết yếu mới đạt được 60%, xây dựng nhà ở đạt 37%. Tỷ lệ số hộ dân vào ở trong các cụm, tuyến dân cư và sinh sống ổn định trong khu vực bờ bao mới đạt 44%, trong đó số hộ dân vào ở trong các cụm tuyến dân cư mới đạt 35% so với yêu cầu đề ra. 

Để đẩy nhanh tiến độ, đảm bảo hoàn thành toàn bộ Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ trong năm 2006, Thủ tướng Chính phủ chỉ thị:

1. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long có trách nhiệm:

- Tập trung chỉ đạo quyết liệt, giải quyết kịp thời các khó khăn vướng mắc theo thẩm quyền, huy động mọi nguồn lực và có các giải pháp đồng bộ để bảo đảm hoàn thành toàn bộ và có hiệu quả Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long trong năm 2006. Trong đó phải:

Chỉ đạo làm tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tăng cường lực lượng để hoàn thành công tác tôn nền, đắp bờ bao khu dân cư có sẵn trong quý III năm 2006; 

Tiếp tục tháo gỡ khó khăn về vốn để xây dựng hạ tầng thiết yếu, trong đó phải khẩn trương xử lý dứt điểm việc bán nền sinh lợi theo quy định để tạo vốn, cùng với các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước, vốn lồng ghép từ các chương trình dự án khác trên địa bàn; đồng thời phải tăng cường lực lượng và tổ chức tốt việc thi công để đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật thiết yếu (cấp nước, thoát nước, giao thông nội bộ; cấp điện); 

Tổ chức tốt công tác xây dựng nhà ở và bố trí các hộ dân vào ở trong các cụm tuyến an toàn, ổn định, nhất là trước mùa lũ 2006 và từng bước phát triển theo đúng mục tiêu, nhiệm vụ đề ra của Chương trình; trong đó đặc biệt lưu ý việc bình xét, bố trí các hộ dân vào ở trong các cụm tuyến cần khẩn trương, đồng thời bảo đảm công khai, minh bạch theo đúng đối tượng quy định. 

- Chỉ đạo thực hiện công tác thanh quyết toán các hạng mục đã hoàn thành theo quy định. Có biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn, không để xảy ra các hiện tượng tiêu cực, thất thoát vốn đầu tư.

- Tổ chức quản lý thật tốt các dự án sau đầu tư, bảo đảm an toàn, an ninh, trật tự, vệ sinh môi trường trong các cụm, tuyến dân cư.

- Đẩy mạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh các ngành nghề phù hợp để tạo công ăn việc làm, cải thiện điều kiện sống và nâng cao thu nhập cho người dân trong các cụm, tuyến.

- Phối hợp với Bộ Xây dựng và các Bộ, ngành liên quan xử lý kịp thời các khó khăn, vướng mắc, trường hợp vượt quá thẩm quyền và khả năng xử lý của địa phương phải báo cáo Bộ Xây dựng để tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Hàng tháng, hàng quý Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố vùng ngập lũ phải có báo cáo chi tiết kết quả thực hiện gửi Bộ Xây dựng để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

2. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh vùng ngập lũ có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện công tác thanh quyết toán các nguồn vốn đầu tư của Chương trình theo đúng quy định.

3. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo Ngân hàng Chính sách xã hội thực hiện việc cho vay và thu hồi vốn vay làm nhà ở theo quy định; phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân các tỉnh vùng ngập lũ và các doanh nghiệp sản xuất, lắp dựng nhà ở để đẩy nhanh việc thực hiện các thủ tục ký khế ước vay vốn mua nhà ở trả chậm, bảo đảm tiến độ giải ngân.

4. Quỹ Hỗ trợ phát triển tăng cường kiểm tra, đôn đốc hướng dẫn các địa phương thực hiện các thủ tục thu hồi nợ vay vốn đầu tư tôn nền bán trả chậm và vốn đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật thiết yếu trong cụm, tuyến dân cư theo quy định.

5. Bộ Xây dựng có trách nhiệm tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ, định kỳ báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ; chuẩn bị các nội dung hướng dẫn việc tổng kết Chương trình vào đầu năm 2007.

Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này./.
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