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	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
Số: 2856/VPCP-KTN
V/v công tác chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại năm 2008
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 07 tháng 5 năm 2008


	Kính gửi:
	- Ban Chỉ đạo 127 Trung ương;
- Các Bộ: Công Thương, Tài chính, Công an,
  Quốc phòng, Khoa học và Công nghệ.


Xét Báo cáo số 25/BCĐ-TW ngày 08 tháng 4 năm 2008 của Ban Chỉ đạo 127 Trung ương về kết quả Hội nghị toàn quốc về công tác chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại năm 2008; Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải, thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo như sau: 

1. Đồng ý với kết luận, đánh giá về công tác chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại năm 2007 và phương hướng công tác năm 2008 được nêu trong Báo cáo nói trên. Ban Chỉ đạo 127 Trung ương, các lực lượng chức năng cần rút kinh nghiệm nghiêm túc những hạn chế, tồn tại trong năm 2007 để có giải pháp khắc phục kịp thời nhằm đẩy mạnh và thực hiện hiệu quả công tác chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại trong năm 2008.

2. Yêu cầu Ban Chỉ đạo 127 Trung ương, các lực lượng chức năng của Trung ương và địa phương tập trung chỉ đạo, thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

- Tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa công tác phổ biến, tuyên truyền pháp luật với các hình thức phong phú, hiệu quả; tăng cường sự phối hợp giữa các lực lượng, xây dựng cơ chế phối hợp giữa các địa phương trên các tuyến, khu vực trọng điểm, trao đổi thông tin kịp thời, phối hợp có hiệu quả trong ngăn chặn, truy bắt và xử lý các hành vi vi phạm.

- Chủ động, phối hợp với các hiệp hội, tổ chức liên quan để nắm bắt, dự báo tình hình thị trường, phát hiện những vấn đề bức xúc, nổi cộm, đề xuất giải pháp xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh với các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền;

- Tập trung chỉ đạo đấu tranh có hiệu quả với nạn buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại, nhất là đối với những mặt hàng thiết yếu, trên các tuyến biên giới biển và đất liền, các địa bàn trọng điểm. Trong đó, lưu ý kiểm tra, kiểm soát việc đầu cơ, nâng giá các mặt hàng thực phẩm, dược phẩm, sắt, thép, xi măng, xăng, dầu; nhập lậu pháo, chất thải độc hại; xuất lậu khoáng sản, xăng, dầu, phân bón, thuốc trừ sâu; nhập lậu, kinh doanh trái phép gia súc, gia cầm.

3. Về một số kiến nghị cụ thể:

- Đồng ý về nguyên tắc việc nghiên cứu, xây dựng Chương trình quốc gia chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại. Giao Ban Chỉ đạo 127 Trung ương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện theo đúng Quyết định số 42/2002/QĐ-TTg ngày 19 tháng 3 năm 2002 của Thủ tướng Chính phủ về quản lý và điều hành các chương trình mục tiêu quốc gia. 

- Bộ Tài chính khẩn trương có văn bản hướng dẫn việc bổ sung thêm kinh phí cho các lực lượng có chức năng chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 138/VPCP-V.I ngày 08 tháng 01 năm 2008 của Văn phòng Chính phủ; chỉ đạo Tổng cục Hải quan rà soát lại quy trình thực hiện miễn kiểm tra thực tế hàng hóa xuất khẩu, có biện pháp tăng cường quản lý, ngăn chặn việc lợi dụng để buôn lậu, gian lận thương mại. 

- Giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì cùng Ban Chỉ đạo 127 Trung ương và các cơ quan liên quan rà soát lại việc quản lý chất lượng đối với đồ chơi nhập khẩu; có biện pháp tăng cường quản lý, ngăn chặn việc nhập khẩu đồ chơi có chất độc hại nhằm bảo vệ quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./. 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, PTT Hoàng Trung Hải (để b/c);
- Các Bộ: Y tế, Giao thông vận tải,
  Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- VPCP: BTCN, các Vụ: KTTH, KGVX, TTĐT, TH;
- Lưu: VT, KNTN (3). LT. 90
	BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
 (Đã ký)
Nguyễn Xuân Phúc
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