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NGHỊ QUYẾT

về phiên họp chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2004

Trong 2 ngày 25 và 26 tháng 4 năm 2004, Chính phủ họp phiên thường kỳ tháng 4, thảo luận và quyết nghị các vấn đề sau đây:

1. Chính phủ đã nghe Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Báo cáo bổ sung tình hình thực hiện kế hoạch năm 2003 và triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2004; báo cáo tình hình kinh tế - xã hội tháng 4 và 4 tháng đầu năm 2004; nghe Bộ trưởng Bộ Tài chính trình Báo cáo bổ sung tình hình thực hiện ngân sách nhà nước năm 2003 và triển khai nhiệm vụ ngân sách năm 2004; Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ trưởng Bộ Thương mại báo cáo kết quả giao ban sản xuất, đầu tư và xuất khẩu 4 tháng đầu năm 2004.

Tại Kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XI, Chính phủ đã báo cáo Quốc hội về tình hình thực hiện nhiệm vụ kế hoạch và ngân sách nhà nước năm 2003 trên cơ sở đánh giá tình hình 10 tháng đầu năm và dự báo 2 tháng còn lại.

Hai tháng cuối năm 2003, hầu hết các hoạt động kinh tế - xã hội đều phát triển theo hướng tích cực, góp phần thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội cả năm 2003 đạt thắng lợi tương đối toàn diện ở tất cả các ngành, các lĩnh vực, các vùng, miền và địa phương. Hầu hết các chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu đều thực hiện vượt mức so với số đã báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 4.

Ngay từ cuối năm 2003, Chính phủ, các Bộ, ngành và địa phương đã khẩn trương triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ năm 2004; đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách mới và tập trung chỉ đạo thực hiện.

Mặc dù gặp rất nhiều khó khăn như dịch cúm gà, hạn hán kéo dài, giá cả biến động mạnh, nhưng tình hình kinh tế - xã hội 4 tháng đầu năm vẫn tiếp tục phát triển, kim ngạch xuất khẩu tăng khá, kết quả giải ngân nguồn vốn ODA có bước tiến bộ nhất định, thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài tăng hơn so với cùng kỳ. Các biện pháp ổn định thị trường trong nước đã phát huy tác dụng, kích thích thị trường trong nước phát triển. Tuy nhiên, đã xuất hiện những khó khăn mới, diễn biến phức tạp như: tiến độ thực hiện vốn đầu tư xây dựng từ ngân sách nhà nước đạt thấp, việc triển khai kế hoạch đầu tư xây dựng cơ bản chậm, nợ tồn đọng xây dựng cơ bản lớn, tiến độ thu ngân sách 4 tháng đạt thấp, chỉ số giá tiêu dùng tăng...

Để phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2004 theo Nghị quyết của Quốc hội và Nghị quyết Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX), Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương tiếp tục tập trung chỉ đạo, đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, nông nghiệp và xuất khẩu, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư, chủ động kiểm soát và ổn định tình hình giá cả thị trường; thực hiện tốt các mục tiêu phát triển xã hội, xử lý có hiệu quả các vấn đề nổi cộm về trật tự an toàn giao thông, kiềm chế tai nạn giao thông, chống phá giá rừng; đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình kiến cố hóa trường, lớp học, Chương trình 135 và xóa đói giảm nghèo, đặc biệt tại các địa bàn trọng điểm Tây Nguyên, Tây Bắc và Tây Nam Bộ...

Giao Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ trưởng Bộ Tài chính, tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh các Báo cáo bổ sung tình hình thực hiện kế hoạch và ngân sách nhà nước năm 2003, thực hiện nhiệm vụ năm 2004, trình Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XI.

Giao Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư chủ trì giao ban sản xuất và đầu tư; Bộ trưởng Bộ Thương mại chủ trì giao ban xuất nhập khẩu và dịch vụ với các Bộ, ngành và địa phưong hàng tháng để kiểm điểm tình hình, tháo gỡ kịp thời các vướng mắc và kiến nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các giải pháp cần thiết.

2. Chính phủ nghe Bộ trưởng Bộ Tư pháp trình dự thảo Nghị định về bán đấu giá tài sản; nghe Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ báo cáo tổng hợp ý kiến các thành viên Chính phủ về dự thảo Nghị định.

Giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan, tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, nghiên cứu kinh nghiệm nước ngoài; tổng kết thực tiễn hoạt động bán đấu giá ở các địa phương; xác định rõ thêm phạm vi điều chỉnh và các định chế liên quan đến bán đấu giá tài sản để bổ sung, chỉnh lý dự thảo Nghị định, trình Chính phủ xem xét.

3. Chính phủ nghe Bộ trưởng Bộ Thương mại trình dự án Pháp lệnh Chống trợ cấp hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam; nghe Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ báo cáo tổng hợp ý kiến các thành viên Chính phủ về dự án Pháp lệnh

Nền kinh tế nước ta đang ngày càng hội nhập sâu vào kinh tế khu vực và thế giới, đòi hỏi hệ thống chính sách điều tiết các hoạt động xuất nhập khẩu của nước ta phải sớm phù hợp với các định chế của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO). Việc thực hiện các biện pháp chống trợ cấp là phù hợp với thông lệ quốc tế; là công cụ bảo hộ sản xuất trong nước và là một trong những biện pháp giúp đàm phán thương mại có hiệu quả hơn, đẩy mạnh hoạt động kinh tế đối ngoại, thúc đẩy sản xuất phát triển; tạo môi trường pháp lý minh bạch, công khai.

Giao Bộ Thương mại chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan tiếp thu ý kiến các thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh dự án Pháp lệnh Chống trợ cấp hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam; giao Bộ trưởng Bộ Thương mại thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội dự án Pháp lệnh này.

4. Chính phủ xem xét dự thảo Nghị định về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 03/2000/NĐ-CP ngày 03 tháng 02 năm 2000 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp do Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình.

Qua 4 năm thực hiện Nghị định số 03/2000/NĐ-CP của Chính phủ về hướng dẫn thực hiện Luật Doanh nghiệp, cho thấy đã nảy sinh một số vướng mắc cần phải được tháo gỡ kịp thời để tiếp tục tạo lập môi trường kinh doanh và hành lang pháp lý thuận lợi hơn cho sản xuất kinh doanh của các thành phần kinh tế và thu hút đầu tư.

Chính phủ nhất trí thông qua dự thảo Nghị định. Giao Văn phòng Chính phủ hoàn chỉnh các thủ tục, trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Nghị định này.

5. Chính phủ đã xem xét Báo cáo về tình hình thực hiện cải cách hành chính và tình hình triển khai, thực hiện công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa từ năm 1998 đến nay do Bộ Văn hóa - Thông tin trình.

Giao Bộ Văn hóa - Thông tin tiếp tục nghiên cứu, tổng kết thực tiễn, lấy ý kiến các Bộ nghành có liên quan, hoàn chỉnh bản Đề án về Quy hoạch phát triển xã hội hóa hoạt động văn hóa đến năm 2010, trình Chính phủ xem xét.

6. Chính phủ đã nghe Tổng Thanh tra Nhà nước báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo quý I năm 2004.

Chính phủ nhất trí thông qua báo cáo này, yêu cầu các Bộ , ngành và địa phương tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 09/CT-TW ngày 06 tháng 3 năm 2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về một số vấn đề cấp bách cần thực hiện trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo hiện nay; tăng cường công tác tiếp dân, xử lý các trường hợp khiếu kiện đông người, vượt cấp; giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại tồn đọng kéo dài; đẩy mạnh thanh tra việc đầu tư xây dựng và quản lý sử dụng đất đai theo quyết định của Bộ Chính trị và Thủ tướng Chính phủ.
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