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QUYẾT ĐỊNH

Về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 32/2003/QĐ-BTC ngày 17/3/2003 

của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Trung tâm phân tích, phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miền Bắc, miền Trung, miền Nam 
trực thuộc Tổng cục Hải quan


BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH


Căn cứ Nghị định số 86/2002/NĐ-CP ngày 05/11/2002 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ;

Căn cứ Nghị định số 77/2003/NĐ-CP ngày 01/7/2003 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính;


Căn cứ Quyết định số 32/2003/QĐ-BTC ngày 17/3/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Trung tâm phân tích, phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miền Bắc, miền Trung, miền Nam trực thuộc Tổng cục Hải quan;

Xét đề nghị của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Điều 5 Quyết định số 32/2003/QĐ-BTC ngày 17/3/2003 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Trung tâm phân tích, phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu miền Bắc, miền Trung, miền Nam trực thuộc Tổng cục Hải quan như sau:

“Trung tâm phân tích, phân loại (sau đây gọi tắt là Trung tâm) có Phòng hành chính - Tài vụ và Phòng Nghiệp vụ phân tích phân loại. Số lượng Phòng Nghiệp vụ phân tích, phân loại tại mỗi Trung tâm được quy định cụ thể như sau:

- Trung tâm miền Bắc có 02 Phòng Nghiệp vụ phân tích, phân loại;

- Các Trung tâm: miền Trung và miền Nam, mỗi đơn vị có 01 Phòng Nghiệp vụ phân tích phân loại.

Nhiệm vụ của các Phòng do Giám đốc Trung tâm quy định.

Biên chế của Trung tâm do Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan quy định”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. 

Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, Giám đốc các Trung tâm phân tích, phân loại, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ trưởng Vụ Tài vụ quản trị, Chánh Văn phòng Bộ Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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