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QUYẾT ĐỊNH

Về việc phê duyệt Đề án Đào tạo cán bộ khoa học, kỹ thuật 
tại các cơ sở nước ngoài bằng ngân sách nhà nước

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 30 tháng 9 năm 1992;

Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Công văn số 2120/QHQT ngày 23 tháng 3 năm 2000 về việc thực hiện Đề án Đào tạo cán bộ khoa học, kỹ thuật tại các cơ sở nước ngoài bằng ngân sách nhà nước,
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phê duyệt Đề án Đào tạo cán bộ khoa học, kỹ thuật tại các cơ sở nước ngoài bằng ngân sách nhà nước, thực hiện từ năm 2000 đến năm 2005 với các nội dung chủ yếu sau:

1. Mục tiêu:

Đào tạo và bồi dưỡng cán bộ khoa học, kỹ thuật trình độ tiến sĩ, thạc sĩ, đại học tại các cơ sở đào tạo, nghiên cứu nước ngoài hoặc phối hợp với nước ngoài để đào tạo nhằm đáp ứng yêu cầu thực hiện công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

2. Đối tượng và hình thức đào tạo.

a) Đối tượng đào tạo:

- Cán bộ khoa học, kỹ thuật, các nhà giáo, cán bộ quản lý khoa học, kỹ thuật, đang công tác tại các trường đại học, các viện nghiên cứu khoa học, phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia, các trung tâm công nghệ cao; cán bộ khoa học, kỹ thuật đang trực tiếp chỉ đạo sản xuất kinh doanh, tham gia hoạch định chính sách phát triển kinh tế-xã hội; học sinh, sinh viên giỏi có tài năng, có phẩm chất đạo đức tốt, theo các độ tuổi: dưới 40 tuổi đối với đào tạo trình độ tiến sĩ, dưới 35 tuổi đối với đào tạo trình độ thạc sĩ, dưới 50 tuổi đối với thực tập, khảo sát khoa học để nâng cao trình độ chuyên môn, dưới 22 tuổi đối với đào tạo trình độ đại học.

- Trong hai năm 2000 và 2001, chủ yếu tập trung đào tạo và bồi dưỡng các đối tượng tại các trường đại học trọng điểm, các viện nghiên cứu đầu ngành, các phòng thí nghiệm trọng điểm và hai khu công nghệ cao.

- Việc đào tạo dài hạn ưu tiên cho những ngành nước ta chưa đào tạo được hoặc đào tạo được nhưng chất lượng còn thấp và các lĩnh vực khoa học công nghệ trọng điểm.

b) Các hình thức đào tạo:

- Đào tạo ở nước ngoài.

- Đào tạo tại các cơ sở nước ngoài đặt tại Việt Nam.

- Đào tạo theo hình thức phối hợp giữa các cơ sở trong nước và nước ngoài.

3. Tổ chức thực hiện.

- Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì và phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Bộ Ngoại giao, Bộ Công an và các Bộ, ngành có liên quan xây dựng các chủ trương, chính sách, chế độ, biện pháp quản lý, kế hoạch và dự toán ngân sách hàng năm trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

- Ngân sách nhà nước dành cho kế hoạch đào tạo cán bộ khoa học, kỹ thuật tại các cơ sở nước ngoài năm 2000 là 100 tỷ đồng.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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