QUYẾT ĐỊNH CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP 
Về việc tiếp nhận Công ty Điện tử Hải Phòng trực thuộc Uỷ ban Nhân dân Thành phố Hải Phòng về làm đơn vị thành viên của Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam 

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP 

        Căn cứ Nghị định số 74/CP ngày 01/11/1995 của Chính phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy Bộ Công nghiệp; 

        Căn cứ Nghị định số 50/CP ngày 28/8/1996 của Chính phủ về thành lập, tổ chức lại, giải thể và phá sản doanh nghiệp Nhà nước và Nghị định số 38/CP ngày 28/4/1997 của Chính phủ về sửa đổi và bổ sung một số điều của Nghị định số 50/CP; 

        Căn cứ Quyết định số số 2296/QĐ-UB-ĐMDN ngày 10/12/1997 của Uỷ ban Nhân dân Thành phố Hải Phòng về việc chuyển Công ty Điện tử Hải Phòng về Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam; 

        Theo đề nghị của Hội đồng quản trị Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam và Vụ trưởng Vụ Tổ chức Cán bộ, 

QUYẾT ĐỊNH 

        Điều 1. Tiếp nhận Công ty Điện tử Hải Phòng trực thuộc Uỷ ban Nhân dân Thành phố Hải Phòng về làm đơn vị thành viên của Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam. 

        Điều 2. Công ty Điện tử Hải Phòng được giữ nguyên tên gọi và ngành nghề kinh doanh đã được đăng ký, hạch toán kinh tế độc lập, có tư cách pháp nhân đầy đủ, có tài khoản tại Ngân hàng, có con dấu để hoạt động theo quy định của Nhà nước. 

        Công ty Điện tử Hải Phòng hoạt động theo luật pháp và Điều lệ tổ chức và hoạt động của Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam. 

        Điều 3. Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam có trách nhiệm tổ chức tiếp nhận Công ty Điện tử Hải Phòng theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước; giải quyết những tồn tại, nẩy sinh trong và sau khi tiếp nhận, bảo đảm Công ty hoạt động bình thường. 

        Điều 4. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, Vụ trưởng các Vụ chức năng, Chủ tịch Hội đồng Quản trị và Tổng Giám đốc Tổng Công ty Điện tử và Tin học Việt Nam, Giám đốc Công Điện tử Hải Phòng chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

