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THÔNG BÁO

Về xử phạt thương nhân vi phạm quy định về gia công
	Kính gửi:          
	Phòng Quản lí XNK Khu vực TP Hồ Chí Minh,

	Đồng kính gửi
	- Công ty TNHH Minh Trung Chánh

11/33 A Thoại  Ngọc Hầu P Hoà Thạnh, Q Tân Phú, TP HCM 

 - Công ty TNHH SX TM May mặc XK Châu Chính
322/6 Lạc Long Quân, P.8, Quận Tân Bình, TP.HCM 


- Căn cứ Thông báo 0431/TM-DM ngày 3/10/2006 về Hướng dẫn việc uỷ thác và nhận uỷ thác xuất khẩu, gia công trong nước đối với chủng loại hàng dệt may bị áp đặt hạn ngạch xuất khẩu trong đó quy định: “Thương nhân đặt gia công xuất khẩu khi làm thủ tục xin cấp Visa/E/L xuất khẩu, ngoài các chứng từ theo quy định, cần xuất trình thêm: Hợp đồng gia công xuất khẩu và báo cáo quá trình sản xuất/gia công lô hàng xuất khẩu của thương nhân đặt gia công (công đoạn sản xuất mà thương nhân nhận đặt gia công tự sản xuất) và/hoặc của thương nhân nhận gia công (nếu đặt gia công toàn bộ sản phẩm), hoá đơn tài chính tiền gia công của thương nhân nhận gia công.”   và : “ Trường hợp gia công toàn bộ các công đoạn sản xuất thì phải làm Visa riêng biệt cho từng lô sản phẩm đặt gia công tại các nhà sản xuất khác nhau và thương nhân nhận gia công toàn bộ các công đoạn sản xuất sản phẩm là người sản xuất ”
- Căn cứ Thông báo số  0231/TM-DM ngày 16/6/2006, Thông báo số 0266/TM-DM ngày 10/7/2006 về việc phân giao hạn ngạch tự động cat 347/348, trong đó quy định: “ Thương nhân được cấp hạn ngạch trên 1000 tá chỉ được cấp visa cho các lô hàng do thương nhân trực tiếp sản xuất và xuất khẩu khi sử dụng hạn ngạch được cấp từ nguồn tự động hoặc kết hợp cả nguồn tự động và nguồn ký quỹ bảo lãnh “ 
Liên quan tới các vi phạm quy định về đưa gia công hàng dệt may sử dụng hạn ngạch xuất khẩu sang Thị trường Hoa Kỳ năm 2006 của Công ty TNHH Minh Trung Chánh, Liên Bộ có ‎y kiến xử lí như sau: 

· Công ty TNHH Minh Trung Chánh đã vi phạm quy định về quản lí hạn ngạch dệt may khi đưa gia công cat. 347/348 ở đơn vị khác nhưng không khai báo với Liên Bộ, khai báo sai về tên người sản xuất khi làm thủ tục cấp visa với số lượng đưa gia công là 10.495 tá, tỉ lệ gia công trong hai tháng 6 và tháng 7 đạt 42%.
· Liên Bộ quyết định phạt Công ty TNHH Minh Trung Chánh bằng biện pháp thu hồi toàn bộ hạn ngạch tự động đã được phân giao  chưa cấp visa. Trường hợp số lượng thu hồi chưa đủ thì Liên Bộ sẽ rà soát và tiếp tục thu hồi hạn ngạch đã cấp cho các doanh nghiệp có chủ đầu tư là một/nhiều cổ đông chính của Công ty TNHH Minh Trung Chánh. 

- Hiện nay Liên Bộ đã phát hiện Công ty TNHH SX TM May mặc XK Châu Chính là công ty mới thành lập, đã được phân giao hạn ngạch tự động hai cat 338/339 và 347/348  có chủ sở hữu có cổ phần tại Công ty TNHH Minh Trung Chánh cũng sẽ bị phạt bằng biện pháp thu hồi toàn bộ hạn ngạch tự động đã được phân giao và chưa được cấp visa.
- Phòng Quản lí Xuất nhập khẩu TP Hồ Chí Minh tổng hợp và báo cáo Ban Dệt May về tình hình hai công ty này. 
Liên Bộ thông báo cho Phòng Quản lí Xuất nhập khẩu TP Hồ Chí Minh và Công ty TNHH Minh Trung Chánh và  Công ty TNHH SX TM May mặc XK Châu Chính biết và thực hiện. 

	Nơi nhận:
- Như trên

- Bộ Trưởng (để b/c);
- Bộ Công nghiệp;
- Hiệp hội Dệt May Việt Nam;
- Các Phòng QL XNK khu vực;
- Tổ Giám sát;
- Lưu VT, BDM (2)-trang mạng
.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG

(đã kí)
Lê Danh Vĩnh


