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BỘ THƯƠNG MẠI 
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

____
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc





Số:    3763/BTM-VP
Hà Nội, ngày 29 tháng 6 năm 2007
THÔNG BÁO

Về việc điều chỉnh và phân công công tác

trong Lãnh đạo Bộ Thương mại 

Căn cứ Nghị định số 29/2004/NĐ-CP ngày 16/01/2004 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Thương mại;

Căn cứ Quyết định số 588/QĐ-TTg ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc ông Trần Đức Minh, Thứ trưởng Bộ Thương mại nghỉ hưu;

Căn cứ Quyết định số 589/QĐ-TTg ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc ông Lương Văn Tự, Thứ trưởng Bộ Thương mại nghỉ hưu;

Căn cứ Quyết định số 737/QĐ-TTg ngày 13/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm ông Nguyễn Thành Biên, Chánh Văn phòng Bộ làm Thứ trưởng Bộ Thương mại;

Căn cứ Quyết định số 738/QĐ-TTg ngày 13/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm ông Nguyễn Cẩm Tú, Vụ trưởng Vụ Châu Mỹ  làm Thứ trưởng Bộ Thương mại,

Bộ Thương mại xin thông báo điều chỉnh và phân công công việc trong Lãnh đạo Bộ Thương mại từ ngày 01/7/2007 như sau:

I.  Các công việc đã phân công trong Lãnh đạo Bộ tiếp tục thực hiện theo Quyết định số 1916/QĐ-BTM ngày 22/12/2004 của Bộ trưởng Bộ Thương mại về việc phân công công việc của Bộ trưởng và các Thứ trưởng Bộ Thương mại, các Thông báo số 3862/BTM-VP ngày 22/6/2006 và số 1359/BTM-VP ngày 09/3/2007 và 3124/BTM-VP ngày 01/6/2007.

II. Các công việc trước đây do Thứ trưởng Lương Văn Tự, Thứ trưởng Trần Đức Minh phụ trách và một số công việc khác từ ngày 01/7/2007 được điều chỉnh phân công cho các đồng chí Lãnh đạo Bộ như sau:

1. Bộ trưởng Trương Đình Tuyển:

Phụ trách: Vụ Chính sách Thương mại Đa Biên, Văn phòng Uỷ ban Quốc gia về Hợp tác Kinh tế Quốc tế.

2. Thứ trưởng Thường trực Nguyễn Thị Kim Ngân:

- Chỉ đạo thực hiện chính sách, chế độ tiền lương, khen thưởng, kỷ luật CBCC thuộc phạm vi quản lý của Bộ, xây dựng chức danh công chức, viên chức, quy định chức danh tiêu chuẩn cấp bậc kỹ thuật, nghiệp vụ trong quản lý của Bộ;

- Chỉ đạo công tác thanh tra, kiểm tra, bảo vệ nội bộ; giải quyết khiếu nại, tố cáo; chống tham nhũng, tiêu cực và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực do Bộ quản lý  theo quy định của pháp luật;

- Chỉ đạo công tác quản lý Nhà nước về thương mại ở các địa phương, chỉ đạo hoạt động của các Sở Thương mại/Thương mại Du lịch;

- Phụ trách các đơn vị: Thường trực thi đua, Thanh tra Bộ;

- Chỉ đạo phần việc của Thứ trưởng Lê Danh Vĩnh khi đồng chí Vĩnh vắng mặt.

3. Thứ trưởng Lê Danh Vĩnh:

- Chỉ đạo công tác liên quan tới hoạt động của các Khu công nghiệp, Khu chế xuất, Khu công nghệ cao;

- Chỉ đạo công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học, chịu trách nhiệm công tác đào tạo công chức, viên chức thuộc Bộ và các Sở Thương mại, thực hiện chức trách Chủ tịch Hội đồng Khoa học của Bộ;

- Thực hiện chức trách người phát ngôn của Bộ Thương mại;

- Phụ trách Viện Nghiên cứu Thương mại;

- Chỉ đạo phần việc của Thứ trưởng Nguyễn Thị Kim Ngân khi đồng chí Ngân vắng mặt.

4. Thứ trưởng Nguyễn Thành Biên:

- Chỉ đạo công tác xuất khẩu, nhập khẩu; xây dựng cơ chế, chính sách xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá và dịch vụ thương mại; cấp giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu (đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu phải có giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu); hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và dịch vụ thương mại;


- Tham gia xây dựng chính sách thuế xuất nhập khẩu, xử lý các vấn đề liên quan đến cán cân thương mại và hàng rào kỹ thuật trong thương mại,;


- Chỉ đạo công tác liên quan đến hoạt động của các Khu Kinh tế cửa khẩu, Khu Thương mại, các Khu Kinh tế – Thương mại, Khu bảo thuế, Khu phi thuế quan, Khu Trung chuyển hàng hoá, Khu Cảng mở, các loại hình Kho ngoại quan;


- Phụ trách công tác thị trường ngoài nước, hoạt động thương mại của các tổ chức và cá nhân Việt Nam ở nước ngoài và của nước ngoài tại Việt Nam, theo quy định của pháp luật; chỉ đạo hoạt động của các cơ quan Thương vụ, các tổ chức xúc tiến thương mại, trung tâm hoặc cửa hàng giới thiệu sản phẩm hàng hoá của Việt Nam ở nước ngoài;


- Chỉ đạo công tác xúc tiến thương mại, xây dựng và quảng bá thương hiệu quốc gia, hỗ trợ các doanh nghiệp xây dựng và quảng bá thương hiệu, nhãn hiệu; 


- Chỉ đạo công tác phát triển Hiệp hội ngành hàng hoạt động trong lĩnh vực xuất nhập khẩu và cung cấp các dịch vụ liên quan đến xuất nhập khẩu.


- Tham gia Ban Chỉ đạo quốc gia về du lịch;


- Phụ trách quan hệ song phương và phát triển thị trường với các nước khu vực Châu Á - Thái Bình Dương, Australia, New Zealand;


- Chỉ đạo công tác Văn phòng Bộ và giúp Bộ trưởng chỉ đạo công tác cải cách hành chính của Bộ và Ngành Thương mại;


- Phụ trách các đơn vị: Vụ Xuất nhập khẩu, Vụ Thị trường Châu Á - Thái Bình Dương, Cục Xúc tiến Thương mại, Văn phòng Bộ và các Trường thuộc Bộ Thương mại; 

- Chỉ đạo phần việc của Thứ trưởng Nguyễn Cẩm Tú khi đồng chí Tú vắng mặt.

5. Thứ trưởng Nguyễn Cẩm Tú:


- Chỉ đạo việc xây dựng cơ chế, chính sách và tổ chức lưu thông hàng hoá và dịch vụ thương mại trên thị trường trong nước, thương mại miền núi và mậu dịch biên giới; chỉ đạo công tác thông tin, dự báo thị trường, giá cả và các biện pháp ổn định và phát triển thị trường hàng hoá, đảm bảo cân đối cung cầu các mặt hàng thiết yếu cho sản xuất và đời sống nhân dân. Nghiên cứu xây dựng chính sách phát triển thương nhân thuộc các thành phần kinh tế;


- Quản lý việc cấp các loại giấy chứng nhận về hàng hoá lưu thông trên thị trường trong nước, chỉ đạo các hoạt động kinh doanh, dịch vụ thương mại của thương nhân theo quy định của pháp luật;


- Xây dựng và hướng dẫn thực hiện cơ chế hoạt động của các tổ chức dịch vụ công trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật;


- Thực hiện chức năng Tổ trưởng Tổ Điều hành liên bộ về thị trường trong nước; Chủ tịch Hội đồng tư vấn thông tin của Bộ, Phó trưởng Ban chỉ đạo 127/TW.

- Chỉ đạo công tác quản lý thị trường, công tác phòng chống dịch cúm gia cầm và các loại dịch bệnh khác;


- Tham gia xây dựng chính sách thuế trên thị trường trong nước;


- Phụ trách quan hệ  với Liên minh hợp tác xã Việt Nam; 

- Chỉ đạo công tác xây dựng và tuyên truyền pháp luật trong lĩnh vực thương mại.


- Phụ trách quan hệ song phương và phát triển thị trường các nước Châu Mỹ.


- Chỉ đạo công tác người Việt Nam ở nước ngoài liên quan đến lĩnh vực thương mại.

- Phụ trách các doanh nghiệp thuộc Bộ và Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp của Bộ;


- Phụ trách các đơn vị: Vụ Chính sách thị trường trong nước, Vụ Thương mại Miền núi và Mậu dịch Biên giới, Cục Quản lý Thị trường, Vụ Thị trường Châu Mỹ, Vụ Pháp chế, Trung tâm Thông tin Thương mại;

- Chỉ đạo phần việc của Thứ trưởng Nguyễn Thành Biên khi đồng chí Biên vắng mặt.

Bộ Thương mại xin thông báo đến các cơ quan, đơn vị biết để quan hệ công tác./.








    KT. BỘ TRƯỞNG







THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC
Nơi nhận:

- Bộ trưởng, các Thứ trưởng (để b/c);

- Văn phòng TW Đảng;

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng Chính phủ;





(đã ký)
- Các Bộ, CQ nganh Bộ, CQ thuộc CP;

- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;

- Các đơn vị thuộc Bộ Thương mại;

- Sở TM/TM&DL các tỉnh, TP trực thuộc TƯ;

- Lưu: VT, VP.








Nguyễn Thị Kim Ngân
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