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THÔNG TƯ
Hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số điểm
của Thông tư số 01/2004/TT-BYT ngày 06 tháng 1 năm 2004
của Bộ trưởng Bộ Y tế hướng dẫn về hành nghề y, dược tư nhân
 
 
Để tạo điều kiện thuận lợi cho việc xét duyệt, cấp chứng chỉ hành nghề y, dược tư nhân và để các doanh nghiệp Nhà nước sau cổ phần hoá có thời gian đào tạo, sắp xếp nhân sự, Bộ Y tế hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số điểm của Thông tư số 01/2004/TT-BYTngày 06 tháng 01 năm 2004 hướng dẫn về hành nghề y, dược tư nhân (sau đây gọi tắt là Thông tư số 01) như sau:
 
1. Hướng dẫn bổ sung việc thực hiện điểm c Khoản 1 Điều 64 và Khoản 1 Điều 72 của Thông tư số 01 như sau:
 
Người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài đề nghị được cấp chứng chỉ hành nghề y, dược tư nhân hoặc được cấp giấy phép làm việc tại các cơ sở khám, chữa bệnh ở Việt Nam phải nộp hồ sơ theo quy định tại điểm c Khoản 1 Điều 64 và Khoản 1 Điều 72 của Thông tư số 01. Bằng cấp chuyên môn và các giấy tờ khác quy định trong hồ sơ do cơ quan, tổ chức nước ngoài cấp hoặc công chức, chứng thực đều phải được hợp pháp hoá lãnh sự và phải dịch ra tiếng Việt, bản dịch phải được công chứng theo quy định của pháp luật Việt Nam. Việc hợp pháp hoá lãnh sự được thực hiện theo quy định tại Thông tư của Bộ Ngoại giao số 01/1999/TT-NG ngày 03 tháng 6 năm 1999 quy định thể lệ hợp pháp hoá giấy tờ, tài liệu.
 
2. Sửa đổi, bổ sung quy định tại điểm thứ 2 của Khoản 8 Điều 79 của Thông tư số 01 như sau:
 
Các cơ sở dịch vụ kính thuốc đã có trước ngày Thông tư số 01 có hiệu lực nhưng người đứng đầu chưa đáp ứng được điều kiện theo quy định tại Khoản 1 Điều 13 của Thông tư số 01 thì cơ sở phải có kế hoạch đào tạo để đến ngày 31 tháng 01 năm 2005, người đứng đầu đáp ứng đủ điều kiện theo quy định trên.
 
Các doanh nghiệp Nhà nước sau cổ phần hoá đều có đủ dược sỹ đại học và dược sỹ trung học thì thực hiện theo quy định tại điểm c, điểm d Khoản 2 Điều 46 và điểm c, điểm d Khoản 2 Điều 47 của Thông tư số 01. Nếukhông đủ cán bộ để thực hiện theo quy định trên thì các cơ sở bán thuốc của doanh nghiệp do dược tá phụ trách đã có trước ngày 01 tháng 6 năm 2003 tại thành phố, thị xã, thị trấn được tiếp tục duy trì hoạt động cho đến ngày 31 tháng 12 năm 2005. Sau ngày này, người đứng đầu của các cơ sở trên phải đáp ứng điều kiện theo quy định tại điểm c, điểm d Khoản 2 Điều 46 và điểm c, điểm d Khoản 2 Điều 47 của Thông tư số 01.
 
Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày, kể từ ngày đăng công báo. Những quy định trước đây trái với quy định của Thông tư này đều huỷ bỏ và huỷ bỏ Thông tư số 08/2002/TT-BYT ngày 20 tháng 6 năm 2002 của Bộ Y tế hướng dẫn việc hợp tác, đầu tư nước ngoài trong lĩnh vực khám, chữa bệnh bằng y học cổ truyền tại Việt Nam.
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