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BÁO CÁO

TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG NGÀNH CÔNG THƯƠNG 
QUÝ I NĂM 2015
Quý I năm 2015 tình hình kinh tế - xã hội nước ta diễn ra trong bối cảnh  hoạt động kinh tế toàn cầu có nhiều dấu hiệu tích cực như tăng trưởng tốt ở Mỹ, tăng trưởng ở Nhật Bản có dấu hiệu phục hồi sau hai quý liên tiếp suy giảm, giá dầu có cải thiện. Tuy nhiên, tình trạng giảm phát, đầu tư suy yếu ở một số quốc gia, khó khăn của nền kinh tế Nga và Hy Lạp, bất ổn ở Ukraina vẫn tiềm ẩn rủi ro đối với phục hồi của kinh tế thế giới, Trung Quốc tiếp tục đối mặt với nhiều bất ổn và mất cân đối lớn về vĩ mô. 
 
Trong nước, tình hình kinh tế - xã hội nói chung và của ngành công thương nói riêng đã đạt những thành quả nhất định, tăng trưởng kinh tế tiếp tục đà phục hồi khá ấn tượng ngay từ đầu năm. Sản xuất trong nước tiếp tục phục hồi tốt, niềm tin của nhà đầu tư và người tiêu dùng đều tăng sẽ là nhân tố quan trọng tạo động lực mới cho phát triển kinh tế cả năm 2015. 
Dưới sự chỉ đạo kịp thời của Chính phủ trong việc triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015 và Quyết định số 65/QĐ-BCT ngày 06 tháng 01 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc ban hành Chương trình hành động của Bộ Công Thương triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, toàn ngành quyết tâm và nỗ lực thực hiện các giải pháp đã đề xuất góp phần phát triển kinh tế - xã hội. 

Tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý I năm 2015 ước tăng 6% so với cùng kỳ năm 2014 (cao hơn mức tăng 5,06% quý I năm 2014), trong đó: khu vực công nghiệp và xây dựng tăng khoảng 8,35% (cùng kỳ năm 2014 tăng 4,42%); khu vực nông nghiệp tăng 2,14%; khu vực dịch vụ tăng khoảng 5,82%. 



I. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP

Quý I năm 2015, chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng 9,1%, đây là mức tăng trưởng cao hơn so với cùng kỳ năm trước (cùng kỳ năm 2014 so với năm 2013 tăng 5,2%). Trong đó: ngành công nghiệp khai khoáng tăng 6,7%, công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,6%, sản xuất và phân phối điện tăng 12,1%, cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 7,8%. 
Biểu đồ 1: CHỈ SỐ SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP QUÝI/2015 SO VỚI CÙNG KỲ (%)
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So với mức tăng của cùng kỳ năm trước, hầu hết các ngành đều tăng trưởng cao hơn so với cùng kỳ năm ngoái. Ngành công nghiệp khai khoáng có chỉ số sản xuất tăng 6,7% so với năm 2014 (năm 2014 giảm 2,9% so với năm 2013); ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,6% so với năm 2014 (năm 2014 tăng 7,3% so với năm 2013); ngành cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 7,8% so với năm 2014 (quý I năm 2014 tăng 5,7% so với năm 2013); ngành sản xuất và phân phối điện tăng 12,1% so với năm 2014 (năm 2014 tăng 9,2% so với năm 2013). 

Trong ngành khai khoáng, chỉ số sản xuất đều tăng ở các ngành khai thác than cứng và than non; ngành khai thác dầu thô và khí đốt; ngành khai thác đá, cát, sỏi, đất sét với mức tăng lần lượt 3,2%; 7,7% và 4,8%, điều này cho thấy sự phục hồi của ngành công nghiệp khai khoáng. 
Các ngành sản xuất và phân phối điện và ngành công nghiệp chế biến, chế tạo có mức tăng trưởng chỉ số sản xuất cao hơn so với mức tăng của cùng kỳ năm trước. Chỉ số sản xuất và phân phối điện tăng 12,1% (năm 2014 tăng 9,2% so với năm 2013); chỉ số ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,6% (năm 2014 tăng 7,3% so với năm 2013) cho thấy sản xuất công nghiệp đang dần ổn định, có dấu hiệu tích cực, nguồn cầu trong nước có xu hướng tăng.

Trong ngành công nghiệp chế biến, sản xuất suy giảm ở các mặt hàng tiêu dùng như: sản xuất đường (3,4%); sản xuất mỳ ống, mỳ sợi (17,1%); thuốc lá (0,5%); hàng may sẵn (9,7%); sản phẩm thuốc, hóa dược và dược liệu (0,6%); sản xuất dây cáp, dây điện và điện tử khác (7%)... những nhóm hàng này là hàng tiêu dùng có tính thời vụ cao, qua dịp Tết Nguyên đán sản xuất suy giảm là theo đúng quy luật.
Những sản phẩm công nghiệp chế biến có chỉ số sản xuất tăng cao trên 10% chủ yếu vẫn là những ngành hàng: chế biến sữa và các sản phẩm từ sữa (tăng 12,1%); sản xuất thức ăn gia súc, gia cầm và thủy sản (tăng 19,7%); sản xuất sợi (tăng 21,8%); sản xuất giày dép (tăng 26,1%); sản xuất các sản phẩm từ giấy và bìa (tăng 32,4%); sản xuất sơn, véc ni, mực in và ma tit (tăng 17,4%); sản xuất sản phẩm từ đất sét (tăng 18,9%); sản xuất bê tông và các sản phẩm từ xi măng và thạch cao (tăng 25,8%)…
Tính đến hết tháng 02 năm 2015, chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến chế tạo tăng 14,7% so với mức tăng của cùng kỳ, trong đó tăng chủ yếu ở nhóm hàng chế biến thực phẩm (tăng 7,2%); sản xuất da và các sản phẩm có liên quan (tăng 19,7%); sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy (tăng 12,7%); sản xuất sản phẩm từ khoáng phi kim loại khác (tăng 16,1%); sản xuất kim loại (tăng 33,1%); sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học (tăng 44,45%); sản xuất xe có động cơ (tăng 49,4%)… Những nhóm hàng có chỉ số tiêu thụ giảm so với cùng kỳ là sản xuất đồ uống (giảm 0,1%); sản xuất sản phẩm thuốc lá (giảm 9,7%); sản xuất phương tiện vận tải khác (giảm 10,7%)...
Tính đến thời điểm 01 tháng 3 năm 2015, lượng tồn kho toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng khoảng 10,9% so với cùng thời điểm năm trước, (thấp hơn so với mức tăng 11,3% tại thời điểm 01 tháng 02 năm 2015, và mức tăng 13,4% tại thời điểm 01 tháng 3 năm 2014). Trong đó, một số ngành chỉ số tồn kho cao là: sản xuất chế biến thực phẩm (tăng 21,5%); sản xuất đồ uống (tăng 35,9%); sản xuất sản phẩm thuốc lá (tăng 18,1%); dệt (tăng 19%); sản xuất trang phục (tăng 29,1%); sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy (tăng 93,5%); sản xuất hóa chất và sản phẩm hóa chất (tăng 18,1%); sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học (tăng 119,5%); sản xuất phương tiện vận tải khác (tăng 76,3%);…


II. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI
1. Xuất khẩu hàng hoá 
a) Về quy mô và tốc độ tăng: 
Tháng 3, kim ngạch xuất khẩu (KNXK) ước đạt 12,7 tỷ USD, tăng 33,5% so với tháng 02 và tăng 4,2% so với tháng 3 năm 2014, trong đó: xuất khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (không kể dầu thô) ước đạt 8,55 tỷ USD, tăng 33,6% so với tháng 02 và tăng 14,5% so với tháng 3 năm 2014. 
Tổng kim ngạch xuất khẩu (KNXK) quý I năm 2015 ước đạt 35,67 tỉ USD, tăng 6,9% so với cùng kỳ năm 2014 (tương đương với tăng gần 2,3 tỷ USD), trong đó KNXK của khu vực doanh nghiệp 100% vốn trong nước ước đạt gần 10,6 tỷ USD, chiếm 29,7% tổng KNXK của cả nước, giảm 5,1% so với cùng kỳ năm ngoái; KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 25,1 tỷ USD, chiếm 70,3% tổng KNXK của cả nước, nếu không kể dầu thô KNXK của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 24,01 tỷ USD tăng 16,2% so với cùng kỳ năm 2014
Biểu đồ 2: KIM NGẠCH XUẤT KHẨU CỦA DOANH NGHIỆP TRONG NƯỚC 
          VÀ DOANH NGHIỆP CÓ VỐN ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI 
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b) Về nhóm hàng xuất khẩu

- Nhóm hàng nông lâm thủy sản quý I năm 2015 xuất khẩu ước đạt 4,2 tỷ USD, chiếm 11,9% trong tổng KNXK, giảm 15,8% so với cùng kỳ năm 2014, tương đương với giảm 800 triệu USD (nguyên nhân do: đối với nông, thủy sản, quý I thường chưa phải thời điểm và mùa vụ xuất khẩu nên lượng xuất khẩu giảm, đây là nguyên nhân chính làm giảm kim ngạch xuất khẩu nhóm hàng này (trừ mặt hàng cao su). Bên cạnh đó, các mặt hàng có kim ngạch xuất khẩu lớn của nhóm năm 2014 đều tăng trưởng 20-30%, chẳng hạn như thủy sản năm 2014 tăng đột biến vào đầu năm do các nhà nhập khẩu gom hàng dự trữ. Do vậy, kim ngạch xuất khẩu Quý I năm 2015 bị giảm mạnh khi so sánh với cùng kỳ năm 2014). So với cùng kỳ, KNXK của phần lớn các mặt hàng trong nhóm hàng này đều giảm như: thủy sản, cà phê, gạo. 
- Nhóm hàng nhiên liệu và khoáng sản quý I năm 2015 ước đạt 1,35 tỷ USD, chiếm gần 3,8% trong tổng KNXK, giảm 37,2% so với cùng kỳ năm 2014, tương đương với giảm 790 triệu USD (chủ yếu do giá xuất khẩu xăng dầu và dầu thô giảm mạnh). Về lượng xuất khẩu, duy nhất trong nhóm có lượng dầu thô tăng 33%, còn lại lượng xuất khẩu các mặt hàng khác đều giảm. Giá bình quân xuất khẩu than đá tăng 67,2% và quặng khoáng sản khác tăng 72%, các mặt hàng giá xuất khẩu giảm sâu như xăng dầu các loại giảm 36,7%; dầu thô giảm 48,9% (do ảnh hưởng biến động của giá thế giới)… 

- Nhóm hàng công nghiệp chế biến quý I năm 2015 ước đạt hơn 28,1 tỷ USD, chiếm 78,8% trong tổng KNXK, tăng 15,8% so với cùng kỳ năm 2014, tương đương với tăng hơn 3,9 tỷ USD. Đa số các mặt hàng trong nhóm đều có KNXK tăng trừ một số mặt hàng như: clanke và xi măng, bánh kẹo ngũ cốc, phân bón các loại, sắt thép các loại. Tuy nhiên, tại thời điểm quý I, nhu cầu thị trường về nhóm hàng này chưa cao, do vậy, giá xuất khẩu bình quân không có sự tăng trưởng khả quan, đa số đều có mức giảm (chất dẻo nguyên liệu giảm 23,5%, xơ sợi dệt giảm 12,7%).
c) Về giá xuất khẩu: quý I năm 2015 xuất khẩu hàng hoá có mức giá xuất khẩu bình quân tăng nhẹ so với cùng kỳ, giá bình quân xuất khẩu của một số mặt hàng nhóm nông sản giảm như: gạo (giảm 5,7%), sắn (giảm 0,8%), cao su giảm ở mức cao hơn (giảm 29,2%), tuy nhiên một số mặt hàng như nhân điều, cà phê, chè, hạt tiêu lại có giá xuất khẩu bình quân tăng khá (theo thứ tự tăng lần lượt là: 16,5%, 7,1%, 4,3%, 33,8%). Giá bình quân xuất khẩu của một số mặt hàng nhóm nhiên liệu, khoáng sản giảm, một số mặt hàng tăng (than đá, quặng và khoáng sản). Bù trừ tăng/giảm giá xuất khẩu của các mặt hàng nhóm hàng nông sản, cả nhóm có kim ngạch tăng khoảng 43 triệu USD so với cùng kỳ năm 2014; bù trừ tăng/giảm giá xuất khẩu của các mặt hàng trong nhóm nhiên liệu, khoảng sản, cả nhóm có kim ngạch xuất khẩu giảm khoảng hơn 1 tỷ USD. Tính chung 2 nhóm mặt hàng do biến động của giá xuất khẩu làm giảm khoảng 1,02 tỷ USD KNXK.
d) Về lượng xuất khẩu: quý I có 2 đợt nghỉ lễ dài, do vậy, lượng xuất khẩu của các nhóm hàng đều bị ảnh hưởng giảm. Phía Bắc có rét đậm, rét hại, không phải thời gian chính vụ, do vậy sản lượng của nhóm nông lâm thủy sản không có dấu hiệu tăng mạnh. Nhóm nhiên liệu, khoáng sản trừ dầu thô đều giảm.

Như vậy, trong quý I năm 2015, tính chung yếu tố tăng, giảm về giá và lượng của một số mặt hàng tính được giá, lượng thuộc nhóm nông sản và khoáng sản làm giảm khoảng 1,29 tỷ USD kim ngạch xuất khẩu. 
e) Về thị trường xuất khẩu: 
Quý I năm 2015, xuất khẩu sang các khu vực thị trường đều có mức tăng trưởng không cao. Thị trường Châu Á ước tăng chung là 2,4%, tuy nhiên, có một số thị trường chính của khu vực lại có mức xuất khẩu giảm, khu vực các nước Đông Nam Á giảm 1,1%, tiếp đó là thị trường các nước Đông Á giảm 1,3%. Thị trường Châu Âu tăng 12,2%. Thị trường các nước Mỹ la tinh và vùng Caribê có mức tăng cao nhất (31%), trong đó dẫn đầu là Chi Lê với mức tăng 130,6%. Tiếp sau đó là thị trường Châu Phi (tăng 26%): Bờ biển Ngà tăng 219,4%. Thị trường Châu Mỹ ước tăng 16%, trong đó Hoa Kỳ tăng 13,9%. 
Biểu đồ 3: KIM NGẠCH XUẤT KHẨU THEO THỊ TRƯỜNG (Tr USD)
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2. Về nhập khẩu hàng hoá: 
Tháng 3, kim ngạch nhập khẩu (KNNK) hàng hoá ước đạt 13,3 tỷ USD, tăng 26,9% so với tháng 02 và tăng 7,4% so với tháng 3 năm 2014, trong đó: kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ước 8,2 tỷ USD, tăng 24,1% so với tháng 02 và tăng 12,4% so với cùng kỳ năm 2014.
Tổng kim ngạch nhập khẩu (KNNK) hàng hoá quý I năm 2015 ước đạt gần  37,5 tỷ USD, tăng 16,3% so với cùng kỳ năm 2014. Kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt gần 23,1 tỷ USD, tăng 24,1%, chiếm tỷ trọng 61,6% tổng KNNK cả nước; Kim ngạch nhập khẩu của các doanh nghiệp 100% vốn trong nước ước đạt gần 14,4 tỷ USD, chiếm tỷ trọng 38,4% tổng KNNK cả nước, tăng 5,7% so với cùng kỳ năm 2014.

Nhập khẩu hàng hoá quý I năm 2015 của nhóm hàng cần nhập khẩu tăng 16,1% so với cùng kỳ, chủ yếu tập trung vào nhóm các mặt hàng là nguyên liệu cho sản xuất. Những mặt hàng tính được về lượng nhập khẩu tăng cao là lúa mỳ,  ngô, đậu tương, dầu thô, xăng dầu các loại, bông các loại, xơ, sợi dệt các loại, giấy các loại, kim loại thường, ô tô nguyên chiếc các loại (trừ xe dưới 9 chỗ). Trong khi đó, một số mặt hàng lượng nhập khẩu giảm như: hạt điều, phân bón, clanke và xi măng, cao su các loại... Trong Quý I, các doanh nghiệp đẩy mạnh nhập khẩu nhiều mặt hàng nguyên, nhiên, phụ liệu phục vụ sản xuất như xăng dầu, ngô, cao su, bông, sắt thép nhằm tận dụng điều kiện thuận lợi khi giá nhập khẩu giảm so với cùng kỳ. Do vậy, lượng nhập khẩu các mặt hàng này tăng mạnh so với cùng kỳ. Tuy vậy, kim ngạch nhập khẩu vẫn giảm hoặc tăng không nhiều do giá nhập khẩu giảm. Tăng trưởng nhập khẩu nhóm hàng này trong quý I là tiền đề để dự báo xuất khẩu có khả năng tăng trưởng mạnh trong các tháng tiếp theo do đây là đầu vào để sản xuất hàng xuất khẩu.

Nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu kim ngạch nhập khẩu tăng 11,4%, trong đó mặt hàng bánh kẹo, linh kiện, phụ tùng xe gắn máy và phế liệu sắt thép giảm so với cùng kỳ (giảm lần lượt là 1,6%; 4,4 và 15,6%).

Nhóm hàng cần hạn chế nhập khẩu giảm 1,3% so với cùng kỳ trong đó có giá nhập khẩu bình quân của mặt hàng ôtô nguyên chiếc dưới 9 chỗ giảm 11,8%.
c) Về giá nhập khẩu: quý I năm 2015 nhập khẩu hàng hoá có mức giá nhập khẩu bình quân giảm mạnh so với cùng kỳ, giá bình quân nhập khẩu của một số mặt hàng nhóm hàng cần nhập khẩu giảm như: lúa mỳ (giảm 13,4%), ngô (giảm 10%), đậu tương (giảm 16,7%), than đá (giảm 15,8%), xăng dầu các loại (43%), khí đốt hóa lỏng (giảm 45,2%)..., chỉ có mặt hàng ôtô nguyên chiếc các loại (trừ xe dưới 9 chỗ) là tăng 19,5%. Giá bình quân nhập khẩu của một số mặt hàng nhóm hàng nhập khẩu cần phải kiểm soát và hạn chế nhập khẩu đều giảm: phế liệu sắt thép (giảm 18,1%), ôtô nguyên chiếc dưới 9 chỗ (giảm 11,8%). Bù trừ tăng/giảm giá nhập khẩu của nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu và hạn chế nhập khẩu, cả nhóm có kim ngạch giảm khoảng 58 triệu USD so với cùng kỳ năm 2014; bù trừ tăng/giảm giá nhập khẩu của các mặt hàng trong nhóm hàng cần nhập khẩu, cả nhóm có kim ngạch nhập khẩu giảm khoảng hơn 1,9 tỷ USD do ảnh hưởng giảm của giá thế giới. Tính chung 2 nhóm mặt hàng do biến động của giá nhập khẩu làm giảm khoảng hơn 1,9 tỷ USD KNNK.
d) Về lượng nhập khẩu: Nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu và hạn chế nhập khẩu do bù trừ tăng giảm lượng nhập khẩu nên nhóm hàng này có biến động tăng khoảng 62 triệu USD KNNK. Nhóm hàng cần nhập khẩu tăng 1,4 tỷ USD KNNK do biến động tăng giảm lượng nhập khẩu.
Như vậy, trong quý I năm 2015, tính chung do tăng, giảm về giá và lượng của các nhóm hàng cần kiểm soát nhập khẩu và hạn chế nhập khẩu, cần nhập khẩu của những mặt hàng tính được về giá và lượng làm giảm khoảng 415 triệu USD kim ngạch nhập khẩu. 
Về thị trường nhập khẩu, KNNK từ Châu Á vẫn chiếm tỷ trọng lớn nhất trong số các thị trường nhập khẩu của cả nước chiếm 81,8%. Trong đó, KNNK từ ASEAN chiếm hơn 14,4%, các nước Đông Á chiếm 63,8%, riêng Trung Quốc chiếm gần 30,6% trong tổng KNNK của cả nước. Về tốc độ tăng, trong 3 tháng đầu năm nhập khẩu từ thị trường Châu Mỹ tăng 23,7%, Châu Phi có mức tăng cao nhất là 31,2%, Châu Á tăng 16,9%, Châu Âu có mức tăng thấp nhất là 4,9%. Nhập khẩu từ Châu Đại Dương giảm 0,2%.
3. Về cán cân thương mại: Tháng 3 nhập siêu khoảng 600 triệu USD, tính chung cả quý I nhập siêu hơn 1,8 tỷ USD, trong đó, khối các doanh nghiệp trong nước nhập siêu gần 3,8 tỷ USD, khối các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) xuất siêu hơn 1,98 tỷ USD.

4. Thương mại nội địa 
Trong quý I, thị trường hàng hoá trong những ngày giáp Tết Nguyên đán phong phú về chủng loại, đa dạng về mẫu mã. Thị trường tiêu thụ các mặt hàng tiêu dùng như hàng gia dụng, quần áo, giày dép, thực phẩm, bánh mứt, nước giải khát các loại…khá sôi động, nhiều chương trình giảm giá được các doanh nghiệp đồng loạt áp dụng để cạnh tranh và thu hút nhu cầu mua sắm cuối năm…Nguồn cung hàng hóa dồi dào, công tác phục vụ Tết của nhiều siêu thị, chợ đáp ứng được nhu cầu mua sắm của nhân dân nên không xảy ra tình trạng thiếu hàng, sốt giá. Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường trong dịp Tết được đẩy mạnh nhằm ngăn chặn các hành vi tăng giá bất hợp lý, buôn bán, vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm. Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ và doanh thu dịch vụ tiêu dùng của cả nước đạt 790.836 nghìn tỷ đồng, tăng 9,97% so với cùng kỳ năm 2014, thấp hơn mức tăng 10,2% của cùng kỳ năm trước. Nếu loại trừ yếu tố giá mức tăng là 9,23%, cao hơn mức tăng 5,1% của cùng kỳ năm trước.
Xét theo thành phần kinh tế, các nhóm thương nghiệp, khách sạn, nhà hàng, dịch vụ tăng từ 8,8% - 13,3%, duy nhất có nhóm du lịch giảm 12,8%.
Xét theo loại hình kinh tế, kinh tế ngoài nhà nước tăng cao nhất (tăng 11,1%); tiếp đó đến là kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài; tăng 11%, kinh tế nhà nước tăng 1,6% 
Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 3 tăng 0,15% so với tháng trước; giảm 0,1% so với tháng 12 năm 2014. Nếu loại trừ các nhóm hàng chịu tác động của các yếu tố tạm thời và ngắn hạn, lạm phát cơ bản tăng 2,38% so với cùng kỳ năm 2014.


Tiêu thụ hàng hoá trong những tháng đầu năm tăng khá, một mặt do những tháng đầu năm có dịp nghỉ Tết kéo dài. Công tác bình ổn giá được các địa phương thực hiện tốt, nguồn cung hàng hoá dồi dào do đó CPI giảm. Dự báo trong những tháng tới, tổng mức bán lẻ hàng hoá sẽ tiếp tục tăng nhẹ, giá cả hàng hoá có thể sẽ tăng do giá điện tăng. Với đà tăng trưởng trong quý I, dự kiến tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ năm 2015 sẽ đạt mục tiêu kế hoạch đề ra.

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP TRONG THỜI GIAN TỚI
Các doanh nghiệp, các Sở Công Thương và các đơn vị trực thuộc Bộ cần tiếp tục triển khai một cách quyết liệt hơn các giải pháp thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ; Chương trình hành động của Bộ Công Thương tại Quyết định số 65/QĐ-BCT ngày 06 tháng 01 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Công; triển khai thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ và Kế hoạch hành động của Bộ Công Thương triển khai thực hiện Nghị quyết 19/NQ-CP của Chính phủ, đồng thời thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:


1. Về sản xuất công nghiệp

- Tiếp tục thực hiện tái cơ cấu sản xuất công nghiệp cả về ngành kinh tế kỹ thuật, vùng và giá trị mới, tăng hàm lượng khoa học công nghệ và tỷ trọng giá trị nội địa trong sản phẩm; đẩy mạnh phát triển công nghiệp hỗ trợ. 
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu Ngành Công Thương; tiếp tục thực hiện quyết liệt việc tái cơ cấu, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn đầu tư ngoài ngành kinh doanh chính theo Kế hoạch đã được phê duyệt. 
- Tiếp tục triển khai các giải pháp thúc đẩy phát triển sản xuất, tìm kiếm và mở rộng thị trường tiêu thụ, khuyến khích tiêu dùng, đẩy nhanh việc tiêu thụ hàng tồn kho. Từng bước thực hiện các giải pháp nhằm chuyển dịch cơ cấu nội bộ ngành công nghiệp theo hướng giảm tỷ trọng gia công, lắp ráp.


- Tập trung phát triển sản xuất công nghiệp theo chiều sâu để từng bước tạo ra những sản phẩm có thương hiệu quốc gia và có sức cạnh tranh trong chuỗi giá trị toàn cầu. Đẩy mạnh thu hút đầu tư phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ đáp ứng nguyên liệu đầu vào, từ đó giảm nhập khẩu; đồng thời tăng cường sự liên kết giữa các doanh nghiệp trong quá trình sản xuất, cung ứng sản phẩm.
- Tiếp tục chỉ đạo và hướng dẫn các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện đầy đủ nội dung của Thông tư số 33/2014/TT-BCT ngày 10 tháng 10 năm 2014 của Bộ Công Thương quy định một số nội dung về rút ngắn thời gian tiếp cận điện năng để giảm thời gian tiếp cận điện cho doanh nghiệp.
- Các doanh nghiệp cần chủ động lựa chọn phương án phù hợp trong đổi mới công nghệ sản xuất, chủ động nâng cao năng lực quản trị, chủ động tiếp cận và mở rộng thị trường; đồng thời phải xây dựng chiến lược kinh doanh, phương án kinh doanh khả thi cho doanh nghiệp nói chung và cho từng mặt hàng nói riêng.

2. Về xuất nhập khẩu
- Rà soát, đánh giá các quy định pháp luật về quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc diện quản lý chuyên ngành (cấp giấy phép xuất, nhập khẩu, kiểm dịch, kiểm tra tiêu chuẩn, chất lượng, dịch vụ xuất, nhập khẩu). Sửa đổi, bổ sung Danh mục hàng hóa xuất, nhập khẩu thống nhất và quy định về tiêu chuẩn, phương thức kiểm dịch, kiểm tra chất lượng hàng hóa. Đầu tư trang bị và nhân lực tương xứng với nhiệm vụ quản lý; huy động xã hội hóa nguồn lực để thực hiện theo quy định pháp luật và phù hợp thông lệ quốc tế. Công khai hóa tiêu chuẩn áp dụng, đơn vị thực hiện kiểm tra, thời gian và chi phí đối với từng mặt hàng cụ thể.

- Phổ biến, hướng dẫn việc công nhận, chứng nhận kiểm tra của những quốc gia, khu vực có tiêu chuẩn kỹ thuật cao và của những nhà sản xuất với các nhãn hiệu nổi tiếng đã được quốc tế thừa nhận.
- Tăng cường công tác xúc tiến thương mại thông qua các hoạt động: tổ chức các gian hội chợ, triển lãm chuyên ngành, hoạt động giao thương xúc tiến các ngành hàng xuất khẩu có tiềm năng như thực phẩm chế biến, thủy sản, nông sản nhằm củng cố, phát triển thị trường xuất khẩu truyền thống, tiềm năng và khai thác thị trường xuất khẩu mới. Đẩy mạnh hoạt động dự báo thị trường trong và ngoài nước, phổ biến kịp thời thông tin thị trường, sớm phát hiện và có biện pháp vượt qua các rào cản kỹ thuật. 
- Đối với mặt hàng nông sản, bên cạnh việc nâng cao khả năng dự trữ tạo điều kiện cho việc ứng phó và điều tiết trước những biến động về giá trên thị trường thế giới, cần chú trọng hơn nữa về chất lượng sản phẩm để tăng giá trị các nhóm hàng sản xuất truyền thống không có điều kiện tăng nhiều về khối lượng cũng như nâng cao được khả năng cạnh tranh.
- Tăng cường phổ biến, hướng dẫn, có giải pháp phù hợp hỗ trợ, tạo điều kiện để các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả tại các thị trường đã có FTA; chủ động, tích cực trong đàm phán FTA nhằm mở rộng thị trường xuất khẩu.
- Tiếp tục triển khai một loạt biện pháp về bình ổn thị trường, bảo đảm cân đối cung - cầu các mặt hàng thiết yếu trên cơ sở nâng cao chất lượng dự báo, cảnh báo tình hình thị trường. Phối hợp các Hiệp hội, Bộ, ngành đánh giá nhu cầu nhập khẩu các mặt hàng và khả năng đáp ứng của sản xuất trong nước để có biện pháp hạn chế cụ thể với từng mặt hàng. 

- Tiếp tục thực hiện tốt việc mua tạm trữ hàng hoá để giữ giá xuất khẩu, hỗ trợ doanh nghiệp về vốn, đáo hạn ngân hàng...góp phần thúc đẩy xuất khẩu.

- Tiếp tục thực hiện các chương trình, kế hoạch trong hoạt động hội nhập quốc tế sâu rộng thông qua công tác đàm phán các Hiệp định thương mại tự do song phương và đa phương. Thực hiện nghiêm túc các cam kết, thỏa thuận hợp tác kinh tế, khai thác các lợi thế của các thoả thuận này đem lại cho doanh nghiệp và nền kinh tế Việt Nam; tận dụng không gian chính sách đã đạt được trong đàm phán để xây dựng các cơ chế chính sách khuyến khích sản xuất - kinh doanh và phát triển các quy định về quản lý thận trọng nền kinh tế - tài chính. 

- Tiếp tục tăng cường quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu và gửi kho ngoại quan để ngăn chặn gian lận thương mại và trốn thuế. 
- Tiếp tục rà soát và cập nhật danh mục các mặt hàng không thiết yếu, các mặt hàng trong nước đã sản xuất được để có biện pháp kiểm soát nhập khẩu.
- Đối với kinh tế biên mậu: tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm một mặt thúc đẩy hoạt động xuất khẩu của Việt Nam, một mặt kiểm soát chặt chẽ lượng hàng hóa nhập khẩu từ các quốc gia láng giềng, trong đó chú trọng về các tiêu chuẩn kỹ thuật, vệ sinh, an toàn cho người tiêu dùng.

- Thường xuyên thực hiện công tác hậu kiểm về chất lượng, an toàn vệ sinh đối với sản phẩm nhập khẩu và lưu thông theo các tiêu chuẩn, quy chuẩn; thực hiện các biện pháp kỹ thuật nhằm bảo vệ người tiêu dùng và tạo hàng rào kỹ thuật để hạn chế nhập khẩu, kiểm soát việc nhập nguyên liệu cho chế biến xuất khẩu...

 
3. Về Thị trường nội địa

- Tiếp tục các biện pháp để đưa Cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam thực sự đi vào cuộc sống, gắn với thúc đẩy sản xuất và phát triển thị trường nội địa, trong đó ưu tiên  triển khai nhóm Chương trình hỗ trợ nhằm thay đổi tích cực về nhận thức và hành vi của cộng đồng, nâng cao nhận thức, tạo sự đồng bộ, thống nhất trong nhận thức và hành vi của doanh nghiệp và người tiêu dùng Việt Nam.
- Đẩy mạnh triển khai các chương trình xúc tiến thương mại để góp phần thúc đẩy tiêu thụ và sức mua trên thị trường. Tăng cường các hoạt động xúc tiến thương mại thị trường nội địa, thị trường miền núi, hỗ trợ các doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm, đưa hàng hóa về nông thôn, vùng biên giới, hải đảo... nhằm hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. 

- Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành, địa phương theo dõi sát diễn biến cung cầu hàng hóa, giá cả, thị trường trong nước, nhất là các mặt hàng thiết yếu; đồng thời tăng cường kiểm tra, thanh tra, giám sát thực hiện quy định về đăng ký giá, kê khai giá và việc chấp hành theo quy định của pháp luật về quản lý giá. 
- Phối hợp tốt với các địa phương triển khai các chương trình bình ổn thị trường, giảm thiểu hiện tượng đầu cơ, tích trữ hàng, hạn chế việc tăng giá tùy tiện ngoài thị trường.
- Tăng cường công tác chống buôn lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.
- Chủ động bám sát diễn biến giá cả các mặt hàng hạn chế kinh doanh và kinh doanh có điều kiện để công tác điều hành, quản lý có hiệu quả.

4. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến kịp thời chính sách của Đảng và Nhà nước đến người dân
Bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước để tổ chức triển khai thông tin, tuyên truyền đầy đủ, kịp thời, bảo đảm nhu cầu thông tin đa dạng của nhân dân, đặc biệt là các nội dung thuộc lĩnh vực tài chính, tiền tệ, giá cả (đặc biệt là giá điện và giá xăng dầu), các chính sách an sinh xã hội, chính sách hỗ trợ hộ nghèo trực tiếp chịu tác động của việc thực hiện điều chỉnh giá điện để nhân dân hiểu, đồng thuận. 
Tuyên truyền nhằm động viên mọi lực lượng tham gia tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh sản xuất, tiết kiệm năng lượng, tiêu thụ sản phẩm và chia sẻ khó khăn với doanh nghiệp.

Chủ động cung cấp thông tin đầy đủ, chính xác, kịp thời, công khai, minh bạch cho báo chí./.
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