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PHẦN THỨ NHẤT
BỐI CẢNH TÌNH HÌNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016

Ngành Công Thương bước vào năm 2016 với một số thuận lợi nhưng đã phải đối diện với nhiều khó khăn, phức tạp mới nảy sinh. Kinh tế toàn cầu 6 tháng đầu năm 2016 cho thấy sự phục hồi chậm và chưa vững chắc, nhiều nền kinh tế chủ chốt trên thế giới tiếp tục gặp phải khó khăn. Thương mại thế giới ở nhiều khu vực thị trường là bạn hàng lớn cả về xuất khẩu và nhập khẩu của Việt Nam cũng đang có dấu hiệu giảm hoặc tăng chậm lại. Trong nước, tình trạng hạn hán, nhiễm mặn kỷ lục đã ảnh hưởng lớn tới xuất khẩu nông sản của ta. Giá khoáng sản giảm sâu cũng khiến nhiều doanh nghiệp cắt giảm sản xuất, dẫn đến lượng xuất khẩu giảm. Những yếu tố đột biến trong đầu tư FDI giúp nâng cao năng lực xuất khẩu cũng chưa xuất hiện bởi mới trong giai đoạn đầu tư... đã ảnh hưởng tới tình hình sản xuất công nghiệp và hoạt động thương mại của ngành.
PHẦN THỨ HAI
ĐÁNH GIÁ CÁC MẶT CÔNG TÁC CỦA BỘ CÔNG THƯƠNG
6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016

I. Về sản xuất công nghiệp

Chỉ số sản xuất công nghiệp IIP 6 tháng đầu năm tăng 7,5%, là mức tăng khá thấp so với cùng kỳ năm trước (cùng kỳ tăng 9,6%). Tuy nhiên, ngành khai khoáng là ngành duy nhất có chỉ số IIP giảm, các ngành còn lại đều có mức tăng cao hơn cùng kỳ. Trong đó, công nghiệp chế biến chế tạo tăng 10,1%, tương đương mức tăng của cùng kỳ năm trước (tăng 10%). Đây là mức tăng khả quan nếu so sánh tương quan với tăng trưởng GDP. Đánh giá cụ thể ở một số ngành như sau:

1. Đối với ngành điện:

Thời tiết diễn biến phức tạp, đặc biệt là ảnh hưởng của hiện tượng Elnino, nhưng sản xuất điện vẫn tiếp tục duy trì được mức tăng trưởng khá so với cùng kỳ. Nhu cầu phụ tải tăng trưởng cao hơn (gần 1%) nhưng ngành điện đã bảo đảm cung ứng điện an toàn, ổn định phục vụ nhu cầu sản xuất, sinh hoạt và các sự kiện chính trị. Giá điện được giữ ổn định, góp phần thực hiện mục tiêu chung về kiềm chế lạm phát của Chính phủ. Về cơ bản, các chỉ tiêu sản xuất kinh doanh của ngành đã hoàn thành 50% kế hoạch cả năm 2016. Tuy nhiên, ngành điện vẫn đang gặp phải những khó khăn như: Công tác đền bù giải phóng mặt bằng; Khối lượng thực hiện khởi công, đóng điện còn thấp; Hầu hết các dự án điện đều thiếu vốn.
2. Đối với ngành than:

Sản xuất tiếp tục khó khăn, giá bán thấp, điều kiện khai thác mỏ ngày càng xuống sâu và đi xa hơn; chi phí sản xuất tăng, các loại thuế, phí liên quan đến ngành tăng. Tuy nhiên, 6 tháng đầu năm, các đơn vị trong ngành đã triển khai tích cực kế hoạch sản xuất kinh doanh, tập trung ổn định sản xuất, bảo đảm việc làm và thu nhập cho người lao động. Sản xuất kinh doanh của ngành đã đáp ứng tối đa các chủng loại than cho các nhà máy điện và các hộ sử dụng khác.

3. Đối với ngành dầu khí:
Giá dầu trên thế giới giảm sâu đã ảnh hưởng trực tiếp đến các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực thăm dò, khai thác dầu khí, đồng thời tác động tiêu cực đến các đơn vị dịch vụ dầu khí. Tuy nhiên, các đơn vị trong ngành đều giữ được nhịp độ sản xuất kinh doanh bình thường, các chỉ tiêu sản xuất bám sát kế hoạch. Các chỉ tiêu sản xuất kinh doanh 6 tháng đầu năm của ngành đều đạt mức trên 50% so với kế hoạch đề ra.
4. Đối với ngành cơ khí:
Hạn hán và xâm nhập mặn đã ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp và tác động trực tiếp đến việc tiêu thụ động cơ và máy nông nghiệp. Hàng nhập khẩu giá rẻ có biểu hiện lấn lướt, chi phối thị trường khiến các doanh nghiệp cơ khí càng khó khăn. Tuy nhiên, các doanh nghiệp cơ khí trong ngành Công Thương đã có nhiều nỗ lực trong việc duy trì sản xuất và thúc đẩy tiêu thụ sản phẩm; qua đó, 6 tháng đầu năm ngành cơ khí cũng đã đạt mức 50% kế hoạch cả năm.
5. Đối với ngành hóa chất, phân bón:

Vừa phải đối diện với tình trạng giá giảm, vừa phải ứng phó với tình hình tiêu thụ giảm do sản xuất nông nghiệp giảm và xu thế tiêu dùng phân bón truyền thống giảm. Đặc biệt, việc đưa mặt hàng phân bón vào diện không chịu thuế GTGT cũng đã và đang gây ra khó khăn cho các doanh nghiệp trong ngành. Kết quả sản xuất kinh doanh toàn ngành có giảm nhưng một số đơn vị trong lĩnh vực hóa chất cơ bản, chất tẩy rửa vẫn có tăng trưởng tốt. 

6. Đối với ngành dệt may, da giày:

Thị trường sản phẩm dệt may, da giày gặp nhiều khó khăn. Các khu vực thị trường xuất khẩu chính của Việt Nam sụt giảm song sản xuất và xuất khẩu toàn ngành vẫn duy trì được mức tăng trưởng khá, tuy không cao bằng mức tăng của cùng kỳ năm 2015 nhưng đã cho thấy nỗ lực rất lớn của các doanh nghiệp trong toàn ngành. Hiện nay, các doanh nghiệp trong ngành đang gặp khó khăn bởi tình trạng thiếu đơn hàng, một số đơn hàng số lượng lớn, gia công đơn giản, khách hàng chuyển sang một số nước như Bangladesh, Campuchia...
7. Đối với các ngành sản xuất chế biến thực phẩm và đồ uống:

Sản xuất kinh doanh cơ bản ổn định, chỉ số sản xuất duy mức tăng trưởng khá. Tuy nhiên, tiêu thụ còn chưa ổn định, mang tính mùa vụ cao; áp lực cạnh tranh từ các nhà sản xuất nước ngoài ngày càng lớn. Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt có sự thay đổi cả về thuế suất và cách tính thuế đối với các sản phẩm của ngành; đối với ngành thuốc lá, tình trạng nhập lậu vẫn còn diễn biến phức tạp... đã ảnh hưởng trực tiếp tới lợi nhuận và hoạt động của các doanh nghiệp trong ngành.
II. Về xuất nhập khẩu
1. Về xuất khẩu:

Kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm ước đạt 82,24 tỷ USD, tăng 5,9% so với cùng kỳ năm 2015. Nếu loại trừ yếu tố giá giảm, thì tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm đạt 10,1%  (là mức cao hơn so với mục tiêu kế hoạch đề ra của năm 2016). Trong bối cảnh cả cung, cầu nước ngoài đều giảm sút, giá xuất khẩu ở mức thấp, thì tốc độ này là khá tích cực, đặc biệt là nếu so sánh với các nước trong khu vực (4 tháng đầu năm 2016, kim ngạch xuất khẩu của Trung Quốc giảm 7,6%; Ấn Độ xuất giảm 8%; Braxin giảm 3,4%; Indonesia giảm 13,6%).
- Về nhóm hàng nông sản, thủy sản: Kim ngạch xuất khẩu tăng 6%, đây là mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ. Giá xuất khẩu giảm bởi tổng cầu vẫn ở mức thấp, trong khi nguồn cung từ các nước xuất khẩu khác đang gia tăng và cạnh tranh với hàng xuất khẩu của Việt Nam cả về lượng và về giá... đã ảnh hưởng khá lớn đến tăng trưởng kim ngạch xuất khẩu nhóm hàng này.
- Về nhóm hàng nhiên liệu, khoáng sản: Kim ngạch xuất khẩu giảm 38,7% so với cùng kỳ, chủ yếu do xuất khẩu dầu thô giảm mạnh cả về lượng và giá. KNXK giảm 867 triệu USD do giá xuất khẩu giảm, giảm 184 triệu USD do lượng XK giảm. Tính chung do giảm giá và lượng khiến KNXK giảm hơn 1 tỷ USD.
- Về nhóm hàng công nghiệp chế biến: 6 tháng đầu năm, kim ngạch xuất khẩu nhóm hàng công nghiệp chế biến tăng 8,2%, là mức thấp hơn khá nhiều so với mức tăng của cùng kỳ năm 2015 (18%). Tuy nhiên, so với các nhóm hàng khác thì đây cũng là mức tăng trưởng khá tích cực. 

2. Về nhập khẩu:

Kim ngạch nhập khẩu 6 tháng đầu năm giảm 0,5% so với cùng kỳ năm 2015. Xuất siêu 6 tháng đầu năm ước khoảng 1,54 tỷ USD, bằng khoảng 1,9% kim ngạch xuất khẩu. Giá nhập khẩu của các mặt hàng nguyên, nhiên, vật liệu giảm mạnh. Lượng nhập khẩu của một số hàng hóa là đầu cho sản xuất vẫn tăng, phù hợp với mức tăng của công nghiệp chế biến chế tạo. Vì vậy, nhập khẩu giảm 6 tháng đầu năm chưa hẳn thể hiện dấu hiệu tiêu cực.

III. Về phát triển thị trường trong nước

Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ xã hội 6 tháng đầu năm tăng 9,46% so với cùng kỳ năm 2015. Nếu loại trừ yếu tố tăng giá, tổng mức bán lẻ hàng hóa 6 tháng đầu năm tăng 7,6%; đây là mức tăng tương đối thấp so với cùng kỳ năm 2015 (ở mức 8,8%), song vẫn là mức khá tích cực nếu so sánh tương quan với mức tăng trưởng GDP.


Trật tự thị trường tiếp tục được quan tâm. Công tác quản lý thị trường được triển khai quyết liệt ngay từ đầu năm, nhất là trong một số lĩnh vực hoặc mặt hàng quan trọng như phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thức ăn chăn nuôi, xăng dầu, khí hóa lỏng, an toàn thực phẩm..., đã góp phần tạo điều kiện cho hàng Việt Nam phát triển.

Công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, xử lý các hành vi cạnh tranh không lành mạnh, quản lý hoạt động bán hàng đa cấp, áp dụng các biện pháp phòng vệ thương mại... được quan tâm đẩy mạnh và đổi mới phương pháp, góp phần bảo vệ và hỗ trợ thị trường trong nước phát triển lành mạnh.

Mặc dù vậy, công tác quản lý và phát triển thị trường trong nước vẫn còn nhiều việc phải làm bởi trật tự thị trường vẫn chưa được tôn trọng triệt để; buôn lậu và gian lận thương mại vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp; quyền lợi của người tiêu dùng vẫn bị vi phạm; hoạt động bán hàng đa cấp bất chính, trước nỗ lực lớn của cơ quan chức năng và truyền thông, đã giảm rõ rệt nhưng vẫn còn âm ỉ ở các vùng sâu, vùng xa; mâu thuẫn giữa các bên liên quan trong các vụ việc phòng vệ thương mại vẫn còn...
IV. Về công tác hợp tác kinh tế quốc tế

6 tháng đầu năm, Bộ Công Thương đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan hoàn thành các thủ tục để trình Quốc hội phê chuẩn Hiệp định Đối tác xuyên Thái Bình Dương TPP và xây dựng kế hoạch thực thi Hiệp định. Triển khai rà soát pháp lý Hiệp định EVFTA để sớm bắt đầu quá trình chính thức phê chuẩn. Triển khai các biện pháp để tiếp tục hội nhập kinh tế trong ASEAN cũng như thúc đẩy hội nhập kinh tế khu vực thông qua ASEAN. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn về các cam kết hội nhập quốc tế.
V. Về xây dựng Chính phủ kiến tạo và tăng cường tương tác với doanh nghiệp, người dân
- Thứ nhất, Bộ Công Thương tập trung triển khai quyết liệt các giải pháp chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại các Nghị quyết, Quyết định, Chương trình công tác lớn, trong đó trọng tâm là Nghị quyết số 01, Nghị quyết số 19 và Nghị quyết số 35 của Chính phủ. 

- Thứ hai, rà soát và gỡ bỏ ngay các thủ tục, điều kiện đầu tư - kinh doanh không cần thiết để góp phần tháo gỡ khó khăn và khơi dậy tiềm năng sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp theo tinh thần đổi mới của Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp.

- Thứ ba, đẩy mạnh xây dựng Chính phủ điện tử trong ngành Công Thương một cách thực chất và toàn diện. 

VI. Về cổ phần hóa và đổi mới, sắp xếp doanh nghiệp và công tác tổ chức cán bộ

1. Đối với công tác tái cơ cấu doanh nghiệp:

Bộ Công Thương đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt/điều chỉnh Đề án tái cơ cấu doanh nghiệp giai đoạn 2012 - 2015 của các đơn vị: Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Tập đoàn Hóa chất Việt Nam, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam. Hiện nay, các Tập đoàn đang triển khai xây dựng đề án tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 trình Thủ tướng Chính phủ. Nhìn chung, công tác tái cơ cấu doanh nghiệp của Bộ Công Thương đã triển khai theo đúng kế hoạch được phê duyệt.
2. Đối với công tác cổ phần hóa:

Cho tới nay, trong số 4 doanh nghiệp còn lại để hoàn thành 100% số doanh nghiệp của Bộ Công Thương được cổ phần hóa thì có 2 doanh nghiệp đang thực hiện phương án cổ phần hóa theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, 1 doanh nghiệp đã trình Thủ tướng Chính phủ phương án cổ phần hóa, 1 doanh nghiệp đang thực hiện xác định giá trị doanh nghiệp để cổ phần hóa.

3. Đối với công tác thoái vốn:

Bộ Công Thương đã hoàn thành việc thoái vốn tại các doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ theo đúng kế hoạch của giai đoạn 2011 - 2015. Đến nay, các Tập đoàn, Tổng công ty đang xây dựng kế hoạch thoái vốn giai đoạn 2016 - 2020 trong phương án tái cơ cấu của doanh nghiệp theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
4. Đối với công tác tổ chức cán bộ:

Bộ Công Thương đã tiến hành rà soát, điều chỉnh qui hoạch cán bộ lãnh đạo các đơn vị thuộc Bộ giai đoạn 2016 - 2021; tập trung xử lý tốt công tác quản lý, qui hoạch, chuẩn bị nguồn cán bộ có đủ năng lực, phẩm chất để công tác tại các đơn vị trong Bộ cũng như đội ngũ cán bộ tham gia công tác tại các thương vụ Việt Nam ở nước ngoài. Rà soát, làm rõ và báo cáo các cơ quan có thẩm quyền các vấn đề về công tác cán bộ trong các giai đoạn trước đây. Bên cạnh đó, trong 6 tháng đầu năm 2016, Bộ Công Thương tổng hợp danh sách xin phê duyệt tinh giản 142 biên chế trong năm 2016 theo đúng chủ trương và định hướng của Chính phủ.
PHẦN THỨ BA
PHƯƠNG HƯỚNG, GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH CÔNG TÁC
6 THÁNG CUỐI NĂM 2016

I. Về sản xuất công nghiệp

Tập trung thực hiện các giải pháp sau: 
- Thực hiện các giải pháp thúc đẩy phát triển ngành công nghiệp chế biến chế tạo và công nghiệp hỗ trợ. Tăng cường việc giám sát, kiểm tra tình hình thực hiện kế hoạch sản xuất kinh doanh, kế hoạch đầu tư phát triển, mục tiêu nhiệm vụ được giao của các Tập đoàn, Tổng công ty Nhà nước. Tập trung đẩy mạnh tiến độ các dự án đầu tư ngành công nghiệp để nâng cao năng lực sản xuất.
- Đối với dầu khí: Trên cơ sở theo dõi sát diễn biến giá dầu, xem xét khả năng tăng sản lượng khai thác từ các mỏ hiện có; ưu tiên xuất khí thiên nhiên mỏ Sư Tử Trắng để gia tăng sản lượng condensate; khoan thêm, khoan đan dày một số giếng khai thác mới; Hoàn thiện công tác phê duyệt Kế hoạch đại cương phát triển mỏ khí Cá Voi Xanh; khẩn trương phê duyệt điều chỉnh Dự án đầu tư xây dựng công trình đường ống dẫn khí Lô B - Ô Môn và xây dựng Kế hoạch tổng thể triển khai chuỗi dự án khí Lô B. 

- Đối với điện: Tập trung nguồn vốn cho đầu tư các dự án điện, đặc biệt là các dự án có khả năng hoàn thành trong năm 2016 để sớm đi vào hoạt động, góp phần nâng cao giá trị sản xuất công nghiệp. 

- Đối với than: Xây dựng và báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép thực hiện đồng bộ các giải pháp tối ưu hóa chi phí, bám sát nhu cầu thị trường để điều hành sản xuất, tiêu thụ than linh hoạt, phù hợp với nhu cầu thị trường và giảm lượng than tồn kho.

- Đối với phân bón: Xem xét, xử lý cụ thể đề xuất của Tập đoàn Hóa chất Việt Nam về giá bán than của Tập đoàn Than - Khoáng sản Việt Nam cho sản xuất phân bón; Làm việc với Bộ Tài chính để xem xét lại vấn đề thuế GTGT cho mặt hàng phân bón. 

- Đối với thép: Áp dụng các biện pháp phòng vệ thương mại để bảo đảm cạnh tranh công bằng với hàng nhập khẩu nhưng theo dõi sát tác động của các biện pháp này tới sản xuất, tiêu dùng trong nước để có sự điều chỉnh kịp thời, nếu cần. Bảo đảm hỗ trợ hợp lý cho sự phát triển của ngành thép trong dài hạn. 

- Đối với sản phẩm cơ khí: Tiến hành nghiên cứu và áp dụng các biện pháp bảo hộ không trái cam kết quốc tế nhưng có tác dụng thúc đẩy phát triển một số sản phẩm cơ khí trong nước. 

- Đối với dệt may, da - giày: Tập trung tháo gỡ khó khăn cho ngành, giữ vững thị trường xuất khẩu đi đôi với phát triển thị trường nội địa, mở rộng các kênh bán hàng để khai thác tối đa thị trường trong nước.
- Đối với công nghiệp hỗ trợ: Triển khai có hiệu quả các giải pháp phát triển công nghiệp hỗ trợ đã ban hành, kết hợp với liên tục hoàn thiện Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ, phù hợp với cam kết quốc tế; Tổ chức kết nối các doanh nghiệp FDI với các doanh nghiệp trong nước, từng bước đưa các doanh nghiệp trong nước tham gia vào chuỗi sản xuất khu vực và toàn cầu. 

II. Về xuất nhập khẩu

Tập trung thực hiện các giải pháp như sau:

Đối với thủy sản: Tiếp tục theo dõi sát và vận động Hạ viện Hoa Kỳ thông qua Nghị quyết hủy bỏ Chương trình giám sát cá da trơn; Xử lý gỡ bỏ các rào cản kỹ thuật bất hợp lý mà một số nước đang áp dụng đối với thủy sản Việt Nam (như lệnh cấm nhập khẩu tôm đông lạnh của Ả-rập Xê-út). Tháo gỡ một số rào cản kỹ thuật ở một số thị trường như Trung Quốc (gỡ bỏ lệnh tạm ngừng nhập khẩu một số mặt hàng thủy sản), Nhật Bản (xử lý rào cản về mức giới hạn cho phép đối với kháng sinh Enrofloxacin), Liên bang Nga (đánh giá lại và thống nhất các tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy định liên quan đến an toàn thực phẩm).
Đối với rau quả: Tháo gỡ các rào cản kỹ thuật để có thể xuất khẩu chính thức một số loại trái cây vào các thị trường như Trung Quốc (bưởi da xanh, sầu riêng, măng cụt, roi), Đài Loan (xoài, nhãn, bưởi, chôm chôm), Nhật Bản (thanh long ruột đỏ, vải thiều), Hàn Quốc (vú sữa, nhãn, vải, chôm chôm), Ô-xtrây-li-a (xoài, thanh long) và Hoa Kỳ (xoài, vú sữa).

Đối với gỗ và sản phẩm gỗ: Xem xét, xử lý kiến nghị của Hiệp hội Gỗ và Lâm sản Việt Nam về chính sách thuế, cụ thể là việc tăng thuế xuất khẩu đối với gỗ dăm, viên than mùn cưa và việc thay đổi mã HS dẫn đến tăng thuế xuất khẩu.

Đối với gạo: Tiếp tục thực hiện các hoạt động đối ngoại để ổn định xuất khẩu gạo sang Trung Quốc; trao đổi khả năng ký Bản Ghi nhớ giữa 2 nước về thương mại gạo; Sớm trao đổi với Phi-líp-pin về việc ký Nghị định thư gia hạn Bản thỏa thuận thương mại gạo năm 2010 (sẽ hết hạn vào 31/12/2016) cho giai đoạn 2017 - 2020; Có phương án thảo luận với BULOG và kịp thời chuẩn bị nguồn cung để xuất khẩu gạo sang thị trường Inđônêxia, triển khai khẩn trương các công việc để chuẩn bị đàm phán gia hạn Bản Ghi nhớ về thương mại gạo giữa hai nước (sẽ hết hạn vào cuối năm 2017).

Đối với các mặt hàng nông sản khác: Tìm hiểu khả năng đẩy mạnh xuất khẩu trên một số thị trường, trong đó có thị trường Nga, Belarus, Kazakhstan để tận dụng cơ hội do FTA mở ra; Tiếp tục xử lý các rào cản kỹ thuật mà một số nước đang áp dụng đối với hàng Việt Nam (như việc Ấn Độ tăng thuế nhập khẩu điều nhân từ 25% lên 40% và đưa ra giá tối thiểu để tính thuế)...

Đối với dệt may, giày dép: Tăng cường các chương trình xúc tiến thương mại và quảng bá sản phẩm tại Hoa Kỳ và các thị trường thuộc EU; Tổ chức làm việc với Hiệp hội Dệt may, Hiệp hội Da Giày để nhận diện và xử lý dứt điểm các vướng mắc về thủ tục XNK. Trao đổi các giải pháp để giữ đơn hàng và chia sẻ đơn hàng trong nội bộ ngành để cùng vượt qua giai đoạn khó khăn hiện nay.

Các giải pháp khác: Tiếp tục triển khai có hiệu quả và có trọng tâm Đề án “Thúc đẩy các doanh nghiệp Việt Nam tham gia trực tiếp vào mạng phân phối nước ngoài giai đoạn đến năm 2020”; Triển khai có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin về các FTA vừa kết thúc đàm phán trong năm 2015 và về các cơ hội trong các FTA đã có hiệu lực khác; Khẩn trương hoàn thiện Đề án thành lập văn phòng xúc tiến thương mại của Việt Nam tại nước ngoài, tập trung vào một số thị trường trọng điểm như Nhật Bản, Đức, Hàn Quốc... để trình Thủ tướng Chính phủ.

 III. Về phát triển thị trường trong nước

- Cùng phối hợp với các ngành, các cấp để bảo đảm kiểm soát được chỉ số giá tiêu dùng ở mức hợp lý (dưới 5%) theo chỉ tiêu kế hoạch đã đặt ra, coi đây là giải pháp cơ bản để ổn định và phát triển tổng cầu. Chú trọng cân đối cung cầu một số mặt hàng thiết yếu, bảo đảm không để xảy ra sốt giá cục bộ. 

- Tập trung thực hiện có hiệu quả các chương trình xúc tiến thương mại nội địa; đẩy mạnh các hoạt động kết nối cung - cầu hàng hóa giữa các địa phương, vùng miền trong cả nước để tăng lưu chuyển, tiêu dùng hàng hóa trong nước.

- Tăng cường triển khai các đợt ra quân để kiểm tra, kiểm soát, xử lý vi phạm trên thị trường; thiết lập và duy trì kỷ cương, trật tự trên thị trường để tạo điều kiện cho sản xuất trong nước phát triển.

- Nghiên cứu hệ thống bán lẻ để có các biện pháp không trái cam kết quốc tế nhưng bảo đảm cạnh tranh công bằng trên thị trường, hỗ trợ cho các nhà bán lẻ trong nước phát triển. 

IV. Về công tác hội nhập kinh tế

- Triển khai có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin về các FTA vừa kết thúc đàm phán trong năm 2015 và về các cơ hội trong các FTA đã có hiệu lực khác.  
- Làm việc với Bộ Ngoại giao để hoàn thiện cơ chế thống nhất quản lý hoạt động của hệ thống thương vụ Việt Nam ở nước ngoai theo hướng tạo thuận lợi và chủ động cho thương vụ nhất là về tài chính và phương tiện làm việc để nâng cao hiệu quả hoạt động của các thương vụ.

V. Về xây dựng Chính phủ kiến tạo và tăng cường tương tác với doanh nghiệp, người dân

- Tiếp tục rà soát và tập hợp các vướng mắc liên quan đến Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành, đặc biệt là Phụ lục 4 Luật Đầu tư để tiếp tục đưa ra các đề xuất thuận lợi hóa trong quá trình xây dựng Luật sửa đổi các Luật về đầu tư kinh doanh.

- Tập trung nguồn lực để bảo đảm hoàn thành có chất lượng 100% kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và chương trình công tác năm 2016 được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao.

- Thực hiện các biện pháp nâng cấp hạ tầng để triển khai 52 thủ tục hành chính qua hình thức dịch vụ công trực tuyến cấp độ 3 và 4, nâng tổng số các thủ tục dịch vụ công trực tuyến của Bộ Công Thương lên 205 dịch vụ. Phấn đấu đến hết năm 2016 hoàn thành việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến cấp độ 3 đối với 100% thủ tục hành chính ở cấp Trung ương và ở cấp độ 4 là 30%.

VI. Về cổ phần hóa và đổi mới, sắp xếp doanh nghiệp và công tác tổ chức cán bộ

- Tập trung thực hiện dứt điểm công tác cổ phần hóa, thoái vốn, tái cơ cấu của các doanh nghiệp thuộc Bộ theo kế hoạch đã phê duyệt. 
- Đề xuất Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 59/2011/NĐ-CP về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần, chú trọng qui định về phân cấp, phân quyền cho các Bộ, ngành, Hội đồng thành viên tập đoàn.

- Đề nghị Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục hoàn thiện các cơ chế, chính sách cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, trong đó tập trung vào việc ban hành “Tiêu chí, danh mục phân loại doanh nghiệp nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập” để tạo thuận lợi cho công tác cổ phần hóa.

- Rà soát để xử lý dứt điểm các vấn đề trong công tác tổ chức - cán bộ thời gian qua. Bổ sung, điều chỉnh các quy định về công tác cán bộ, đặc biệt là các vấn đề về qui hoạch, luân chuyển, đề bạt cán bộ.
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