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I. HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP
1. Tình hình sản xuất
Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 01 tăng 0,7% so với cùng kỳ năm 2016, (đây là mức tăng thấp so với mức tăng 5,6% của tháng 01 năm 2016 so với cùng kỳ năm 2015. Nguyên nhân chủ yếu do tháng 01 năm 2017 có hai kỳ nghỉ Tết dương lịch và Tết Nguyên đán, trong khi đó kỳ nghỉ Tết Nguyên đán các năm 2014, 2015, 2016 rơi vào tháng 2), trong đó: công nghiệp khai khoáng giảm 13,9%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 4,7%; sản xuất và phân phối điện tăng 5,0%; cung cấp nước, xử lý rác thải, nước thải tăng 7,1% (Phụ lục 1). 
Một số ngành công nghiệp có chỉ số sản xuất tháng 1 tăng trưởng cao hơn so với mức tăng của cùng kỳ năm trước là: dệt tăng 16% (cùng kỳ chỉ tăng 12,1%), sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn tăng 14,8% (cùng kỳ chỉ tăng 8,9%).
Tuy nhiên, một số ngành có chỉ số sản xuất tháng 1 tăng thấp hơn so với mức tăng của cùng kỳ năm 2016 so với năm 2015 là: sản xuất sản phẩm từ cao su và plastic tăng 7% (thấp hơn 2,7 điểm phần trăm), sản xuất kim loại tăng 10,7% (thấp hơn 3,4 điểm phần trăm), sản xuất xe có động cơ tăng 9,9% (thấp hơn 6 điểm phần trăm), sản xuất và phân phối điện tăng 5% (thấp hơn 8,2 điểm phần trăm). 
Một số ngành sản xuất giảm so với cùng kỳ: khai thác than cứng và than non giảm 5,3%; khai thác dầu thô và khí đốt tự nhiên giảm 16,9%; sản xuất hóa chất và sản phẩm của hóa chất giảm 4%... so với cùng kỳ.
Các sản phẩm công nghiệp có tốc độ tăng trưởng cao hơn tốc độ tăng của toàn ngành: bia các loại tăng 9,2%, ti vi các loại tăng 35,2%, ô tô tăng 8,9%... Một số sản phẩm giảm so với cùng kỳ như: dầu thô khai thác giảm 12,7%; khí đốt thiên nhiên giảm 23,5%, phân đạm ure giảm 10,6%; điện thoại di động giảm 14,9%... (Phụ lục 2).
2. Tình hình tiêu thụ	
Chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tháng 12 tăng 11,1% so với tháng 12 năm 2015.Tính chung 12 tháng năm 2016, chỉ số tiêu thụ ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 8,5% so với cùng kỳ năm 2015.
Các ngành có chỉ số tiêu thụ tăng trưởng khá so với cùng kỳ: sản xuất đồ uống tăng 13,1%, dệt tăng 10,1%, sản xuất trang phục tăng 10,1%, sản xuất sản phẩm từ khoáng phi kim loại khác tăng 10,1%, sản xuất kim loại tăng 12,9%, sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn tăng 8,6%, sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học tăng 16,4%; sản xuất xe có động cơ tăng 21%... Bên cạnh đó, một số ngành có chỉ số tiêu thụ tăng trưởng thấp so với cùng kỳ như: sản xuất sản phẩm thuốc lá tăng 2,8%, sản xuất hóa chất và sản phẩm hóa chất tăng 3,2%, sản xuất thuốc, hóa dược và dược liệu tăng 2,5%... (Phụ lục 3).
3. Tình hình tồn kho
Tại thời điểm 01 tháng 01 năm 2017, chỉ số tồn kho của toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 8,3% so với cùng thời điểm năm 2016 (thấp hơn 0,9 điểm phần trăm so với cùng thời điểm năm 2016). 
Trong đó, chỉ số tồn kho của một số ngành giảm so với cùng kỳ như: sản xuất trang phục giảm 5,6%, sản xuất hóa chất và sản phẩm hóa chất giảm 7,8%, sản xuất thuốc, hóa dược giảm 15,8%... Một số ngành có chỉ số tồn kho tăng cao hơn nhiều so với mức tăng chung: sản xuất chế biến thực phẩm tăng 20,2%, sản xuất đồ uống tăng 40,3%, sản xuất giấy và sản phẩm từ giấy tăng 119,6%, sản xuất sản phẩm từ khoáng phi kim loại khác giảm 35,1%, sản xuất xe có động cơ tăng 47,1%... (Phụ lục 4).
Đánh giá chung:Trong tháng 01, các đơn vị trong ngành đã tích cực triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2016  của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; tập trung giao và triển khai thực hiện kế hoạch năm 2017. Sản xuất công nghiệp được duy trì và có tăng trưởng. Tuy nhiên, mức tăng trưởng thấp hơn so với mức tăng của cùng kỳ năm 2016. Nguyên nhân chủ yếu do tháng 1 năm 2017 có hai kỳ nghỉ Tết dương lịch và Tết Nguyên đán, trong khi đó kỳ nghỉ Tết Nguyên đán các năm 2014, 2015, 2016 rơi vào tháng 2. Bên cạnh đó, ngành khai khoáng tiếp tục giảm 13,9% so với cùng kỳ năm 2016, cũng là nguyên nhân làm cho chỉ số sản xuất công nghiệp giảm so với cùng kỳ năm 2016.
Chỉ số tiêu thụ toàn ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tháng 12  và 12 tháng năm 2016 thấp hơn lần lượt 0,8 và 3,9 điểm phần trăm so với mức tăng của cùng kỳ năm 2015 so với năm 2014 cho thấy đầu ra của các sản phẩm công nghiệp vẫn gặp khó khăn.
Tồn kho ở mức thấp hơn 0,9 điểm phần trăm so với cùng kỳ năm 2016. Cho thấy, tồn kho ở mức hợp lý, theo đúng kế hoạch sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp.
4. Tình hình sản xuất của một số ngành
4.1. Ngành năng lượng 
- Ngành điện: Tháng 01 năm 2017, hệ thống điện vận hành ổn định, an toàn,  đảm bảo chất lượng điện năng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và phục vụ nhân dân cả nước đón trong dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017. Về nguồn điện, các nhà máy thủy điện khai thác theo biểu đồ; các nhà máy nhiệt điện than và tua bin khí huy động cao để giữ mức nước các hồ thuỷ điện. Sản lượng điện tháng 01 ước đạt 13,8 tỷ kWh, tăng 2,9% so với cùng kỳ và điện thương phẩm ước đạt 13 tỷ kWh, tăng 7% so với cùng kỳ.
- Ngành dầu khí: Tháng 01/2017, công tác tìm kiếm thăm dò, khai thác dầu khí được triển khai tích cực ở cả trong nước và ngoài nước theo kế hoạch đề ra. Tuy nhiên, sản lượng dầu thô khai thác tháng 1 ước đạt 1,4 triệu tấn, giảm 12,7% so với cùng kỳ năm 2016; khai thác khí đốt thiên nhiên ước đạt 0,8 tỷ m3, giảm 23,5%; khí hóa lỏng ước đạt 66,2 nghìn tấn, giảm 8,8% cùng kỳ.
- Ngành Than và Khoáng sản: Trong tháng 1, ngành đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo điều hành sản xuất theo nhu cầu thị trường, tiếp tục hoàn thiện tái cơ cấu, đổi mới công nghệ, hoàn thiện tổ chức, cơ chế quản lý, tinh giản lao động để tăng năng suất, giảm chi phí, nâng cao sức cạnh tranh sản phẩm. 
Sản lượng than sạch tháng 1, ước đạt 3,37 triệu tấn, giảm 5,3% so với cùng kỳ; alumin ước đạt 42 nghìn tấn, tăng 10,9%.
4.2. Ngành Công nghiệp nặng
- Ngành thép: Tháng 1 năm 2017, sản lượng sắt thép thô ước đạt 431,4 nghìn tấn, tăng 7,5% so với cùng kỳ; thép cán ước đạt 490,9 nghìn tấn, tăng 22,3% so với cùng kỳ; thép thanh, thép góc ước đạt 400 nghìn tấn, tăng 6,8% so với cùng kỳ. Mặt hàng thép nhập khẩu các loại tháng 1 ước giảm 10,2% về số lượng nhưng tăng 29,9% về kim ngạch so với cùng kỳ.
Các doanh nghiệp sản xuất thép trong nước có khả năng đáp ứng tới một nửa nhu cầu của thị trường, song sắt thép trong nước vẫn liên tục phải cạnh tranh về giá với các sản phẩm cùng loại của Trung Quốc ồ ạt tràn vào Việt Nam khiến các doanh nghiệp sản xuất trong nước gặp nhiều khó khăn.
Do vậy, nhằm ngăn chặn khối lượng phôi thép, thép dài nhập khẩu tăng mạnh trong thời gian gần đây, Bộ Công Thương đã ban hành các biện pháp tự vệ tạm thời để bảo vệ các doanh nghiệp sản xuất trong nước. Sau các biện pháp tự vệ tạm thời, Bộ Công Thương đã áp dụng biện pháp tự vệ chính thức đối với hai mặt hàng này. Theo đó, thuế suất nhập khẩu đối với phôi thép nhập khẩu vào Việt Nam sẽ là 21,3% trong vòng 1 năm, từ ngày 22/3/2017 đến 21/3/2018. Thuế suất này sẽ lần lượt giảm về 19,3% và 17,3% vào các năm tiếp theo và từ 22/3/2020 trở đi, thuế suất sẽ về 0%.
- Ngành phân bón, hoá chất: Tháng 1, sản lượng phân đạm urê ước đạt 159,9 nghìn tấn, giảm 10,6% so với cùng kỳ; phân NPK khoảng 193,2 nghìn tấn, giảm 4,2% so cùng kỳ. Lượng phân bón nhập khẩu tăng 7,1% về số lượng và 2,7% về kim ngạch so với cùng kỳ.
Trong thời gian tới, giá phân bón sẽ phụ thuộc vào diễn biến mùa vụ, hiện giá nông sản thấp và giá dầu (mặt hàng có tác động đến phân bón) ở mức thấp do đó dự báo giá phân bón không tăng.
- Ngành cơ khí, điện, điện tử: Tháng 1, một số sản phẩm của ngành có tốc độ tăng trưởng khá như: ôtô ước đạt 19,4 nghìn cái, tăng 8,9% so với cùng kỳ; ti vi ước đạt 670,6 nghìn cái, tăng 35,2% so với cùng kỳ. Một số sản phẩm tốc độ tăng trưởng giảm như: điện thoại di động ước đạt 14,2 triệu cái giảm 14,9%.
4.3. Ngành Công nghiệp nhẹ
- Ngành Dệt may: Tháng 01, ngành dệt may có tốc độ tăng trưởng khá, chỉ số sản xuất ngành dệt tăng 16% so với cùng kỳ năm 2016; chỉ số sản xuất trang phục tăng 1,4% so với cùng kỳ năm 2016. Một số sản phẩm trong ngành đạt mức tăng trưởng như: Vải dệt từ sợi tự nhiên ước đạt 27,7 triệu m2, tăng 0,9% so với cùng kỳ; sản xuất vải dệt từ sợi tổng hợp và sợi nhân tạo ước đạt 60 triệu m2, tăng 5,4% so với cùng kỳ; quần áo mặc thường ước đạt 313,1 triệu cái. Kim ngạch xuất khẩu ngành dệt may tháng 1 ước đạt 2,05 tỷ USD, tăng 0,4% so với cùng kỳ. 
- Ngành Da giầy: Tháng 1 năm 2017, sản xuất và xuất khẩu của ngành giảm nhẹ. Chỉ số sản xuất da và các sản phẩm liên quan giảm 0,6% so với cùng kỳ năm 2016; sản lượng giầy, dép da tháng 1 năm 2017 ước đạt 20,8 triệu đôi, giảm 2,8% so với cùng kỳ. Kim ngạch xuất khẩu giầy, dép các loại tháng 01 ước đạt 1,2 tỷ USD, giảm 2,3% so với cùng kỳ.
- Ngành Thuốc lá: Cùng với các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu, thuốc lá cũng là mặt hàng có nhu cầu tăng cao trong dịp Tết. Tuy nhiên, ngành đã đảm bảo nguồn cung ổn định cho thị trường và có mức tồn kho hợp lý. Bên cạnh đó, công tác chống thuốc lá lậu đang được triển khai mạnh mẽ. Chỉ số sản xuất thuốc lá tháng 1 năm 2017 tăng 0,6% so với cùng kỳ năm 2016; sản lượng sản xuất thuốc lá ước đạt 418,9 triệu bao, tăng 0,6% so với cùng kỳ.
- Ngành Rượu - Bia - Nước giải khát: Sản xuất ngành đáp ứng đủ nhu cầu tiêu dùng trong nước, đặc biệt là trong dịp Tết Nguyên đán. Việc chuẩn bị hàng tới các nhà phân phối, bán lẻ đã được hoàn tất từ sớm. Lượng hàng hóa phục vụ Tết năm nay rất đa dạng, phong phú nên người dân có nhiều lựa chọn hơn trong sử dụng sản phẩm đồ uống. Tháng 1 năm 2017, chỉ số sản xuất sản xuất đồ uống tăng 6,4% so với cùng kỳ; lượng bia các loại ước đạt 321,7 triệu lít, tăng 9,2% so với cùng kỳ.
Giá cả các mặt hàng rượu bia ổn định tương đương so với thời điểm cận Tết năm trước.
II. HOẠT ĐỘNG THƯƠNG MẠI
1. Xuất khẩu hàng hoá
Kim ngạch xuất khẩu tháng 1 năm 2017 ước đạt 14,6 tỷ USD, tăng 7,6% so với cùng kỳ năm 2016. Trong đó, kim ngạch xuất khẩu của khu vực 100% vốn trong nước ước đạt 4,3 tỷ USD, tăng 2,8%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả dầu thô) đạt 10,2 tỷ USD, tăng 9,7% so với cùng kỳ năm 2016. 
a) Về xuất khẩu các nhóm hàng
- Kim ngạch xuất khẩu nhóm nông, lâm, thuỷ sản ước đạt 1,76 tỷ USD, giảm 1,2% so với cùng kỳ và chiếm tỷ trọng 13% trong tổng kim ngạch xuất khẩu, trong đó: Rau quả tăng 14,4%, cà phê 3,1%, cao su tăng 82,2%. Một số mặt hàng kim ngạch xuất khẩu giảm như: nhân điều giảm 4,3%, chè các loại giảm 12,8%, gạo giảm 42,6%, hạt tiêu giảm 21,6%. 
- Kim ngạch xuất khẩu nhóm nhiên liệu và khoáng sản ước đạt gần 0,3 tỷ USD, tăng 46,5% so với cùng kỳ và chiếm tỷ trọng 2%, trong đó: hầu hết các mặt hàng trong nhóm đều có KNXK tăng (ngoại trừ mặt hàng quặng và khoáng sản khác giảm 17,1%) mặt hàng than đá tăng 233,1%, dầu thô tăng 51,9%, xăng dầu các loại tăng 41,3%. 
- Kim ngạch xuất khẩu nhóm hàng công nghiệp chế biến ước đạt 1,63 tỷ USD, tăng 6,8% so với cùng kỳ và chiếm tỷ trọng khoảng 79,7%, trong đó một số mặt hàng có kim ngạch tăng trưởng khá so với cùng kỳ như: chất dẻo nguyên liệu tăng 39%, giấy và sản phẩm từ giấy tăng 12,1%, xơ, sợi dệt các loại tăng 12,2%, sắt thép các loại tăng 13,7%, kim loại thường khác và sản phẩm tăng 19,9%, máy vi tính, sản phẩm điện tử và linh kiện tăng 26,3%, điện thoại các loại và kinh kiện tăng 10,2%, máy ảnh, máy quay phim và linh kiện tăng 11,7%, máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng khác tăng 23,7%... Một số mặt hàng có kim ngạch giảm so với cùng kỳ như: Thức ăn gia súc và nguyên liệu giảm 16,8%; chất dẻo nguyên liệu giảm 25,5%; hóa chất giảm 8,1%, phân bón các loại giảm 25,5%, phương tiện vận tải và phụ tùng giảm 16,7%...
b) Về giá xuất khẩu: So với cùng kỳ, giá bình quân của nhiều mặt hàng tăng mạnh (nhân điều tăng 19,7%, cà phê tăng 30,6%, cao su tăng 69,9%, hầu hết các mặt hàng thuộc nhóm nhiên liệu khoảng sản có giá tăng từ 36-56% (ngoại trừ giá mặt hàng quặng và khoáng sản khác giảm 53,3%). Do tác động tăng giá, KNXK tăng khoảng 243 triệu USD. 
c) Về lượng xuất khẩu: Hầu hết các mặt hàng trong nhóm nông lâm thủy sản đều có lượng xuất khẩu giảm (ngoại trừ cao su tăng 7,5%); nhóm nhiên liệu và khoáng sản có hai mặt hàng có lượng xuất khẩu tăng mạnh đó là than đá (tăng 158,1%) và quặng và khoáng sản khác (tăng 78,6%). Các nhóm hàng còn lại không có biến động lớn... Do biến động về lượng làm giảm KNXK khoảng 202 triệu USD. 
d) Về thị trường xuất khẩu
Hoa Kỳ tiếp tục là thị trường xuất khẩu lớn nhất và vẫn duy trì được tốc độ tăng trưởng khá. Tốc độ tăng KNXK tháng 1 năm 2017 vào thị trường này đạt 9,5%, chiếm tỷ trọng 22,6,7% tổng KNXK cả nước; Tiếp đến là thị trường Châu Á tăng 12,3%, chiếm 48% tổng KNXK (trong đó thị trường Đông Á tăng 21,8%), thị trường EU tăng 2,2% và chiếm tỷ trọng 20,7% tổng KNXK; Thị trường Trung Quốc tăng 38,6,7%, chiếm tỷ trọng 12,6%.  Một số thị trường truyền thống vẫn được giữ vững và tiếp tục phát huy hiệu quả tốt, cũng như từng bước tận dụng các lợi thế của các Hiệp định thương mại tự do đã ký kết. Các thị trường xuất khẩu truyền thống trong khu vực ASEAN có mức tăng trở lại.
2. Về nhập khẩu
Kim ngạch nhập khẩu tháng 1 năm 2017 ước đạt 14,7 tỷ USD, giảm 13,9% so với tháng 12/2016 và tăng 15,8% so với cùng kỳ. 
Trong đó, khu vực 100% vốn trong nước ước đạt 6,2 tỷ USD, tăng 15,6%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 8,5 tỷ USD, tăng 16%. Tuy giá các nhóm hàng là nguyên liệu đầu vào cho sản xuất trên thị trường thế giới không thấp, nhưng các doanh nghiệp tranh thủ nhập khẩu tích trữ trước kỳ nghỉ Tết nguyên đán để sẵn sàng cho kỳ sản xuất của năm 2017, do vậy đã góp phần làm KNNK tháng 01 cao hơn so với cùng kỳ.
a) Về nhóm hàng nhập khẩu
- Nhóm hàng cần nhập khẩu, tháng 1 năm 2017 tăng 15,9%. Mặt hàng nhập khẩu tập trung chủ yếu ở nhóm nguyên liệu đầu vào cho sản xuất, đây là dấu hiệu khả quan cho hoạt động sản xuất của năm 2017 ở cả doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
- Nhóm hàng cần kiểm soát và hạn chế nhập khẩu có mức tăng trưởng tương đối cao, lần lượt là 26,5% và 11,8%, trong đó tăng cao ở nhóm hàng tiêu dùng rau quả (54,5%), phế liệu sắt thép (107,9%) và xe ô tô dưới 9 chỗ ngồi (109,5%)... điều này cũng cần được theo dõi để có biện pháp kiểm soát phù hợp.
Giá hàng hóa nhập khẩu bình quân hầu hết các mặt hàng đều tăng khiến KNNK của nhóm tăng... Trong 20 mặt hàng tính được về giá và lượng thì tác động do giá nhập khẩu tăng đã làm tăng kim ngạch nhập khẩu gần 330 triệu USD, do lượng nhập khẩu tăng đã tăng kim ngạch nhập khẩu 439 triệu USD. Tính chung bù trừ giữa tăng/giảm giá và lượng đã khiến cho KNNK cả nước tăng xấp xỉ 769 triệu USD.
b)Về thị trường, nhập khẩu 
Nhập khẩu từ châu Á chiếm 79,5% tổng kim ngạch nhập khẩu của cả nước. Trung Quốc vẫn là thị trường nhập khẩu lớn nhất, chiếm 29,2% và tăng 9,3% so với cùng kỳ. Thị trường Hàn Quốc chiếm 17% và tăng 19,3%. Thị trường ASEAN chiếm 14% và tăng 15,5%. Thị trường châu Âu và châu Mỹ chiếm xấp xỉ 8%, tốc độ tăng trưởng của thị trường Châu Mỹ tương đối cao tăng 23,9% so với cùng kỳ năm trước, thị trường Châu Âu tăng 19,7%.
3. Cán cân thương mại
Tháng 1 ước nhập siêu 100 triệu USD, bằng 0,6% kim ngạch xuất khẩu, trong đó: khu vực doanh nghiệp trong nước nhập siêu 1,86 tỷ USD; khu vực FDI (kể cả dầu thô) xuất siêu 1,76 tỷ USD.


Đánh giá chung về tình hình nhập khẩu
- Tháng 1 năm 2017, kim ngạch xuất khẩu của nhóm hàng công nghiệp chế biến tăng trưởng 6,8% so với cùng kỳ năm 2016, đây là mức tăng trưởng cao hơn so với mức tăng năm 2016 (tăng 2,8%), riêng trong tháng 1 đã có 4 nhóm hàng có KNXK trên 1 triệu USD, các mặt hàng chủ lực như điện thoại và linh kiện, máy ảnh, máy quay phim…đều có mức tăng trưởng khá, đây là tín hiệu tốt cho sự phục hồi sản xuất của các doanh nghiệp trong năm 2017...
- Nhóm hàng nông sản, thủy sản có mức tăng trưởng thấp hơn so với cùng kỳ năm 2016, do tháng 1 năm 2017 có hai kỳ nghỉ là Tết dương lịch và Tết nguyên đán, hoạt động xuất khẩu của đa số các doanh nghiệp đều giảm so với tháng trước. Cũng tại thời điểm này, giá nông thủy sản trên thị trường thế giới ở mức thấp nên đã ảnh hưởng giảm KNXK của cả nhóm.
- Giá xuất khẩu của nhiều mặt hàng trong nhóm nhiên liệu và khoáng sản tháng 1 năm 2017 tăng so với cùng kỳ năm 2016 đã góp phần tăng KNXK của cả nhóm.  
- Kim ngạch nhập khẩu tháng 1 năm 2017 của nhóm hàng cần nhập khẩu tăng cao, tập trung chủ yếu ở nhóm nguyên liệu đầu vào cho sản xuất, cho thấy tín hiệu khả quan trong hoạt động sản xuất của năm 2017 ở cả doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
4. Thị trường trong nước
Tháng 1 năm nay trùng với 2 dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán nên các thương nhân, doanh nghiệp trong nước tích trữ nguồn hàng từ tháng trước phục vụ thị trường Tết. Nhờ đó, tạo sự ổn định về cung cầu hàng hóa, giá cả các mặt hàng tương đối ổn định, không xuất hiện tình trạng tăng giá đột biến, đảm bảo nguồn hàng hóa phục vụ nhu cầu nhân dân trong dịp Tết, tăng cường kiểm tra thị trường, ngăn chặn xử lý hàng giả, hàng kém chất lượng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội tháng 1 tăng cao do nhu cầu mua sắm chuẩn bị tết của người dân vào dịp này tăng, ước tháng 1 đạt 330,3 nghìn tỷ đồng tăng 5,65% so với tháng trước và tăng 9,94% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó: ngành thương nghiệp ước đạt 252,71 nghìn tỷ đồng, tăng 10,88% so với cùng kỳ, chiếm tỷ trọng 76,51%; ngành khách sạn nhà hàng đạt 37,32 nghìn tỷ đồng, tăng 3,14%, chiếm tỷ trọng 11,3%; du lịch ước đạt 3,34 nghìn tỷ đồng, tăng 30,67%, chiếm tỷ trọng 1,01%; dịch vụ đạt 36,92 nghìn tỷ đồng, tăng 9,29%, chiếm tỷ trọng 11,18% (Phụ lục 9).
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ xã hội tăng do tháng 1 có 02 kỳ nghỉ tết, nhu cầu mua sắm của người dân tăng cao.
Về chương trình bình ổn thị trường
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Công Thương, Sở Công Thương các địa phương đã và đang tích cực triển khai công tác chuẩn bị Tết, trong đó chú trọng triển khai Chương trình bình ổn thị trường. Các Sở Công Thương đã chủ động tham mưu cho UBND tỉnh phương án chuẩn bị nguồn hàng; đôn đốc, hỗ trợ các doanh nghiệp và phối hợp chặt chẽ với các sở ngành liên quan trong công tác triển khai thực hiện kế hoạch Tết của địa phương. Theo báo cáo sơ bộ, đến ngày 25 tháng 01 năm 2017 đã có 59/63 tỉnh, thành phố có báo cáo kế hoạch chuẩn bị hàng hóa trong các tháng cuối năm 2016 và Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017; trong đó có 39 địa phương thực hiện Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường, hầu hết các địa phương chủ trương thực hiện chương trình theo hướng xã hội hóa, không ứng vốn ngân sách. Bên cạnh đó, nhằm đẩy mạnh công tác bảo đảm an toàn thực phẩm và bảo đảm cân đối cung cầu dịp Tết, Bộ Công Thương đã phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các thành phố lớn đẩy mạnh các hoạt động kết nối các sản phẩm nông sản thực phẩm sạch, an toàn, để đáp ứng nhu cầu của người dân trong dịp cao điểm lễ, Tết.
Nhìn chung thị trường Tết năm nay không có biến động lớn. Mặc dù thời gian cuối năm 2016, giá các mặt hàng nhóm nhiên liệu, năng lượng có xu hướng tăng nhưng do công tác chuẩn bị hàng hóa phục vụ Tết được chuẩn bị khá chu đáo và sớm, cùng với đó thời tiết, dịch bệnh dịp cuối năm 2016 khá ổn định đã hỗ trợ cho sản xuất nông nghiệp, nguồn cung hàng thực phẩm dồi dào, đa dạng, giá tương đối thấp nên đã giữ giá hàng hóa thực phẩm những ngày cận Tết tương đối ổn định. Trên thị trường, hàng Việt Nam ngày càng chiếm ưu thế với chất lượng khá tốt và giá cả hợp lý, được người tiêu dùng ưu tiên lựa chọn. Các hàng hóa phục vụ Tết khác như hoa cây cảnh, trái cây, bánh mứt kẹo, đồ uống cũng không có biến động lớn so với cùng kỳ năm trước, nguồn cung ngày càng phong phú, đáp ứng tốt nhu cầu của người dân. 
Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) 
Chỉ số giá tiêu dùng tháng 1 tăng 0,46% so với tháng 12 năm 2016, trong đó nhóm hàng ăn và dịch vụ ăn uống (nhóm có tỷ trọng cao nhất và là nhóm thường có biến động lớn trong dịp Tết) giảm 0,24% do mặt hàng thịt lợn giảm trong dịp Tết, rau củ quả được mùa nên giá cũng giảm trong hơn nửa đầu tháng 01; nhóm có mức tăng cao nhất trong cơ cấu CPI tháng 01 là nhóm giao thông (tăng 3,21%) do nhu cầu vận tải tăng dịp Tết và tác động của giá xăng dầu điều chỉnh tăng đầu tháng 01; tiếp đến là nhóm thuốc và dịch vụ y tế (tăng 1,01%) do phí dịch vụ y tế được điều chỉnh tăng trong tháng 01, nhất là tại thành phố lớn như thành phố Hồ Chí Minh; các nhóm còn lại chỉ tăng từ 0,17-0,78%, nhóm bưu chính viễn thông tiếp tục giảm 0,15% nhờ các chương trình khuyến mại của các hãng viễn thông.
CPI bình quân tháng 1 tăng 5,22% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó nhóm thuốc và dịch vụ y tế là nhóm tăng cao nhất (tăng 56,97%) do việc điều chỉnh phí dịch vụ y tế theo lộ trình của gần hết các địa phương trong cả nước trong năm 2016 vừa qua và tháng 01 năm 2017; tiếp đến là nhóm giáo dục (tăng 10,35%) do các địa phương cũng điều chỉnh tăng học phí; nhóm giao thông và nhà ở vật liệu xây dựng tăng lần lượt 5,02% và 3,45% do tác động của giá nhóm nhiên liệu năng lượng đang ở mức cao hơn so với cùng kỳ năm 2016; các nhóm còn lại chỉ tăng từ 1,06-2,57%, riêng nhóm bưu chính viễn thông tiếp tục giảm 0,8%.
III. HOẠT ĐỘNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC
1.Về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật
Bộ Công Thương đã ban hành Quyết định số 5144/QĐ-BCT ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc ban hành Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2017, theo đó, tổng số văn bản mà Bộ Công Thương phải trình/ban hành theo thẩm quyền là 38 văn bản, bao gồm: 7 Nghị định, 1 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, 30 Thông tư.
Trong Quý I năm 2017, Bộ Công Thương phải trình/ban hành 9 văn bản (bao gồm 1 Nghị định, 8 Thông tư) (Tháng 1/2017: Bộ Công Thương không phải trình/ban hành văn bản nào).
2. Công tác quản lý thị trường
Theo báo cáo nhanh, trong tháng 1 năm 2017 lực lượng Quản lý thị trường kiểm tra gần 14.500 vụ, phát hiện xử lý trên 9.000 vụ vi phạm, tổng số thu nộp ngân sách trên 40 tỷ đồng.
IV. CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN TRONG THÁNG 02
Các doanh nghiệp, các Sở Công Thương và các đơn vị trực thuộc tập trung triển khai nghiêm túcNghị quyết số 01/NQ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; Chương trình hành động của ngành Công Thương thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP; các nhiệm vụ Chính phủ đã báo cáo tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIV, trong tháng 02 tập trung vào một số nội dung chính sau: 
1. Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; triển khai các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia theo Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2016 của Chính phủ. 
2. Các đơn vị, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty Nhà nước thuộc Bộ tiếp tục thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 11476/QĐ-BCT ngày 18 tháng 12 năm 2014 của Bộ Công Thương về việc ban hành Kế hoạch hành động của ngành Công Thương thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành Công Thương phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và phát triển bền vững giai đoạn đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; tập trung xây dựng Đề án tái cơ cấu lại ngành công nghiệp trình Chính phủ trong quý II năm 2017.
3. Về thị trường trong nước, theo dõi sát diễn biến cung cầu, giá cả các mặt hàng thiết yếu để có biện pháp điều tiết kịp thời, để đảm bảo phân phối hàng hóa hợp lý giữa các vùng miền, không để tình trạng thiếu hàng hóa xảy ra cục bộ ở một số nơi; tiếp tục đẩy mạnh triển khai Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” thông qua khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp tích cực đưa hàng hóa về các vùng nông thôn; vùng sâu; vùng xa, nhằm mở rộng và thiết lập thị trường vững chắc cho hàng hóa sản xuất trong nước.
Triển khai quyết liệt các kế hoạch kiểm tra, kiểm soát thị trường cao điểm; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về giá, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, không đảm bảo an toàn thực phẩm và các hành vi gian lận thương mại.
4. Về xuất khẩu, tập trung xúc tiến thương mại những nhóm hàng có thế mạnh, các mặt hàng xuất khẩu chủ lực, nhất là nhóm hàng nông sản. Các cơ quan quản lý nhà nước, hiệp hội, doanh nghiệp đặc biệt quan tâm đến việc triển khai giải pháp mang tính chất trung và dài hạn để xuất khẩu nhóm hàng nông sản, thủy sản có những giải pháp căn cơ, lâu dài, giữ được ổn định; không phụ thuộc quá nhiều vào yếu tố thiên nhiên và các yếu tố bên ngoài. Bên cạnh việc mở rộng thị trường còn phải chú trọng đến điều chỉnh các ngành hàng Việt Nam có lợi thế trên bản đồ thế giới. Quan tâm phát triển hoạt động phân phối, phát triển thương hiệu sản phẩm.
5. Tăng cường phổ biến, hướng dẫn, có giải pháp phù hợp hỗ trợ, tạo điều kiện để các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả tại các thị trường đã có FTA; chủ động, tích cực trong đàm phán FTA nhằm mở rộng thị trường xuất khẩu.
6. Các đơn vị thuộc Bộ tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, đặc biệt là công tác cải cách thủ tục hành chính theo hướng rà soát thủ tục, quy trình cấp phép, thực hiện tối đa việc cấp phép trực tuyến đảm bảo đơn giản, công khai, minh bạch.
7. Đẩy nhanh tiến độ thoái vốn, cổ phần hóa và sắp xếp lại các doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ đảm bảo tiến độ, chất lượng theo kế hoạch đề ra. 
8. Một số Tập đoàn thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam
Tiếp tục thực hiện các giải pháp để đảm bảo cung ứng điện cho sản xuất cũng như tiêu dùng; phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả; điều tiết các hồ chứa thủy điện để đảm bảo đủ nước phục vụ đổ ải, nhu cầu cho hạ du và cung cấp điện vào cuối mùa khô.
- Tập đoàn Công nghiệp Than-Khoáng sản Việt Nam và Tổng công ty Đông Bắc:
+ Chỉ đạo các đơn vị chế biến, kinh doanh than tập trung tiêu thụ than và nghiên cứu các phương án pha trộn than với than sản xuất tại khu vực Vàng Danh-Uông Bí để giảm tồn kho, đảm bảo mục tiêu cấp đủ than cho hộ.
+ Tập trung đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm, tập trung tối đa để sản xuất ra các loại than cục (4a.1, 4a.2, 5a.1, 5b.1, 5b.2) và than cám (1, 2, 3a.1) để giao cho khách hàng trong nước và phục vụ xuất khẩu.
+ Tiếp tục thực hiện công tác môi trường theo kế hoạch để hạn chế tối đa sự cố về môi trường đảm bảo an toàn cho sản xuất. 

- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam
+ Bám sát diễn biến giá dầu năm 2017 để có giải pháp kịp thời ứng phó với những biến động do giá dầu phục vụ kế hoạch sản xuất; Tiếp tục rà soát, tiết giảm chi phí để giảm giá thành khai thác dầu khí.
- Tối ưu hóa chế độ vận hành nhằm gia tăng sản lượng khai thác từ các mỏ hiện có, khoan thêm, khoan đan dày một số giếng khai thác mới tại các mỏ hiện đang khai thác nhằm đảm bảo sản lượng theo kế hoạch.
- Đẩy nhanh tiển độ để đưa mỏ mới Thỏ Trắng 3 vào khai thác trong năm 2017./.
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