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    Hà Nội, ngày 11  tháng  09  năm 1996

QUYẾT ĐỊNH CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP

Về việc chuyển đổi trụ sở chính của Trường Quản lý kinh tế Công nghiệp

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP


Căn cứ Nghị định số 74/CP ngày 01/11/1995 của Chính  phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy Bộ Công nghiệp;

Căn cứ Quyết định số 849/QĐ-TCCBĐT ngày 12/1/1994 của Bộ Công nghiệp nặng nay là Bộ Công nghiệp về việc hợp nhất các trường trung học nghiệp vụ tại chức; Quản lý kinh tế Công nghiệp hóa chất và cán bộ quản lý và nghiệp vụ kinh tế địa chất thành Trường Quản lý kinh tế Công nghiệp trực thuộc Bộ;

Theo đề nghị của đồng chí Hiệu trưởng Trường Quản lý kinh tế Công nghiệp (công văn số 167/TT-QLKT ngày 27/8/1996) và đồng chí Vụ trưởng Vụ Tổ chức Cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH

Điều 1: Chuyển đổi trụ sở chính của Trường Quản lý kinh tế Công nghiệp từ Tiên Sơn, tỉnh Hà Bắc về Phân hiệu I tại xã Trung Hòa, huyện Từ Liêm, Thành phố Hà Nội và cơ sở đào tạo tại Tiên Sơn, Hà Bắc thành Phân hiệu I.

Điều 2: Các đồng chí Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, Vụ trưởng các Vụ chức năng, Cục trưởng các Cục quản lý Nhà nước chuyên ngành thuộc Bộ và đồng chí Hiệu trưởng Trường Quản lý kinh tế Công nghiệp chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

K/T BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP


Thứ trưởng
Nơi nhận:
· Như điều 2,

· Bộ Giáo dục và Đào tạo,

· UBND tỉnh Hà Bắc,

· UBND Thành phố Hà Nội,



Giã Tấn Dĩnh
· Ngân hàng Nhà nước,

· Kho bạc Nhà nước,

· Lưu VP, Vụ TCCB.
