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HƯỚNG DẪN HOÀN THIỆN HỒ SƠ MIỄN TRỪ ÁP DỤNG BIỆN PHÁP TỰ VỆ ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP NHẬP KHẨU TÔN MÀU CHẤT LƯỢNG CAO
(Vụ việc SG05)

Căn cứ Mục 8 và Phụ lục 2 kèm theo Thông báo đi kèm Quyết định số 1931/QĐ-BCT ngày 31 tháng 5 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Công Thương, các doanh nghiệp trực tiếp sản xuất có nhu cầu sử dụng tôn màu nhập khẩu chất lượng cao gửi Hồ sơ đề nghị miễn trừ áp dụng biện pháp tự vệ đến Cục Quản lý cạnh tranh – Bộ Công Thương. Nhằm hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình chuẩn bị Hồ sơ đề nghị miễn trừ, Cục Quản lý cạnh tranh hướng dẫn chi tiết hoàn thiện Hồ sơ, cụ thể như sau:
1. Đối tượng nộp Hồ sơ miễn trừ
Là các doanh nghiệp sản xuất, trực tiếp nhập khẩu hoặc nhập khẩu thông qua hình thức ủy thác các sản phẩm tôn màu chất lượng cao từ các quốc gia/vùng lãnh thổ.
2. Đơn đề nghị miễn trừ áp dụng biện pháp tự vệ
Mẫu đơn được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Cục Quản lý cạnh tranh. Đề nghị doanh nghiệp tải mẫu đơn tại website: 
http://www.qlct.gov.vn/NewsDetail.aspx?ID=3646&CateID=522  .
3. Hồ sơ về năng lực sản xuất hàng hóa có sử dụng đầu vào là tôn màu chất lượng cao.
 Doanh nghiệp cần cung cấp một số tài liệu về năng lực sản xuất như sau:
- Giấy chứng nhận đầu tư hoặc Giấy đăng ký kinh doanh.
Trong trường hợp Giấy chứng nhận đầu tư/Giấy đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp không thể hiện công suất thiết kế hiện tại của công ty, đề nghị cung cấp bổ sung các tài liệu chứng minh năng lực sản xuất của công ty.
- Liệt kê các cơ sở sản xuất hàng hóa sử dụng sản phẩm tôn màu nhập khẩu chất lượng cao của Công ty hoặc cơ sở gia công cho hàng hóa của công ty tôn màu chất lượng cao do Công ty nhập khẩu.
- Thống kê chi tiết các dây chuyền sản xuất, nhà xưởng, máy móc. Cung cấp các văn bản, tài liệu chứng minh quyền sử dụng và sở hữu hợp pháp về nhà xưởng, mặt bằng sản xuất; kho, bãi chứa nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị. Trong trường hợp đi thuê, Công ty cần cung cấp các hợp đồng thuê tài sản, nhà xưởng.
Trong trường hợp công ty thuê gia công bên ngoài, đề nghị cung cấp hồ sơ năng lực sản xuất của bên gia công tương tự như Công ty nộp Hồ sơ đề nghị miễn trừ.
- Liệt kê chi tiết các sản phẩm do Công ty sản xuất có sử dụng sản phẩm tôn màu nhập khẩu chất lượng cao, tỷ lệ sử dụng sản phẩm tôn màu nhập khẩu trong từng sản phẩm nêu trên.
4. Nhu cầu sử dụng hàng năm đối với tôn màu chất lượng cao
- Cung cấp số liệu về nhập khẩu và sử dụng sản phẩm tôn màu chất lượng cao phục vụ mục đích sản xuất của Công ty trong 03 năm 2014,2015 và 2016. 
- Thống kê sản lượng sản xuất hàng hóa có sử dụng sản phẩm tôn màu chất lượng cao của Công ty trong 03 năm 2014, 2015 và 2016. Cung cấp các hồ sơ, tài liệu chứng minh kèm theo (Báo cáo xuất nhập tồn kho nguyên liệu và thành phẩm, biên bản kiểm kê kho nguyên liệu và thành phẩm cuối kỳ kế toán của công ty). 
- Trình bày cụ thể về việc sử dụng lượng tôn màu nhập khẩu đề nghị miễn trừ năm 2017 bao gồm:
+ Giải trình chi tiết kế hoạch sản xuất theo tháng trong năm 2017. Cung cấp các hồ sơ, tài liệu chứng minh kèm theo.
+ Văn bản ghi nhận kế hoạch sản xuất trong năm 2017 đã được Ban giám đốc Công ty thông qua.
- Cung cấp văn bản quy định về Định mức tiêu hao nguyên vật liệu (NVL) của các sản phẩm do Công ty sản xuất trong năm 2017 có sử dụng nguyên liêu tôn màu nhập khẩu.
5. Khác biệt (về đặc tính hóa học, bề mặt sản phẩm...) giữa sản phẩm tôn màu chất lượng cao do Công ty nhập khẩu và các sản phẩm tôn màu sản xuất trong nước.
- Cung cấp các tài liệu mô tả chi tiết sản phẩm tôn màu chất lượng cao do Công ty nhập khẩu.
- Danh sách các nhà cung cấp sản phẩm tôn màu chất lượng cao ở nước ngoài.
- Cung cấp các tài liệu, bằng chứng về việc ngành sản xuất trong nước chưa sản xuất được sản phẩm tôn màu nhập khẩu chất lượng cao (email trao đổi, thư chào hàng, công nghệ ...).

6. Lượng nhập khẩu được miễn trừ
Trên cơ sở cách thức tính toán dưới đây, các công ty có thể tự tính toán để có cơ sở đề xuất lượng miễn trừ cho doanh nghiệp. Trong trường hợp, Công ty nhận thấy lượng tính toán này chưa đủ so với nhu cầu thực tế của doanh nghiệp, Công ty cần cung cấp các tài liệu và giải trình thêm để Cục Quản lý cạnh tranh xem xét.
Công thức tạm tính như sau:
Lượng miễn trừ dự kiến = Định mức tiêu hao nguyên vật liệu x Sản lượng sản xuất năm 2016 x Tỷ lệ gia tăng sản lượng 2017*
* Tỷ lệ gia tăng sản lượng 2017 =  Kế hoạch sản xuất 2017 –  Sản lượng sản xuất 2016
                                                                  Sản lượng sản xuất 2016

Lưu ý: tất cả các tài liệu, giấy tờ cung cấp trong Hồ sơ yêu cầu cần được ký và đóng dấu của Công ty hoặc cơ quan chức năng có thẩm quyền.
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