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CHỈ THỊ
Về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục đại học
Trong năm học 2006 – 2007
 

Thưc hiện Nghi quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng, Nghị quyết số 14/2005/NQ-CP ngày 02/11/2005 của.Chính phủ về Đổi mới cơ bản vả toàn diện giáo dục đại học Việt Nam giai đoạn 2006 - 2020, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ thị về các nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục đại học trong năm học 2006-2007 như sau:
1. Tiếp tục đổi mới chuơng trình, nội dung và phương pháp giảng dạy đại học, đặc biệt chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo tiến sĩ. 
Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, theo thẩm quyền có trách nhiệm chỉ đạo việc biên soạn và trình Bộ trưởng ban hành các chương trình khung. Căn cứ chương trình khung, các trường xây dựng và phát triển chương trình đào tạo của trường mình
- Các trường tổ chức biên soạn biên dịch và xuất bản giáo trình đủ cho tất cả các môn học, Thực hiện việc liên kết giữa các trường để khai thác nguồn tư liệu mở và các nguồn  tư liệu khác phục vụ giảng dạy, học tập và nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ.
- Các trường được giao nhiệm vụ thí điểm đào tạo theo các chương trình tiên tiến cần triển khai thực hiện theo kế hoạch và quy định đối với nhiệm vụ này.
- Các trường thực hiện: đổí mới phương pháp dạy và học theo hướng tích cực với phương châm “dạy cách học, phát huy  tính chủ động của người học”. Chấm dứt tình trạng “đọc - chép” trên giãng đường đại học ngay trong năm học này. Sử dụng công nghệ thông tin - truyền thông và tận dụng các công cụ dạy học hiện đại trong quá trình dạy và học: Tăng thời lượng nghiên cứu, tự học và thảo luận đối với người học dưới sự hướng dẫn và giúp đỡ của giảng viên.
- Chuẩn bị các điều kiện để triển khai đào tạo theo học chế tín chỉ : Thủ trưởng các đơn vị có liên quan tổ chức soạn thảo trình Bộ trưởng ban hành quy chế đào tạo đại học và cao đẳng hệ chính quy theo học chế tín chỉ; các trường chuần bị cơ sở vật chất, đội ngũ giảng viên, xây dựng các quy định cụ thể để thực hiện đào tạo theo học chế tín chỉ.
- Các cơ sở đào tạo cần đặc biệt chú trọng việc chấn chỉnh công tác tổ chức, quản lý đào tạo để nâng cao chất lượng trong tuyển chọn nghiên cứu sinh (NCS), hướng dẫn NCS thực hiện đề tài luận án và đánh giá luận án các cấp. Trên cơ sở Quy chế đào tạo tiến sĩ dự kiến ban hành vào tháng 01/2007 từng cơ sở đào tạo xây dựug quy chế đào tạo tiến sĩ theo yêu cầu và đạc thù của cơ sở.
2. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục đại học. Tăng cường công tác tổ chức và quản lý trong nhà trường. 
Đây là nhiệm vụ trọng tâm, cốt lõi để nâng cao chất lượng đào tạo một cách căn bản và toàn diện Các cơ quan quản lý giáo dục và các trường theo chức năng nhiệm vụ của mình tố chức thực hiện các nhiệm vụ sau:  
- Xây dựng và thực hiện quy hoạch, chuẩn hoá đội ngũ giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục đại học đủ về số lượng, đáp ứng yêu cầu về phẩm chất đạo đức, lương tâm nghề nghiệp, có trình độ chuyên môn cao, phong cách giảng dạy và quản lý tiến tiến, đạt tiêu chuẩn nghiệp vụ của các chức danh theo quy định.
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