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THÔNG TƯ
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG THÔNG TƯ SỐ 88/2003/TT-BTC NGÀY 16/9/2003 CỦA BỘ TÀI CHÍNH HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH 
SỐ 182/2003/QĐ-TTG NGÀY 5/9/2003 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC PHÁT HÀNH TRÁI PHIẾU CHÍNH PHỦ ĐỂ ĐẦU TƯ 
MỘT SỐ CÔNG TRÌNH GIAO THÔNG, THUỶ LỢI QUAN TRỌNG
 CỦA ĐẤT NƯỚC
 

Căn cứ Quyết định số 171/2006/QĐ-TTg ngày 24/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát hành và sử dụng trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2003 - 2010, Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 88/2003/TT-BTC ngày 16/9/2003 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 182/2003/QĐ-TTg ngày 05/9/2003 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát hành trái phiếu Chính phủ để đầu tư một số công trình giao thông, thuỷ lợi quan trọng của đất nước như sau:
           1. Sửa đổi, bổ sung mục 1, phần II: 

"1. Đơn vị tiền tệ phát hành và thanh toán trái phiếu:

- Trái phiếu Chính phủ được phát hành và thanh toán bằng đồng Việt Nam và ngoại tệ tự do chuyển đổi.

- Trái phiếu ngoại tệ đến hạn được thanh toán gốc và lãi bằng đồng ngoại tệ khi phát hành. Trường hợp chủ sở hữu có nhu cầu thanh toán bằng đồng Việt Nam (một phần hoặc toàn bộ) thì được quy đổi theo tỷ giá mua vào do Ngân hàng Ngoại thương trên địa bàn công bố tại thời điểm gần nhất 

Trường hợp số tiền thanh toán trái phiếu ngoại tệ có số lẻ (dưới 10 đơn vị tiền tệ trở xuống) thì được quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá bán ra do Ngân hàng Ngoại thương trên địa bàn công bố tại thời điểm gần nhất để chi trả cho khách hàng"
2. Sửa đổi, bổ sung tiết c, điểm 6.1, mục 6, phần II:

"c) Trái phiếu phát hành trực tiếp qua hệ thống Kho bạc Nhà nước được bán dưới các hình thức: Ngang mệnh giá; cao hơn mệnh giá; thấp hơn mệnh giá. Hình thức bán trái phiếu cụ thể cho mỗi đợt phát hành theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính".

3. Sửa đổi tiết a, điểm 6.3, mục 6, phần II:

"a) Trái phiếu Chính phủ bằng đồng Việt Nam được phát hành theo phương thức đấu thầu qua Trung tâm Giao dịch Chứng khoán theo quy định tại Thông tư số 21/2004/TT-BTC ngày 24/3/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc đấu thầu trái phiếu Chính phủ, trái phiếu được Chính phủ bảo lãnh và trái phiếu chính quyền địa phương qua thị trường giao dịch chứng khoán tập trung."

4. Sửa đổi điểm 6.4, mục 6, phần II:

"6.4 Bảo lãnh và đại lý phát hành

Trái phiếu Chính phủ bằng đồng Việt Nam được phát hành theo phương thức bảo lãnh hoặc đại lý phát hành theo quy định tại Thông tư số 29/2004/TT-BTC ngày 24/3/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết một số điểm về bảo lãnh phát hành và đại lý phát hành trái phiếu Chính phủ, trái phiếu được Chính phủ bảo lãnh và trái phiếu chính quyền địa phương".

5. Sửa đổi, bổ sung tiết b, điểm 7.1, mục 7, phần II:

"b) Tiền lãi trái phiếu được thanh toán theo các phương thức: Thanh toán lãi định kỳ, thanh toán lãi một lần cùng tiền gốc trái phiếu khi đến hạn và thanh toán lãi ngay khi phát hành theo quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính".

6. Sửa đổi, bổ sung điểm 7.2, mục 7, phần II:

"7.2. Thanh toán trái phiếu trước hạn và mua lại trái phiếu trước hạn:

a) Trường hợp chủ sở hữu trái phiếu vì những lý do khách quan, có nhu cầu thanh toán trái phiếu trước hạn, có thể được xem xét thanh toán trái phiếu trước hạn. Việc thanh toán gốc và lãi trái phiếu trước hạn được xác định trên cơ sở thời gian thực tế nắm giữ trái phiếu và thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính đối với từng đợt phát hành. 

b) Trường hợp cần thiết, Bộ trưởng Bộ Tài chính quyết định cụ thể việc mua lại trái phiếu trước hạn cho phù hợp với khả năng của Ngân sách Nhà nước và mục tiêu của chính sách tài chính Quốc gia. Kho bạc Nhà nước tổ chức thực hiện việc mua lại trái phiếu theo Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính".

7. Sửa đổi tiết a, e và f, điểm 11.1, mục 11, phần II:

"a) Phí phát hành và thanh toán trái phiếu bán lẻ qua hệ thống Kho bạc Nhà nước bằng 0,5% trên giá trị trái phiếu bán lẻ.

Riêng việc phát hành và thanh toán trái phiếu đối với Bảo hiểm xã hội, Kho bạc Nhà nước được hưởng mức phí tối đa là 0,05% trên giá trị trái phiếu phát hành.

e) Phí cho tổ chức bảo lãnh phát hành được hưởng tối đa 0,15% trên số tiền trái phiếu nhận bảo lãnh.

f) Phí phát hành, thanh toán trái phiếu Chính phủ bằng ngoại tệ đấu thầu qua Ngân hàng Nhà nước bằng 0,05% giá trị trái phiếu phát hành.".

8. Thông tư này có hiệu lực thi sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo. 

Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng Giám đốc Kho bạc Nhà nước, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Tài chính, Giám đốc Kho bạc Nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm thi hành Thông tư này./.
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