1. Diễn đàn Năng lượng Thái Lan – Việt Nam lần thứ II

Diễn đàn Năng lượng Thái Lan – Việt Nam lần thứ II đã được tổ chức ngày 06 tháng 10 năm 2022 tại thủ đô Bangkok, Thái Lan. Lần đầu tiên diễn đàn được tổ chức năm 2015 tại tỉnh Bình Định. Đoàn công tác Bộ Công Thương do Thứ trưởng Đặng Hoàng An dẫn đầu đã tham dự diễn đàn cùng đại diện các doanh nghiệp hàng đầu của Việt Nam trong lĩnh vực năng lượng. Thư ký Thường trực phụ trách lĩnh vực năng lượng, Bộ Năng lượng Thái Lan – Ngài Kulit Sombatsiri và Thứ trưởng Bộ Công Thương Đặng Hoàng An đồng chủ trì Diễn đàn.

Diễn đàn Năng lượng Thái Lan – Việt Nam lần thứ II diễn ra giữa bối cảnh ngành năng lượng toàn cầu thời gian qua đối mặt với nhiều khó khăn do xung đột Nga – Ukraine, Việt Nam đang hoàn thiện Quy hoạch điện VIII – các nhà đầu tư Thái Lan đặc biệt quan tâm và sự dịch chuyển năng lượng theo cam kết COP 26.

Diễn đàn năm nay là dịp trao đổi thông tin về các chính sách năng lượng quốc gia của mỗi nước. Đồng thời, 02 Bên thảo luận về các cơ hội đầu tư và thương mại trong lĩnh vực năng lượng. Thái Lan là một trong những nhà đầu tư quan trọng tại Việt Nam trong lĩnh vực năng lượng. Các doanh nghiệp, nhà đầu tư Thái Lan đã và đang đầu tư vào các dự án xây dựng nhà máy điện gió, điện mặt trời, nhiệt điện, hóa dầu tại nhiều tỉnh, thành phố của Việt Nam. 

2. Thái Lan và Xing-ga-po tăng cường hợp tác kinh tế

Thái Lan và Xing-ga-po dự kiến ký 05 biên bản thỏa thuận về sở hữu trí tuệ, nông nghiệp và kinh doanh bền vững tại cuộc họp Quan hệ kinh tế tăng cường Xing-ga-po và Thái Lan (Singapore-Thailand Enhanced Economic Relationship - STEER). Mục tiêu hợp tác nhằm tăng cường hợp tác đổi mới nông nghiệp, kinh tế số, đầu tư, du lịch và sở hữu trí tuệ, góp phần giúp tăng trưởng kinh doanh bền vững tại 02 quốc gia.

Cụ thể, biên bản hợp tác về sở hữu trí tuệ sẽ được ký giữa Cục Sở hữu Trí tuệ Thái Lan và Văn phòng Sở hữu Trí tuệ Xing-ga-po; biên bản hợp tác gia cầm được ký giữa Hiệp hội các nhà sản xuất và chế biến thịt lợn xuất khẩu Thái Lan và Hiệp hội các nhà kinh doanh thịt Xing-ga-po, Hiệp hội các nhà xuất khẩu chế biến thịt lợn Thái Lan và Hiệp hội các nhà kinh doanh thịt Xing-ga-po; biên bản hợp tác nông nghiệp được ký giữa Tập đoàn kinh doanh đường quốc tế Kaset Thai và doanh nghiệp Evercomm và Bureau Veristas của Xing-ga-po, doanh nghiệp PTT Oil và Retail Plc và Retail Business Plc và Sleek EV Co của Xing-ga-po. 

Tại cuộc họp, Bộ Thương mại Thái Lan trình bày các hoạt động giao thương, trưng bày sản phẩm xanh, hữu cơ và tuần hoàn như các sản phẩm đạm nguồn gốc thực vật, thịt thay thế và thực phẩm đã sơ chế từ nguyên liệu tự nhiên và nhập khẩu.

Xing-ga-po hiện là đối tác thương mại lớn thứ 04 của Thái Lan trong ASEAN và thứ 08 toàn cầu. Trong 08 tháng đầu năm 2022, kim ngạch thương mại 02 chiều đạt 12,9 tỉ USD, tăng 20,3% so với cùng kỳ năm ngoái. Doanh nghiệp đầu tư tiêu biểu của Thái Lan tại Xing-ga-po bao gồm Thai Beverage Plc, PTT Plc, Banpu Plc, Siam Cement Group (SCG), Thai Airways International Plc, Bangkok Airways Plc và Bangkok Bank Plc.

3. Thái Lan hoàn toàn đạt mục tiêu xuất khẩu 8 triệu tấn gạo năm 2022

Kim ngạch xuất khẩu gạo Thái Lan có thể đạt 8 triệu tấn năm nay dù chịu ảnh hưởng bão Noru gây lụt lội. Trong 08 tháng đầu năm, Thái Lan đạt kim ngạch xuất khẩu 6,11 triệu tấn gạo. Triển vọng xuất khẩu khả quan do đồng Bạt giảm giá hỗ trợ hoạt động xuất khẩu và quyết định áp thuế của Chính phủ Ấn Độ đối với mặt hàng gạo.

Theo nhận định của Hội đồng doanh nghiệp vận chuyển Thái Lan (TNSC), nhu cầu trong những tháng cuối năm sẽ tăng vọt. Kim ngạch xuất khẩu của Thái Lan dự kiến tăng trưởng 8% trong năm nay nhờ kinh tế Trung Quốc phục hồi và tình trạng thiếu chất bán dẫn.

4. Thái Lan thu hút nhà đầu tư Hàn Quốc vào khu vực EEC

Thái Lan tăng cường thu hút nhà đầu tư Hàn Quốc vào khu vực Hành lang Kinh tế Phía Đông (EEC) sau dịch COVID-19 tại sự kiện Diễn đàn Hợp tác Kinh tế Thái Lan – Hàn Quốc do Ủy ban Kinh tế (BOI) của Thái Lan và Cơ quan Xúc tiến Đầu tư-Thương mại của Hàn Quốc đồng chủ trì. 

Dự án EEC bao gồm 03 tỉnh Chon Buri, Rayong và Chachoengsao và dự kiến sẽ thu hút tổng vốn đầu tư 1,34 nghìn tỉ Bạt trong 10 năm và tạo ra 200.000 việc làm. Doanh nghiệp Hàn Quốc được khuyến khích đầu tư vào các khu vực xe điện, điện tử thông minh, thành phố thông minh và công nghiệp số. Thái Lan đã dành nhiều ưu đãi cho doanh nghiệp nước ngoài.

Đối với doanh nghiệp Hàn Quốc, Thái Lan vốn là “căn cứ lâu năm” của doanh nghiệp Nhật Bản. Tuy nhiên, doanh nghiệp Hàn Quốc có nhiều tiềm năng khi đầu tư vào các ngành công nghiệp trọng điểm của Thái Lan.

5.  Thái Lan cần xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế mới

Thái Lan cần xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế mới bao gồm việc chú trọng phát triển các sản phẩm có giá trị trong khu vực nông nghiệp nhằm thích ứng với xu thế mới và đối phó với các vấn đề hiện nay như xung động Nga-Ukraine, dịch chuyển đầu tư vào khu vực sản xuất sang các quốc gia láng giềng như Việt Nam. Kế hoạch giúp Thái Lan tích lũy thêm giá trị hơn việc xuất khẩu sản phẩm thô gồm gạo, dầu dừa, cao su. 

Thái Lan định hướng phát triển trở thành “căn bếp của thế giới”. Tuy nhiên, nông dân hiện vẫn phải đối mặt với cuộc sống khó khăn. Nhận thấy tầm quan trọng của các sản phẩm có giá trị, Chính phủ Thái Lan đã thúc đẩy xây dựng kinh tế hữu cơ nhằm đưa Thái Lan trở thành trung tâm của ASEAN vào năm 2027.
