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-Samdech Techo Hun Sen bày tỏ vui mừng trước tăng trưởng thương mại Campuchia-Việt Nam, quan hệ chính trị và thương mại tốt đẹp (26/12). Ngày 25/12, Samdech Techo Hun Sen-Chủ tịch Thượng viện đã tiếp xã giao Đại sứ Việt Nam tại Campuchia Nguyễn Huy Tăng tới chào từ biệt. Nhân dịp này, Đại sứ đã cảm ơn chân thành đối với Samdech Techo Hun Sen-Chủ tịch Thượng viện đã dành thời gian tiếp ông và Đoàn; bày tỏ biết ơn Samdech Techo đã ủng hộ, hỗ trợ ông trong 44 năm qua và đặc biệt trong thời gian ông đảm nhiệm thành công vai trò Đại sứ Việt Nam tại Campuchia. Với tư cách là một công dân Việt Nam, Đại sứ đã bày tỏ vui mừng đã góp phần gắn kết chặt chẽ quan hệ Việt Nam-Campuchia trong 44 năm qua; đánh giá cao những thành quả to lớn trên mọi lĩnh vực mà nhân dân Campuchia đã đạt được dưới sự trị vì của cố Vương Norodom Sihanouk và Quốc vương Norodom Sihamoni, sự lãnh đạo đúng đắn của Thượng viện, Quốc hội và sự lãnh đạo sáng suốt, tài tình của Chính phủ Campuchia với đảng Nhân dân Campuchia (CPP) là hạt nhân, đã đem lại hoà bình đầy đủ, ổn định chính trị và an ninh, đồng thời củng cố và thúc đẩy phát triển kinh tế mạnh mẽ.
Samdech bày tỏ vui mừng khi chứng kiến quan hệ kinh tế, thương mại Campuchia-Việt Nam tăng trưởng. Samdech nói rằng là nhân tố biện chứng, nếu không có sự hỗ trợ từ quan hệ kinh tế, thì quan hệ chính trị cũng không thể vững chắc. Do vậy, quan hệ kinh tế hỗ trợ cho quan hệ chính trị. Samdech Techo nhấn mạnh rằng, hai nước cần tiếp tục nỗ lực củng cố và thúc đẩy hơn nữa giao lưu nhân dân thông qua lĩnh vực du lịch, đặc biệt việc qua lại đường bộ. Samdech Techo nói thêm, trong 57 năm quan hệ ngoại giao Campuchia-Việt Nam, CPP đã kiểm soát tới 45 năm và đã biến khu vực biên giới trở thành khu vực hoà bình, phát triển và hợp tác. Đáng chú ý, trong cuộc gặp này, thay mặt Quốc vương Norodom Sihamoni, Samdech Techo Hun Sen đã trao tặng Huân chương Sahametrei hạng Mohasena cho Đại sứ Nguyễn Huy Tăng.
-Kinh tế Campuchia: Ngân hàng Thế giới dự báo tăng trưởng kinh tế của Campuchia đạt 5,3% trong năm 2024 (16/12). Theo “Cập nhật kinh tế Campuchia: Từ phục hồi đến khả năng phục hồi - Tận dụng du lịch và thương mại làm động lực tăng trưởng” của Ngân hàng Thế giới, tăng trưởng kinh tế của Campuchia dự kiến ​​đạt 5,3% vào năm 2024, tăng so với mức 5% vào năm 2023. Tania Meyer, Giám đốc quốc gia của Ngân hàng Thế giới tại Campuchia, đã nhấn mạnh rằng để duy trì tăng trưởng dài hạn, đất nước phải ưu tiên cải cách lĩnh vực tài chính và cơ sở hạ tầng.

-Đầu tư: Chính phủ Campuchia phê duyệt 414 dự án đầu tư trị giá gần 7 tỷ USD Mỹ trong năm nay (23/12). Thủ tướng Hun Manet cho biết Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) đã phê duyệt 414 dự án đầu tư (tăng 146 dự án so với 268 dự án vào năm 2023 hoặc tương đương với mức tăng trưởng 54%) trị giá 6,90 tỷ USD Mỹ năm 2024, tăng 40% so với 4,92 tỷ USD Mỹ năm ngoái.

-Thương mại: Kim ngạch thương mại của Campuchia với các nước RCEP đạt 31,36 tỷ USD trong 11 tháng năm 2024 (16/12). Bộ trưởng Thương mại Campuchia Cham Nimul cho biết, kim ngạch thương mại của nước này với các nước Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) đạt 31,36 tỷ USD trong giai đoạn từ tháng 1 đến tháng 11/2024, chiếm khoảng 62,1% tổng khối lượng thương mại của nước này. Bộ trưởng Cham Nimul cũng cho biết, Campuchia sẽ sớm ra mắt một cổng thông tin, cho phép các nhà xuất khẩu, nhà sản xuất và thương nhân tìm kiếm và lựa chọn hệ thống thương mại ưu đãi hoặc hiệp định thương mại tự do phù hợp nhất cho doanh nghiệp của họ.
Campuchia thu được 568 triệu USD từ xuất khẩu mủ cao su trong 11 tháng đầu năm 2024 (16/12). Báo cáo của Tổng cục Cao su cho biết, Campuchia đã thu được 568 triệu USD doanh thu từ xuất khẩu mủ cao su thiên nhiên trong 11 tháng đầu năm 2024, tăng 26,7% so với cùng kỳ năm ngoái. Campuchia đã xuất khẩu 342.010 tấn hàng hóa trong giai đoạn 11 tháng năm nay, tăng 2,34% so với 334.177 tấn. Một tấn mủ cao su có giá trung bình là 1.662 USD, cao hơn khoảng 319 USD so với cùng kỳ năm ngoái.
-Hội chợ, triển lãm: Bộ Thương mại (MoC) kêu gọi các thương nhân, nhà xuất khẩu Campuchia tham dự “Hội chợ nhập khẩu Hàn Quốc 2025—KIF2025”, sẽ diễn ra từ ngày 7 -9 tháng 7 năm 2025, tại Hội trường B, COEX, Seoul, Hàn Quốc.

Hội chợ nhập khẩu Hàn Quốc năm 2025 trưng bày và giới thiệu các sản phẩm nước ngoài tới khách hàng Hàn Quốc và thị trường Hàn Quốc. Ban tổ chức sẽ cung cấp mức giảm giá gian hàng cho những người đăng ký sớm: giảm 40% so với giá thực tế (3.000 đô la) trước khi đăng ký vào tháng 12 năm 2024, giảm 30% so với giá thực tế (3.000 đô la) trước khi đăng ký vào tháng 2 năm 2025 và giảm 20% so với giá thực tế (3.000 đô la) trước khi đăng ký vào tháng 4 năm 2025.
-Du lịch: Campuchia thu hút 6 triệu du khách nước ngoài trong 11 tháng năm 2024 (24/12). Theo báo cáo của Bộ Du lịch, Campuchia đã thu hút 6 triệu du khách quốc tế trong những tháng đầu năm 2024, tăng 22% so với cùng kỳ năm trước. Thái Lan nổi lên là thị trường nguồn hàng đầu về lượng khách du lịch nước ngoài đến Campuchia với 1,91 triệu du khách, giảm 15,4% so với cùng kỳ năm trước. Khoảng 1,2 triệu du khách Việt Nam và 769.775 du khách Trung Quốc đã đi du lịch trong giai đoạn này, tăng lần lượt 30,8% và 54,5%. Có tới 2,15 triệu du khách nước ngoài, hay khoảng 35,9% tổng số du khách nước ngoài, đã đến Campuchia bằng đường hàng không, tăng 28,6% so với cùng kỳ năm 2023. Dự kiến năm 2024, Campuchia dự kiến sẽ đón khoảng 6,7 triệu khách du lịch quốc tế, nhiều hơn so với trước khi xảy ra dịch Covid-19.
Trước đó, Bộ Du lịch công bố ba hoạt động chính được lên kế hoạch cho Lễ hội Biển lần thứ 11 tại tỉnh Kampot (05/12). Bộ Du lịch cho biết, ba hoạt động và sự kiện chính được tổ chức để đảm bảo rằng Lễ hội Biển lần thứ 11 sắp tới tại tỉnh Kampot diễn ra trong niềm vui, sự phấn khích và hoành tráng. Ba hoạt động và sự kiện chính bao gồm Biểu diễn nghệ thuật và Hòa nhạc trực tiếp, có sự tham gia của các nghệ sĩ trong nước và quốc tế, cũng như các ca sĩ nổi tiếng của Campuchia, cùng với màn trình diễn pháo hoa ngoạn mục; Lễ hội Ẩm thực và Đồ uống, bao gồm các cuộc triển lãm sản phẩm địa phương và các dự án phát triển du lịch từ các tỉnh ven biển, cũng như các cuộc triển lãm về du lịch nông nghiệp và các sản phẩm sản xuất tại địa phương; và Hoạt động thể thao dưới nước và bãi biển, có sự tham gia của các vận động viên trong nước và quốc tế. Lễ hội Biển lần thứ 11 được tổ chức từ ngày 13-15/12 dưới sự chủ trì của Thủ tướng Samdech Moha Borvor Thipadei Hun Manet và Lok Chumteav Tiến sĩ Pich Chanmony. Với chủ đề “Tôn vinh Di sản và Tính bền vững của Khu vực ven biển”, lễ hội nhằm mục đích nâng cao giá trị của các sản phẩm địa phương và thúc đẩy tiềm năng du lịch, đặc biệt là tôn vinh di sản và du lịch sinh thái của các khu vực ven biển Campuchia.

Kỷ lục 5,59 triệu hành khách đến Campuchia bằng đường hàng không trong năm 2024 (23/12). Theo báo cáo từ Ban Thư ký Nhà nước về Hàng không Dân dụng (SSCA), có khoảng 52.732 lượt chuyến bay được ghi nhận trong năm 2024, tăng 14%, chuyên chở 5,59 triệu hành khách đến Campuchia bằng đường hàng không, một mức cao kỷ lục. Lượng hàng hóa vận chuyển cũng đạt mức cao kỷ lục mới là 70.485 tấn, tăng 40% so với cùng kỳ năm ngoái. Campuchia có ba sân bay quốc tế-sân bay quốc tế Phnom Penh, sân bay quốc tế Siem Reap Angkor và sân bay quốc tế Sihanoukville. Hiện tại, có các chuyến bay thẳng từ tám nước ASEAN, Trung Quốc, Hàn Quốc, Hồng Công của Trung Quốc, Đài Loan của Trung Quốc, Ấn Độ, Qatar và Các Tiểu vương quốc Ả Rập Thống nhất đến Vương quốc này. 
-Hàng không: AirAsia Cambodia khai trương đường bay Phnom Penh-Thành phố Hồ Chí Minh (25/12). AirAsia Cambodia đã tổ chức chuyến bay khai trương từ Thủ đô Phnom Penh của Campuchia đến Thành phố Hồ Chí Minh của Việt Nam vào ngày 22/12/2024. Theo hãng hàng không, chuyến bay này hoạt động hàng tuần đến và đi từ sân bay quốc tế Phnom Penh của Campuchia và Thành phố Hồ Chí Minh, mang đến sự thúc đẩy đáng mừng cho du lịch và nền kinh tế tại cả hai điểm đến. Tuyến bay mới này kết nối hai thành phố sôi động và mở ra những cơ hội mới cho du lịch, thương mại và giao lưu văn hóa. Hãng rất lạc quan về tuyến bay mới này và mong muốn được chào đón hành khách bay cùng hãng hàng không giá rẻ này.
-Container qua cảng Sihanoukville đạt kỷ lục 1 triệu TEU: Số lượng container đi qua cảng tự trị Sihanoukville đã đạt mức cao kỷ lục là 1 triệu TEU, phản ánh mức tăng đáng kể hơn 29%. Trong buổi lễ kỷ niệm thành tựu quan trọng này, Mang Sinet-Tỉnh trưởng tỉnh Preah Sihanouk, đã nêu bật cột mốc quan trọng này, có sự tham dự của ABE Yoshihiro, Bí thư thứ nhất của Đại sứ quán Nhật Bản tại Vương quốc Campuchia.
-Quốc hội Campuchia phê duyệt ngân quốc gia năm 2025 khoảng 9,3 tỷ USD (02/12). Ngày 27/11, Quốc hội Campuchia đã ra thông cáo báo chí về kết quả kỳ họp thứ 3 Quốc hội khoá VII, theo đó cho biết: (1) Ngày 27/11, Samdech Khuon Sudary-Chủ tịch Quốc hội Campuchia đã tiếp tục chủ trì để thảo luận chi tiết về dự thảo Luật Ngân sách tài khoá 2025. Quốc hội Campuchia đã thông qua dự thảo Luật Ngân sách tài khoá 2025 với 102 phiếu ủng hộ; (2) Dự thảo Luật Ngân sách tài khoá 2025 cho thấy quyết tâm sắt đá của Chính phủ trong việc đáp ứng nguyện vọng của người dân cũng như đẩy nhanh phát triển kinh tế-xã hội thông qua cải cách toàn diện trên tất cả mọi lĩnh vực để đưa Campuchia trở thành nước có thu nhập trung bình cao trong thời gian tới; “Trên cơ sở này, Luật Ngân sách tài khoá 2025 nhằm mục đích hỗ trợ triển khai các chương trình chính sách của Chính phủ, nhất là triển khai chính sách và biện pháp quan trọng của Quốc hội khoá VII”./.
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