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Chính phủ yêu cầu nhà đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất xe điện

Khmer Times (01/5/2024): Bộ Thương mại (MoC) khuyến khích các nhà đầu tư, doanh nhân đầu tư vào các nhà máy sản xuất ô tô, đặc biệt là xe điện (EV) và hưởng lợi từ các FTA mà Campuchia có với nhiều đối tác cũng như những ưu đãi thuế quan nhận được từ các nước phát triển.

Thông báo được đưa ra ngày 1/5 trong lễ khai mạc 'Triển lãm ô tô đầu tiên 2024' do Hun Many, Phó Thủ tướng kiêm Bộ trưởng Bộ Dịch vụ Dân sự (MCS) và Cham Nimul, Bộ trưởng Bộ Thương mại tại The Premier Center Sen Sok chủ trì ở Phnôm Pênh.
Bộ trưởng Thương mại hy vọng sẽ tổ chức nhiều hơn nữa những sự kiện như vậy để thể hiện sự đa dạng và phát triển của lĩnh vực ô tô, đồng thời mở ra cơ hội cho các nhà nhập khẩu ô tô quảng bá thương hiệu và thu hút nhiều khách hàng hơn. Đánh giá cao ban lãnh đạo The Premier Center Sen Sok đã tổ chức sự kiện, Nimul cho biết nền tảng như vậy thể hiện sự đổi mới, hiện đại của ô tô cũng như minh chứng cho thấy thị trường ô tô đang phát triển nhanh chóng ở Campuchia.

Bà khuyến khích các nhà đầu tư đầu tư thành lập thêm cơ sở sản xuất và nhà máy ô tô, đặc biệt là xe điện (EV) để thu được lợi ích từ các FTA và các ưu đãi thuế quan khác nhận được từ các nước phát triển.

Thủ tướng yêu cầu các nhà máy săm lốp sử dụng cao su trong nước làm nguyên liệu 

Khmer Times (02/5/2024): Thủ tướng Hun Manet đã yêu cầu tất cả các nhà máy sản xuất lốp xe tại Campuchia sử dụng cao su trong nước làm nguyên liệu đầu vào, tạo thị trường cho nông dân trồng cao su ngay cả khi có thêm hai dự án nhà máy sản xuất lốp xe đã nhận được sự chấp thuận về nguyên tắc đầu tư vào Campuchia.

Thủ tướng cho biết nước này sẽ thu hút hai dự án đầu tư lốp xe mới vì một số công ty hiện đang sản xuất lốp xe để xuất khẩu sang thị trường châu Âu. Ông yêu cầu các nhà máy săm lốp, hiệp hội cao su sử dụng và hỗ trợ cao su trong nước làm nguyên liệu sản xuất. Bình luận của ông Hun Manet được đưa ra sau khi các nhà máy sản xuất lốp xe đang hoạt động được cho là đã nhập khẩu nguyên liệu cao su khô từ nước ngoài cho dây chuyền sản xuất của họ.

Báo cáo của Tổng cục Cao su cho thấy Campuchia đã xuất khẩu 69.322 tấn cao su khô, đạt trị giá 100,5 triệu USD trong quý 1 năm 2024, tăng 8% so với mức 92,9 triệu USD được ghi nhận cùng kỳ năm ngoái. Báo cáo cho biết cao su khô có giá 1.450 USD/tấn trong quý đầu tiên của năm 2024, cao hơn 41 USD so với cùng kỳ năm ngoái. Nước này xuất khẩu mặt hàng này chủ yếu sang Malaysia, Việt Nam, Singapore và Trung Quốc. Theo báo cáo, đến nay Campuchia đã trồng cây cao su với tổng diện tích là 407.172 ha, trong đó cây trên 320.184 ha, tương đương 79%, đã đủ tuổi để khai thác.
Cảng tự trị Sihanoukville được chuyển đổi thành cảng khu vực và trung tâm hậu cần 

AKP (1/5/2024): Chính phủ Hoàng gia Campuchia có tham vọng phát triển Cảng tự trị Sihanoukville ở tỉnh Preah Sihanouk không chỉ thành cảng biển nước sâu ở Campuchia mà còn là cảng khu vực và trung tâm hậu cần vào năm 2050.

Tham vọng này được Thủ tướng Hun Manet nêu bật trong buổi gặp mặt công chức, công nhân, viên chức tại Cảng tự trị Sihanoukville sáng 1/5, nhân kỷ niệm 138 năm Ngày Quốc tế Lao động (1/5) với chủ đề “Một doanh nghiệp như một cộng đồng hòa bình”.

Thủ tướng cho biết thêm, lĩnh vực cảng là một trong những lĩnh vực ưu tiên được Chính phủ Hoàng gia chú ý bằng cách tăng vốn đầu tư và huy động tài chính để phát triển hơn nữa cơ sở hạ tầng cảng.

Ông cho biết Cảng tự trị Sihanoukville được coi là cửa ngõ kinh tế quốc gia với vai trò là thực thể chiến lược hỗ trợ các hoạt động thương mại quốc tế để tăng trưởng kinh tế trong quá khứ, hiện tại và tương lai, đồng thời nhấn mạnh cảng này không chỉ tăng doanh thu tại chỗ, mà còn mà còn có thể là động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế ở Sihanoukville cũng như toàn bộ vùng ven biển của đất nước.

Theo Peng Ponea, Bộ trưởng Bộ Công chính và Giao thông vận tải, Cảng tự trị Sihanoukville có kế hoạch mở rộng hơn nữa công suất thông qua dự án xây dựng bến container sâu mới giai đoạn 2 dài 400 mét và sâu 16,5 mét và giai đoạn 3 là 430 mét. dài 17,5 mét và sâu 17,5 mét cùng với sự hỗ trợ của các trang thiết bị kỹ thuật hiện đại.

Giai đoạn 1 bắt đầu vào tháng 12 năm 2023 dưới sự chủ trì của Thủ tướng Hun Manet và Ishibashi Rintaro, Thứ trưởng Quốc hội về Đất đai, Cơ sở hạ tầng, Giao thông và Du lịch Nhật Bản.

Dự án xây dựng bến container dài 350 mét và sâu 14,5 mét giai đoạn 1 sẽ kéo dài 36 tháng và tiêu tốn khoảng 243 triệu USD, một khoản vay ODA từ Chính phủ Nhật Bản.

Sau khi đi vào hoạt động, bến container mới giai đoạn 1 sẽ có khả năng tiếp nhận 93% số tàu trong khu vực, tăng so với mức 18% hiện tại, trong khi chi phí vận tải đường biển sẽ giảm 200 USD/TEU, tương đương với chi phí của các nước khác trong khu vực.
IMF điều chỉnh GDP của Campuchia tăng 35% so với năm 2014

AKP (1/5/2024): Quỹ Tiền tệ Quốc tế (IMF) trong báo cáo Triển vọng kinh tế thế giới tháng 4 năm 2024 đã tiết lộ số liệu GDP mới của Campuchia bằng cách lấy năm 2014 làm năm cơ sở để tính toán thay vì năm 2000, cho thấy nền kinh tế này lớn hơn 35% so với các tính toán GDP trước đây đã chỉ ra.

Theo đó, GDP của Campuchia vào năm 2023 là 41,9 tỷ USD, Mekong Strategic Capital (MSC) cho biết trong báo cáo về quyết định của IMF.

Theo số liệu của Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), GDP của Vương quốc này vào năm 2023 là 31,9 tỷ USD và sự khác biệt là kết quả của việc tái cơ cấu được thực hiện trong số liệu của IMF.

Trong khi đó, IMF Outlook dự đoán GDP thực tế của Campuchia sẽ tăng 6% trong năm nay và 6,1% vào năm 2025.

Theo MSC, việc hạ tỷ giá này là kết quả của một quá trình quá hạn nhưng nghiêm ngặt của Viện Thống kê Quốc gia (NIS) nhằm ước tính quy mô nền kinh tế Campuchia chính xác hơn và quá trình này đã được IMF xem xét và chấp nhận.

Họ nói rằng một trong những nhược điểm chính của các số liệu GDP trước đây là sự đóng góp được đánh giá quá cao của nông nghiệp cho nền kinh tế (tăng trưởng rất thấp) trong những năm qua. Họ cũng đánh giá thấp mức tăng trưởng cao hơn của ngành công nghiệp và dịch vụ khi lấy năm 2000 làm năm cơ sở.

Campuchia đặt mục tiêu chuyển từ nước xuất khẩu nguyên liệu sang sản xuất bán thành phẩm và thành phẩm

Fresh News (13/5/2024): Thủ tướng Hun Manet bày tỏ ý định đưa Campuchia trở thành quốc gia xuất khẩu nguyên liệu thô và có năng lực sản xuất bán thành phẩm, thành phẩm để cung cấp cho thị trường trong nước và xuất khẩu, qua đó nâng cao đời sống của người dân.

Thủ tướng nhấn mạnh Campuchia đang nâng cao năng suất và khả năng của lực lượng lao động của mình. Chúng tôi đang chuyển từ nền nông nghiệp phụ thuộc vào lao động thủ công sang cơ giới hóa hoặc thực hành công nghiệp nông nghiệp. Sự đa dạng hóa của chúng tôi bao gồm sản xuất, du lịch và công nghiệp nhẹ, mở đường cho tiềm năng mở rộng sang sản xuất nặng khi tài nguyên cho phép. 
Chiến lược này đảm bảo tính bền vững và nâng cao mức sống của người dân Campuuchia. Campuchia không còn chỉ dựa vào xuất khẩu nguyên liệu thô nữa mà có thể sản xuất hàng bán thành phẩm và thành phẩm để xuất khẩu, đảm bảo phân phối giá trị lớn hơn ở Campuchia. 
Thương mại của Campuchia với các nước RCEP tăng 14%

Khmer Times (17/5/2024): Một báo cáo từ Bộ Thương mại cho biết, thương mại của Campuchia với các nước thuộc Hiệp định Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) đã tăng 13,98% lên 11,19 tỷ USD.

Báo cáo cho biết, từ tháng 1 đến tháng 4 năm nay, Campuchia đã xuất khẩu hàng hóa trị giá 3,36 tỷ USD sang RCEP, tăng 16,2% so với 2,89 tỷ USD cùng kỳ năm ngoái trong khi nhập khẩu tăng 13% lên 7,83 tỷ USD. Thương mại với các nước RCEP chiếm 66,2% trong tổng thương mại quốc tế trị giá 16,91 tỷ USD của cả nước.

Trung Quốc là đối tác thương mại lớn nhất của đất nước với kim ngạch thương mại song phương đạt 4,48 tỷ USD, tiếp theo là Việt Nam và Thái Lan với kim ngạch thương mại lần lượt là 3,01 tỷ USD và 1,40 tỷ USD.

Trong 4 tháng đầu năm 2024, Hội đồng Phát triển Campuchia đã phê duyệt 128 dự án đầu tư với tổng vốn đầu tư 2,5 tỷ USD, tăng lần lượt 97% và 327%.

Các nguồn vốn đầu tư chính được dẫn dắt bởi các nhà đầu tư trong nước, tiếp theo là các nhà đầu tư Trung Quốc chiếm đa số và phần còn lại đến từ Singapore, Việt Nam, Hàn Quốc và Malaysia.

Thủ tướng Campuchia Hun Manet nêu hai sáng kiến nhằm thúc đẩy thương mại và đầu tư của các nhà đầu tư Hàn Quốc vào Campuchia
Khmer Times (18/5/2024): Thủ tướng Hun Manet nhấn mạnh Campuchia kết nối liền mạch các nhà đầu tư với một thị trường rộng lớn thông qua mạng lưới các hiệp định thương mại tự do (FTA) song phương và khu vực, bao gồm khu vực thương mại tự do ASEAN, FTA ASEAN+1, RCEP, FTA Campuchia-Trung Quốc, FTA Campuchia-Hàn Quốc và FTA Campuchia-UAE.​

Trong cuộc gặp với Tổng thống Hàn Quốc Yoon Suk Yeol vào ngày 16 tháng 5 năm 2024, Thủ tướng Hun Manet chỉ ra rằng xúc tiến thương mại giữa hai nước là ưu tiên hàng đầu của họ và khu vực tư nhân đóng vai trò then chốt. Trong trường hợp này, Thủ tướng Hun Manet nêu ra hai sáng kiến đối với Tổng thống Yoon.

Sáng kiến đầu tiên là tạo ra một cơ chế tư vấn để các doanh nghiệp Hàn Quốc có thể hợp tác với Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) hai lần một năm. Điều này được thực hiện nhằm tạo cơ hội cho các doanh nghiệp Hàn Quốc có cơ hội gặp gỡ trực tiếp với các cơ quan chính phủ chịu trách nhiệm đầu tư hai lần một năm.​

Sáng kiến thứ hai là tạo ra đặc khu kinh tế cho các doanh nghiệp Hàn Quốc. Mục đích này là tạo ra một môi trường nơi các doanh nghiệp Hàn Quốc có thể tạo ra một hệ sinh thái hoặc mô hình chuỗi cung ứng và chính phủ Campuchia có thể hợp tác để cung cấp giải pháp tùy chỉnh một cách kịp thời cho cộng đồng doanh nghiệp Hàn Quốc. Theo nghĩa này, Thủ tướng Hun Manet hy vọng rằng một lực lượng đặc nhiệm giữa Hàn Quốc và Campuchia có thể sớm được thành lập.​

Thông qua hai sáng kiến này, Campuchia hy vọng sẽ tìm ra cách sáng tạo hơn, đáp ứng nhanh hơn để giải quyết những mối quan tâm của các doanh nghiệp hiện tại, đồng thời mang đến những cơ hội và mô hình để đáp ứng nhu cầu của các doanh nghiệp từ Hàn Quốc trong thời gian ngắn. Đồng thời, thông qua đó, nhiều doanh nghiệp và khu vực tư nhân từ Hàn Quốc sẽ tìm thấy Campuchia là đối tác tốt cho hành trình chung của họ.​

Hàn Quốc là một trong những đối tác thương mại và đầu tư lớn nhất của Campuchia. Với tổng khối lượng thương mại song phương khoảng 751 triệu USD, xếp thứ 11 vào năm 2023. Ngoài ra, vốn FDI từ Hàn Quốc năm ngoái đạt 30 triệu USD, với tổng khối lượng là 5 tỷ USD, đứng thứ 9 vào năm 2023.​

Campuchia và Hàn Quốc đã ký Hiệp định Thương mại tự do Campuchia-Hàn Quốc (CKFTA) vào tháng 12/2022. Hiệp định CKFTA sẽ tạo điều kiện dễ dàng hơn cho các nhà đầu tư Hàn Quốc trong đầu tư và xuất nhập khẩu giữa hai nước với nhiều cơ hội trong nước, cùng với Chính phủ Hoàng gia Campuchia chính sách ưu đãi đầu tư.
Tình trạng đô la hóa ở Campuchia vẫn ở mức cao

Khmer Times (21/5/2024):Báo cáo Đánh giá ổn định tài chính thường niên (FSR) năm 2023 của Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC) cho biết, tình trạng đô la hóa vẫn ở mức cao, trong khi tỷ trọng của đồng nội tệ đã nhích lên.

Khi nói đến tín dụng ngân hàng, phần lớn các khoản vay vẫn được cấp bằng đô la Mỹ. Tuy nhiên, NBC cho biết các khoản vay được hỗ trợ bằng đồng Riel đang tăng chậm.

Việc sử dụng đồng Riel cao hơn có thể là do nỗ lực của Ngân hàng Trung ương nhằm tăng tính thanh khoản. Theo báo cáo của NBC, “Chứng chỉ tiền gửi thỏa thuận (NCD) và Hoạt động thế chấp cung cấp thanh khoản (LPCO) là hai công cụ chính sách tiền tệ chính được NBC triển khai nhằm hỗ trợ phát triển thị trường liên ngân hàng”.

Theo báo cáo này, tổng số lượng phát hành NCD bằng tiền Mỹ là 5,2 tỷ USD, giảm 84,5% so với năm trước và lượng phát hành NCD bằng KHR là 17 nghìn tỷ KHR, giảm 2,1%. NBC cho biết: “Cần lưu ý rằng việc giảm phát hành NCD bằng cả USD và KHR là do nhu cầu thị trường giảm.

Hơn nữa, để thúc đẩy hơn nữa sự phát triển của thị trường liên ngân hàng trở nên sôi động hơn và phù hợp với xu hướng thị trường hiện nay, NBC đã thay đổi phương thức phát hành NCD trước đây dựa trên nhu cầu sang đấu giá/đấu thầu bắt đầu từ tháng 2/2023. ”

Trong năm 2023, LPCO đã được thực hiện 32 lần và cung cấp tổng thanh khoản 2,5 nghìn tỷ KHR, tăng 64,3% so với năm 2022.

Ngoài các NCD và LPCO, cơ sở cho vay cận biên (MLF) cũng được tạo ra. MLF cung cấp thanh khoản ngắn hạn bằng KHR và NCD (cả KHR và USD) và chứng khoán chính phủ có thể được đặt làm tài sản thế chấp trong các giao dịch MLF. 32 BFI đã được cấp phép sử dụng MLF, trong đó có 1 ngân hàng thương mại đã sử dụng cơ sở này với tổng số tiền là 120 tỷ KHR và kỳ hạn một ngày. Lãi suất yêu cầu hàng năm đã được tăng từ 4% lên 6%, bắt đầu từ cuối tháng 10 năm 2023.

Nhưng NBC cũng lưu ý rằng mặc dù lạm phát đã giảm nhưng tình trạng đô la hóa tài chính vẫn ở mức cao. NBC cho biết, trong số những nguyên nhân góp phần gây ra lạm phát ở Campuchia, có chi phí lương thực, dầu khí cao hơn.

NBC cũng xem xét mức độ lạm phát thế giới và cho biết kinh tế toàn cầu vẫn tiếp tục phục hồi nhưng tốc độ chậm hơn. Ngân hàng trung ương trong các báo cáo cho biết: “Cán cân thanh toán âm, cân bằng tài chính, tỷ giá hối đoái ổn định, lạm phát thấp và dự trữ quốc tế đầy đủ đã chứng tỏ Campuchia có một nền kinh tế kiên cường tổng thể”.
Campuchia đã yêu cầu Việt Nam tăng kim ngạch thương mại song phương lên 20 tỷ USD trong thời gian tới.
Khmer Times (24/5/2024): Sun Chanthol, Phó Thủ tướng, Phó Chủ tịch thứ nhất Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC), đưa ra yêu cầu này khi được tháp tùng bởi Đại sứ Campuchia tại Nhật Bản Tuy Ry trong cuộc gặp song phương với người đồng cấp Phó Thủ tướng Việt Nam Lê Minh Khái ngày 23/5 bên lề Diễn đàn Nikkei Tương lai châu Á lần thứ 29 kéo dài hai ngày tại Tokyo, Nhật Bản.

Hai bên bày tỏ hài lòng về mối quan hệ hợp tác song phương chặt chẽ và hiệu quả hiện nay giữa Campuchia và Việt Nam, đồng thời khẳng định cam kết tăng cường hợp tác sâu sắc hơn vì lợi ích chung của cả hai nước.

Nhân cơ hội này, SunChanthol đã cung cấp thông tin chi tiết cho phía Việt Nam về dự án kênh đào Funan Techo với 26 tháng nghiên cứu khả thi do 48 giáo sư, chuyên gia kỹ thuật và kỹ sư đẳng cấp thế giới thực hiện.

Thủ tướng Campuchia cũng nhấn mạnh những lợi ích tiềm tàng đối với Việt Nam như khả năng kiểm soát số lượng và tốc độ dòng nước ngọt chảy ra biển mà không gây tác động đến môi trường, hình thành các môi trường sống hỗn hợp đa dạng và ngăn ngừa lũ lụt từ Campuchia vào Việt Nam khi Kênh Techo Phù Nam đã hoàn thành.
Ngân hàng Quốc gia Campuchia dự báo sự tăng trưởng mạnh mẽ của Vương quốc

Khmer Times (24/5/2024): Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC), đã dự đoán tốc độ tăng trưởng kinh tế lành mạnh hơn cùng với lạm phát giảm ở Campuchia vào năm 2024 trong bối cảnh môi trường kinh tế toàn cầu phải đối mặt với những khó khăn do căng thẳng địa chính trị và lãi suất tăng.

Trong báo cáo mới nhất được công bố, ngân hàng trung ương dự báo rằng Tổng sản phẩm quốc nội (GDP) của Campuchia dự kiến ​​sẽ tăng trưởng mạnh mẽ ở mức 6% vào năm 2024, nhờ các điều kiện trong nước và bên ngoài được cải thiện.

Tăng trưởng toàn cầu được IMF dự đoán ở mức 3,2% trong năm nay, cao hơn dự báo trước đó, chủ yếu nhờ khả năng phục hồi tốt hơn dự kiến ​​ở Mỹ và sự phục hồi kinh tế nhanh hơn ở Trung Quốc, cũng là đối tác thương mại và đầu tư chính của Campuchia, cho biết. ngân hàng trung ương.

Báo cáo thừa nhận những thách thức tiềm ẩn, bao gồm căng thẳng địa chính trị, thắt chặt chính sách tiền tệ kéo dài ở các nước tiên tiến, tăng trưởng yếu hơn dự kiến ​​ở Trung Quốc và biến đổi khí hậu. Những rủi ro đó có thể khiến hoạt động kinh tế, thương mại toàn cầu chậm lại, ảnh hưởng đến xuất khẩu, đầu tư và dòng vốn vào Campuchia.

Tăng trưởng kinh tế của Campuchia chủ yếu được thúc đẩy bởi xuất khẩu hàng may mặc, du lịch, nông nghiệp cũng như xây dựng và bất động sản.

Mặc dù tốc độ tăng trưởng kinh tế mạnh hơn, NBC dự đoán lạm phát ở Campuchia được dự báo vẫn ở mức thấp và có thể kiểm soát được. Tỷ lệ lạm phát, đạt mức cao nhất là 2,1% vào năm 2023 do giá nhiên liệu và thực phẩm toàn cầu tăng, được dự đoán sẽ giảm xuống 2% vào cuối năm nay. Điều này là do sự kết hợp của nhiều yếu tố, bao gồm sự can thiệp của chính phủ để ổn định giá các mặt hàng thiết yếu và dự đoán giá cả hàng hóa toàn cầu sẽ giảm.
DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM
14 dự án trị giá 213 triệu USD được phê duyệt tại Sihanoukville 

Khmer Times (02/5/2024): Gần đây, 14 dự án trị giá 213 triệu USD đã được phê duyệt tại thành phố ven biển Sihanoukville của Campuchia, trong đó có 10 dự án khôi phục việc xây dựng các tòa nhà bị đình trệ theo “Chương trình xúc tiến đầu tư đặc biệt” cho thành phố do Thủ tướng Hun Manet đưa ra hồi đầu tháng 1.

Long Dimanche, Phó Thống đốc tỉnh Preah Sihanouk cho biết 14 dự án đã được phê duyệt để nhận ưu đãi theo Chương trình đặc biệt nhằm thúc đẩy đầu tư vào tỉnh Preah Sihanouk 2024 trong cuộc họp vào ngày 29 tháng 4 tại Bộ Kinh tế và Tài chính (MEF).

Quyết định về các dự án mới được đưa ra trong cuộc họp do Hean Sahib, Quốc vụ khanh Bộ Kinh tế và Tài chính kiêm Chủ tịch Nhóm Công tác Xúc tiến Đầu tư chủ trì.

Dimanche cho biết Nhóm công tác đã phê duyệt 14 trong số 17 dự án. Ba dự án còn lại sẽ được kiểm tra lại và đánh giá lại. Các dự án được phê duyệt bao gồm khách sạn 5 sao, sòng bạc, khu phức hợp nghỉ dưỡng, chung cư cao tầng, tòa nhà đa chức năng làm văn phòng và nhà ở, nhà máy trộn bê tông, cơ sở sản xuất bìa cứng và dự án trang trí nội thất.

Đến nay, có 27 dự án đầu tư nhận được ưu đãi đặc biệt từ Chính phủ tại thành phố biển kể từ khi Thủ tướng Chính phủ phát động chương trình vào ngày 31/1.

Các dự án này là sự kết hợp giữa sở hữu của Campuchia và nước ngoài trên các khoản đầu tư quy mô nhỏ, vừa và lớn. Được biết, Nhóm công tác xúc tiến đầu tư sẽ sớm xem xét các đề xuất ưu đãi đặc biệt cho 12 dự án nữa.

Thủ tướng kêu gọi nâng cấp đường sắt của Campuchia

Khmer Times (02/5/2024): Thủ tướng Hun Manet ngày 02/5 kêu gọi Bộ giao thông vận tải và Đường sắt Hoàng gia Campuchia (RRC) tìm cách nâng cấp tuyến đường sắt hiện có để cải thiện cơ sở hạ tầng hậu cần của đất nước.

Lời kêu gọi được đưa ra khi RRC, cơ quan quản lý mạng lưới đường sắt ở Campuchia, bắt đầu thực hiện những nỗ lực mới để triển khai các đoàn tàu mới trên các tuyến đường sắt hiện có.

Thủ tướng cho biết, vận tải đường sắt hiện chỉ chiếm 6-7% lượng hàng hóa vận chuyển qua cảng, thấp hơn đáng kể so với vận tải container. Do đó, Campuchia không nên tập trung nhiều vào tàu cao tốc mà phải nâng cấp cơ sở hạ tầng vận tải hàng hóa trên các tuyến đường sắt hiện có để vận chuyển hiệu quả cả người và hàng hóa.

RRC, một công ty con của tập đoàn địa phương Royal Group, sẽ sử dụng Diesel Multiple Units (DMU) từ Nhật Bản cho dịch vụ đường sắt trên hai tuyến đường sắt ở Campuchia. DMU là tàu tự hành có nhiều động cơ diesel trong cùng một đơn vị. Nó bao gồm nhiều toa, mỗi toa có động cơ riêng, cho phép vận hành độc lập và linh hoạt. Theo một số báo cáo, các đoàn tàu mới sẽ bắt đầu hoạt động vào tháng 6.

Thủ tướng bày tỏ lạc quan về việc các toa tàu cao tốc được RRC mua từ Nhật Bản mang lại trải nghiệm thoải mái cho hành khách. Thủ tướng cũng yêu cầu Bộ Công chính và Giao thông vận tải giải quyết kịp thời những lo ngại về an toàn và kêu gọi người dân tuân thủ luật giao thông vì sự an toàn của họ cũng như vì sức khỏe của người khác.
Cảng Kampot sẽ đi vào hoạt động vào quý III/2024
Khmer Times (10/5/2024): Cảng Du lịch Quốc tế Kampot, được xây dựng bằng khoản vay từ Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), sẽ bắt đầu hoạt động vào quý 3 năm 2024, đóng vai trò là cửa ngõ cho các tàu du lịch nối Thái Lan, Việt Nam với Campuchia.

Việc xây dựng cảng được tài trợ bằng khoản vay hơn 10 triệu USD của ADB, như một phần của dự án phát triển cơ sở hạ tầng du lịch nhằm tăng trưởng toàn diện ở Tiểu vùng Mê Kông mở rộng (GMS).

Cảng Kampot không thể mở sớm hơn do chậm trễ trong việc lựa chọn công ty vận hành cảng theo khuôn khổ đối tác công tư dựa trên thỏa thuận giữa Chính phủ và ADB.

Khi đi vào hoạt động, cảng sẽ mang lại nhiều lợi ích như tạo ra cảng biển quốc tế mới để đất nước kết nối với các nước trong khu vực, tạo cơ hội việc làm và tăng thêm thu nhập cho người dân và doanh nghiệp địa phương. Điều này cũng phù hợp với chính sách của Chính phủ Campuchia nhằm thúc đẩy du lịch.

Để đảm bảo tính bền vững của cảng, nhiều công việc liên quan đến đào đường thủy sâu hơn và rộng hơn, lắp đặt thiết bị hỗ trợ điều hướng và cơ sở hạ tầng an toàn sẽ được hoàn thành trước khi khai trương.

Tọa lạc tại một trong những tỉnh ven biển của đất nước, cảng sẽ trở thành tuyến đường thủy quốc tế quan trọng để vận chuyển khách du lịch đến các hòn đảo phía nam và kết nối Kampot với thế giới, thúc đẩy ngành du lịch địa phương.
Kampong Speu nhận được 4 khoản đầu tư mới

AKP (29/5/2024): Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) đã bật đèn xanh cho bốn dự án đầu tư công nghiệp mới sẽ được triển khai tại tỉnh Kampong Speu, đánh dấu quỹ đạo tăng trưởng liên tục của nền kinh tế công nghiệp đang bùng nổ của khu vực. Việc phê duyệt chính thức cho các nhà máy mới đã được xác nhận trong cuộc gặp giữa Chea Vuthy, Tổng thư ký Ủy ban Đầu tư Campuchia của CDC và Sok Phea, Phó Thống đốc tỉnh Kampong Speu, vào tuần trước.

Theo các báo cáo chính thức, các khoản đầu tư sắp tới có giá trị tích lũy gần 25 triệu USD và dự kiến ​​sẽ tạo ra hơn 1.200 cơ hội việc làm cho tỉnh và các vùng lân cận.

Tập trung vào lĩnh vực chăm sóc sức khỏe tại địa phương, Công ty TNHH Flycat Electrical (Campuchia) đã được CDC phê duyệt xây dựng nhà máy lắp ráp và lắp đặt thiết bị y tế, hoạt động nhằm góp phần cung cấp cho các cơ sở y tế Campuchia. Nhà máy Flycat Electrical sẽ chuyên sản xuất thiết bị làm sạch răng miệng.

Công ty TNHH Zenith Lighting (Campuchia) đã được chấp thuận thành lập nhà máy sản xuất bóng đèn tại tỉnh, nhằm cung cấp nhiều loại bóng đèn và sản phẩm chiếu sáng nhằm đáp ứng nhu cầu địa phương và khu vực.

Một dự án mới được phê duyệt khác của Kampong Speu nhằm tận dụng nhu cầu tái chế và tái sử dụng chất thải ngày càng tăng của Campuchia, đồng thời nâng cao nhận thức quốc gia về việc sử dụng tài nguyên bền vững và có trách nhiệm với môi trường.
THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG
Campuchia bắt đầu xuất khẩu hạt tiêu sang Trung Quốc

Khmer Times (12/5/2024): Trong một động thái mới, kể từ cuối tháng 4/2024 Campuchia đã bắt đầu xuất khẩu hạt tiêu sang Trung Quốc, đối tác thương mại lớn nhất của nước này, đánh dấu đỉnh cao thành công của quá trình chuẩn bị xuất khẩu kéo dài cả năm.

Theo kênh truyền hình TVK thuộc sở hữu của Chính phủ, 30 tấn tiêu đen đã được xuất khẩu sang Thanh Đảo, Trung Quốc vào ngày 10 và 20/4/2024.

Tiêu là sản phẩm gia vị đầu tiên của Campuchia xuất khẩu sang thị trường Trung Quốc và được được công nhận là một trong những loại hạt tiêu có chất lượng tốt nhất trên thế giới.

Kể từ khi Đại sứ quán Trung Quốc thông báo động thái mua hạt tiêu từ Campuchia vào ngày 12/5/2023, phải mất gần một năm làm việc vất vả mới thực hiện được. Việc xuất khẩu hạt tiêu sang Trung Quốc dự kiến sẽ giúp ích đáng kể cho ngành, đặc biệt là người nông dân.

Trong khi xác nhận xuất khẩu, Liên đoàn Hạt tiêu và Gia vị Campuchia (CPSF), đánh giá đây là “một khởi đầu đầy hứa hẹn và còn dư địa để tăng trưởng” Liên đoàn đánh giá nhu cầu tiêu Campuchia tăng có thể kích thích sản xuất trong nước, mang lại lợi ích cho cộng đồng nông thôn và nông dân thông qua giá cao hơn và có khả năng khuyến khích trồng tiêu nhiều hơn.

Tuy nhiên, CPSF kết luận rằng hạn chế chính đối với tăng trưởng quy mô lớn ngay lập tức nằm ở số lượng hạn chế nông dân và nhà chế biến Campuchia hiện đã đăng ký với Tổng cục Hải quan Trung Quốc (GACC). Việc đăng ký này là cần thiết để xuất khẩu trực tiếp sang Trung Quốc.

Số liệu thống kê cho thấy Campuchia đã xuất khẩu hạt tiêu trị giá gần 10 triệu USD sang thị trường nước ngoài trong quý 1 năm nay. Con số này dự kiến sẽ tăng hơn nữa trong năm nay với việc mở cửa thị trường Trung Quốc cho hạt tiêu Campuchia. Được biết, CPSF cũng đang tìm kiếm cơ hội ở các thị trường khác bao gồm Trung Đông, Bắc Phi và thị trường Mỹ.

Theo số liệu của Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản, hạt tiêu được trồng trên 6.935 ha ở Campuchia. Hiện tại, một tấn tiêu đen có giá từ 4.000 đến 4.500 USD ở Campuchia, cao hơn gần 1.000 USD so với năm ngoái.
Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp kêu gọi sự đầu tư từ các nhà chế biến và xuất khẩu hạt điều

Khmer Times (29/5/2024): Dith Tina, Bộ trưởng Bộ Nông, Lâm nghiệp và Thủy sản cùng lãnh đạo tham gia tọa đàm với các nhà đầu tư về chế biến hạt điều tại Bộ Nông, Lâm nghiệp và Thủy sản ngày 28/5.

Tại buổi làm việc, Bộ trưởng nhấn mạnh Campuchia cần và hoan nghênh tất cả các đối tác đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp, đặc biệt là chế biến xuất khẩu sang các thị trường quốc tế như Trung Quốc, châu Âu. Đồng thời, Bộ trưởng cho biết thêm, Campuchia có hạt điều ngon, tốt đang cần các nhà xuất khẩu giá trị gia tăng chất lượng cao, có thể mang lại lợi ích cho cả nông dân và doanh nghiệp. Bên cạnh đó, ông cũng nêu một số mặt hàng nông sản tiềm năng khác của Campuchia như xoài, chuối, mía vàng, cao su, gạo cần công ty quảng cáo để tiếp thị và xuất khẩu.

Hiện nay, Bộ Nông, Lâm, Ngư nghiệp Campuchia đã đưa ra các chương trình chính sách ưu tiên nhằm thúc đẩy cộng đồng nông nghiệp hiện đại, giúp các công ty mua sắm và ký hợp đồng với cộng đồng sản xuất, đồng thời Bộ sẽ cung cấp hỗ trợ bổ sung để quá trình này diễn ra suôn sẻ, thành công và mang lại lợi ích thực sự cho tất cả các bên liên quan.
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