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Campuchia - Tín dụng ngân hàng tăng chậm trong năm 2024 (23/8).
Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC) cho biết, hệ thống ngân hàng Campuchia tiếp tục hoạt động tốt cả về góc độ vốn và tính thanh khoản, mặc dù chất lượng tín dụng và lợi nhuận có giảm đi. Trong nửa năm 2024, tín dụng ngân hàng tăng chậm kỷ lục, chỉ tăng 2,6% so với cùng kỳ và đạt mức 238,1 nghìn tỷ Riel (58,9 tỷ USD) trong khi tiền huy động được tăng 13,4% đạt 209,9 nghìn tỷ Riel (51,9 tỷ USD). Tín dụng ngân hàng có thể sẽ tăng chậm lại trong năm 2024 nếu nhu cầu về vốn vay trong nửa cuối năm nay không tăng. Năm 2023, tín dụng ngân hàng chỉ tăng 4,8% (đạt 57,6 tỷ USD), lý do chậm là vì tác động tiêu cực của suy thoái kinh tế toàn cầu hậu Covid-19, chiến tranh Nga-Ukraine và khủng hoảng bất động sản ở trong nước 
CPC khởi công kênh đào Funan-Techo:

Sáng ngày 05/8/2024, Samdech Thipadei Hun Manet-Thủ tướng Chính phủ Campuchia đã chủ trì lễ khởi công chính thức xây dựng dự án kênh đào Funan Techo tại địa phận ấp Prek Takeo, xã Samrong Thom, huyện Kien Svay, tỉnh Kandal. Phát biểu tại buổi lễ, Thủ tướng Hun Manet đã nhấn mạnh, hôm nay Samdech rất tự hào và vui mừng khi chủ trì Lễ khởi công xây dựng kênh đào Funan-Techo. Việc việc khởi công dự án ngày hôm nay không chỉ là khởi công mà còn khẳng định Campuchia có khả năng quản lý và có quyền chủ động trong việc xây dựng kênh đào này. Ông khẳng định kênh đào Funan-Techo sẽ cung cấp thêm sức mạnh kinh tế cho Campuchia. Đồng thời, việc xây dựng kênh đào Funan-Techo là vì uy tín, độc lập, chủ quyền và sự phát triển của Campuchia. Thừa nhận có những người phản đối dự án kênh đào Funan-Techo, nhưng Thủ tướng cho biết, đó chỉ là một bộ phận nhỏ so với phần lớn những người ủng hộ. Ông nói, ngày hôm nay, chúng ta sẽ cùng nhau khởi công xây dựng kênh Funan-Techo, 5 năm sau chúng ta sẽ cùng nhau đi dọc theo con kênh này mang lại giá trị kinh tế và sẽ cải thiện cuộc sống của người dân hai bên kênh đào.
Thủ tướng Hun Manet khẳng định khu vực Tam giác phát triển CLV không làm Campuchia mất lãnh thổ.
 Phát biểu tại buổi Gala Dinner với các Oknha tối 2/8, Thủ tướng Hun Manet khẳng định khuôn khổ hợp tác khu vực Tam giác phát triển Campuchia-Lào-Việt Nam (CLV) sẽ không làm Campuchia mất chủ quyền và lãnh thổ trong hiện tại và tương lai. Phản bác lại các đối tượng chỉ trích đã cố thổi phổng vấn đề để gây bất ổn xã hội và thu lời chính trị, ông đặt vấn đề tại sao trong suốt 25 năm qua kế từ khi khuôn khổ được thành lập những người này không có ý kiến gì. Thủ tướng yêu cầu Hiệp hội Oknha Campuchia cùng nhau tăng cường phát triển các tỉnh vùng Đông Bắc để thúc đẩy kinh tế 4 tỉnh biên giới này phát triển mạnh mẽ hơn, đặc biệt là cùng nhau giữ vững toàn vẹn lãnh thổ.

Kim ngạch thương mại giữa Việt Nam và Campuchia trong 7 tháng đầu năm 2024:

Theo số liệu của Tổng cục Hải quan và Thuế tiêu thụ đặc biệt (15/8): Trong 07 tháng đầu năm 2024 kim ngạch thương mại giữa hai nước Campuchia-Việt Nam tăng cao hơn so với cùng kỳ năm 2023. Từ tháng 01 đến tháng 7/2024, Campuchia đã xuất khẩu hàng hóa sang Việt Nam khoảng 2,2 tỷ, tăng 37,7% so với vùng kỳ năm ngoái, đồng thời nhập khẩu hàng hóa từ Việt Nam đạt 2,4 tỷ USD, tăng 12,9% so với cùng kỳ năm 2023.
Theo báo cáo, các mặt hàng chủ yếu mà Campuchia xuất khẩu bao gồm hàng may mặc và phụ kiện làm bằng vải, máy móc và thiết bị điện, hàng may mặc và phụ kiện hàng may mặc, mủ cao su và một số sản phẩm nông nghiệp khác, nhập khẩu bao gồm khoáng sản, nhiên liệu và các sản phẩm tinh chế, máy móc…
CHÍNH SÁCH KINH TẾ
Campuchia ra mắt ứng dụng du lịch cho phép thanh toán bằng KHQR

Ngân hàng Quốc gia Campuchia (NBC) hôm thứ Hai đã ra mắt 'Ứng dụng Bakong Tourists' giúp khách du lịch nước ngoài tại Campuchia thanh toán bằng mã KHQR phổ biến của quốc gia này tại hơn 3,3 triệu điểm bán lẻ.

Để thực hiện điều này, khách du lịch quốc tế chỉ cần tải xuống và cài đặt ứng dụng Bakong Tourists trên điện thoại di động của mình khi đến Campuchia, sau đó đăng ký để tạo tài khoản bằng email.

Theo tuyên bố, khách du lịch có thể nạp tiền vào tài khoản thông qua các đối tác kinh doanh và thực hiện giao dịch thanh toán bằng cách quét mã KHQR với khoảng 3,3 triệu cửa hàng bán lẻ tại Campuchia.


Điều này không chỉ mang đến cho du khách quốc tế trải nghiệm mới về tiền kỹ thuật số tại Campuchia mà còn giải quyết một số thách thức trong ngành du lịch.

Số lượng giao dịch Riel Khmer trong hệ thống thanh toán Bakong đã đạt 75,5 triệu với tổng số tiền giao dịch là 64,9 nghìn tỷ Riel vào cuối quý đầu tiên năm nay.

Các giao dịch bằng đô la Mỹ đạt 99,8 triệu với tổng giá trị giao dịch là 38,8 tỷ đô la.
Hệ thống Bakong đã chứng minh được lợi ích của mình đối với người dùng vì nó cho phép họ lựa chọn phương thức thanh toán và giao dịch bằng điện thoại di động.
Bộ Thương mại tổ chức phiên họp đầu tiên về Chính sách điều quốc gia giai đoạn 2022-2027

Bộ trưởng Bộ Thương mại Cham Nimul chủ trì phiên họp đầu tiên của Ủy ban liên bộ giám sát và đánh giá việc thực hiện Chính sách điều quốc gia giai đoạn 2022-2027. Chính sách này được đưa ra vào tháng 6 năm ngoái dưới thời chủ tịch Pan Sorasak, cựu Bộ trưởng Thương mại.

Với 106 trang, chính sách mới này nhằm mục đích phát triển sản xuất, chế biến và tiếp thị hạt điều để có sức cạnh tranh hơn, đảm bảo tính bền vững và đa dạng hóa kinh tế, đồng thời đưa Campuchia trở thành nhà sản xuất và cung cấp hạt điều quan trọng cho thị trường địa phương, khu vực và toàn cầu trong tương lai gần.

Campuchia đang cố gắng khẳng định vị thế là quốc gia sản xuất và xuất khẩu hạt điều hàng đầu thông qua Chính sách quốc gia về hạt điều 2022–2027. Chính phủ đặt mục tiêu thúc đẩy sản lượng hạt điều, phát triển các cơ sở chế biến, đa dạng hóa thị trường xuất khẩu và đơn giản hóa các chương trình tạo thuận lợi thương mại, bản thông cáo cho biết.

Bằng cách thực hiện chính sách này, năng lực xử lý của Campuchia dự kiến ​​sẽ tăng từ 5% lên 25% vào năm 2027 và ít nhất 50% vào năm 2032.

Ngành công nghiệp hạt điều Campuchia cần khoản đầu tư bổ sung khoảng 329 triệu đô la để thực hiện Chính sách điều quốc gia 2022-2027 nhằm phát triển cơ sở hạ tầng.

Theo báo cáo của Hiệp hội hạt điều Campuchia (CAC), Campuchia đã trở thành nước sản xuất hạt điều thô lớn thứ hai thế giới, với tổng sản lượng là 830.000 tấn trong bảy tháng cuối năm 2024.

ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI VÀO CAMPUCHIA
CDC chấp thuận khoản đầu tư trị giá 396 triệu đô la trong tháng 7 đầu năm 2024.
Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) đã bật đèn xanh cho 44 dự án đầu tư mới trị giá 396 triệu đô la vào tháng 7 năm 2024.

Theo báo cáo của CDC, các dự án này dự kiến ​​sẽ tạo ra khoảng 25.000 việc làm cho lực lượng lao động địa phương.

Trung Quốc vẫn là nhà đầu tư hàng đầu vào Campuchia, chiếm 68% tổng vốn đầu tư, xuất phát từ mối quan hệ kinh tế chặt chẽ giữa hai nước và hiệp định thương mại tự do song phương và RCEP.

Các nhà đầu tư trong nước đóng góp 14,25 % vào tổng vốn đầu tư.

Các nguồn FDI khác đến từ Singapore, Việt Nam và Philippines.

Các dự án được phê duyệt trải rộng trên nhiều lĩnh vực khác nhau, góp phần vào sự đa dạng hóa kinh tế của Campuchia.

Các dự án được đầu tư mới bao gồm nhà máy sản xuất thiết bị điện tử, nhà máy lắp ráp xe đạp điện, xe máy điện, nhà máy thép, nhà máy may mặc và nhiều dự án khác.

Việc này cho thấy sự quan tâm của các nhà đầu tư vào môi trường kinh doanh thuận lợi và tiềm năng tăng trưởng của Campuchia.

Việc CDC chấp thuận các dự án đầu tư này được coi là một dấu hiệu tích cực về triển vọng kinh tế của Campuchia và khả năng thu hút vốn nước ngoài của nước này.

Lim Heng, Phó Chủ tịch Phòng Thương mại Campuchia, bày tỏ sự lạc quan về dòng vốn đầu tư nước ngoài.

Ông cho biết: “Việc phê duyệt các dự án đầu tư là minh chứng cho sức hấp dẫn ngày càng tăng của Campuchia như một điểm đến đầu tư”.

Ông cho biết những khoản đầu tư này không chỉ tạo ra cơ hội việc làm mà còn góp phần vào sự đa dạng hóa và tăng trưởng kinh tế của đất nước.

Ông cho biết thêm, CCC cam kết hỗ trợ cả nhà đầu tư trong và ngoài nước bằng cách cung cấp hỗ trợ cần thiết và tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động kinh doanh.

Theo báo cáo của CDC, Campuchia đã thu hút được 3,25 tỷ đô la đầu tư vào tài sản cố định trong nửa đầu năm 2024, tăng 195% so với mức 1,1 tỷ đô la cùng kỳ năm ngoái.
Công ty Trung Quốc sẽ đầu tư nhà máy xi măng tại CPC:

Ngày 29/8/2024, Chủ tịch công ty Wensheng Chen đã dẫn đầu đoàn đại biểu công ty đến nghiên cứu môi trường đầu tư và cơ hội tại Campuchia và gặp gỡ các nhà lãnh đạo và quan chức của Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC). Theo dự kiến, công ty này sẽ thành lập một nhà máy xi măng tại Campuchia. Ông Chea Vuthy, Tổng thư ký Ủy ban đầu tư Campuchia (CIB) của CDC, hoan nghênh đề xuất đầu tư này và cho biết: “Nó sẽ góp phần vào sự phát triển của ngành công nghiệp Campuchia, đặc biệt là ngành xây dựng”.
Ông trùm dầu mỏ và bán lẻ Thái Lan hướng đến mục tiêu mở rộng hơn nữa tại Campuchia

PTT Oil and Retail Business (OR), công ty niêm yết công khai có trụ sở chính tại Thái Lan, đã thông báo rằng công ty sẽ tăng đầu tư vào hoạt động kinh doanh dầu mỏ và bán lẻ tại Campuchia trong bốn năm tới từ năm 2024 đến năm 2028, do những thành công liên tục đạt được tại thị trường CPC.

Theo đại diện của công ty OR, Vương quốc này là quốc gia mang lại nguồn thu ngoại tệ lớn nhất cho công ty trong thời gian gần đây.

Theo Tổng giám đốc điều hành công ty Disathat Panyarachun, trong một cuộc phỏng vấn gần đây với giới truyền thông Thái Lan, OR đã xác nhận rằng họ sẽ đầu tư 8 tỷ baht, khoảng 225 triệu đô la, để mở rộng hoạt động kinh doanh ở nước ngoài trong bốn năm tới, với mục tiêu thúc đẩy khả năng cạnh tranh của công ty trên thị trường toàn cầu và phát huy những thành công trước đó.

Tại Campuchia, công ty con của công ty này, PTT (Cambodia) Ltd., là một công ty dầu khí hoạt động cả trong lĩnh vực dầu khí và bán lẻ. Công ty TNHH PTT (Campuchia) cung cấp, phân phối và tiếp thị xăng dầu và các sản phẩm liên quan, cũng như các doanh nghiệp bán lẻ đi kèm bao gồm các thương hiệu như Café Amazon, 7-Eleven Mart, Jiffy Mart và EV Station PluZ.

Disathat cho biết công ty đang tập trung vào việc mở rộng các chi nhánh PTT Stations và Café Amazon tại Campuchia, Lào, Việt Nam và Philippines theo các kế hoạch mở rộng mới.

Ngoài các điểm đến đầu tư này, công ty cũng lưu ý các khoản đầu tư sắp tới vào các thị trường khu vực khác bao gồm Myanmar và Trung Quốc đại lục.

Tuy nhiên, điều đáng chú ý là Disathat cho biết trong số tất cả các dự án kinh doanh ở thị trường nước ngoài của công ty cho đến nay, Campuchia đang tạo ra doanh thu cao nhất cho công ty, tiếp theo là Philippines và Lào.

Nhờ thành công tại thị trường Campuchia, CEO đã gọi Campuchia là "ngôi nhà thứ hai" của OR bên ngoài Thái Lan.

Ông cho biết, nếu tính cả sản lượng tại Campuchia, công suất lọc dầu của công ty sẽ có thể tăng từ 260.000 thùng lên hơn 400.000 thùng mỗi ngày trong hai năm tới.

Campuchia không có nhà máy lọc dầu nên phải nhập khẩu nhiên liệu, mở ra cơ hội quan trọng để công ty này tham gia tích cực vào thị trường ở đây.

Hiện nay, OR và Total Energies (Campuchia) đang cung cấp dầu máy bay cho các máy bay tại sân bay quốc tế hiện có ở Phnom Penh.

Tuy nhiên, vào tháng 8 năm ngoái, OR đã xác nhận đã đầu tư 100 triệu đô la để xây dựng một kho xăng dầu mới tại Campuchia, dành riêng cho việc tiếp nhiên liệu hàng không tại Sân bay quốc tế Techo (TIA), sân bay quốc tế mới của Phnom Penh hiện đang được xây dựng và sắp hoàn thành.

Sân bay TIA hạng 4F được xây dựng trên khu đất rộng 2.600 ha trải dài trên biên giới của hai tỉnh Kandal và Takeo, dự kiến ​​sẽ đi vào hoạt động vào cuối nửa đầu năm 2025.

Thông báo về kho nhiên liệu mới vào năm 2023 được đưa ra sau khi công ty OR đồng đầu tư vào dịch vụ tiếp nhiên liệu hàng không tại Campuchia cách đây ba năm.

Năm 2021, OR, China National Aviation Fuel International Holdings và Total Energies Marketing (Campuchia) đã thành lập một công ty liên doanh mang tên Phnom Penh Aviation Fuel Service Company để điều hành hoạt động tiếp nhiên liệu hàng không tại TIA mới của Phnom Penh trong liên minh.

Với một phần ba tổng vốn đầu tư đóng góp từ mỗi công ty, dự án được tài trợ ngang nhau bởi ba công ty, dự kiến ​​sẽ hoàn thành cùng lúc với lễ khánh thành chính thức của TIA vào năm tới.
TIN VÊ CÁC NGÀNH HÀNG
Campuchia xuất khẩu gần 97 triệu USD chuối tươi trong 07 tháng đầu năm 2024 (22/8).
Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Thủy sản (MAFF) cho biết trong 07 tháng đầu năm 2024, Campuchia đã xuất khẩu khoảng 143.481 tấn chuối, giảm 20,59% so với cùng kỳ năm 2023. Theo Bộ Nông nghiệp cũng cho biết xuất khẩu chuối đã tạo ra tổng thu nhập hơn 96,7 triệu USD, đồng thời nhấn mạnh rằng Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc và Việt Nam là những nước nhập khẩu chuối chính của Campuchia 

Xuất khẩu gạo của Campuchia: Theo báo cáo của Liên đoàn Lúa gạo Campuchia cho biết (14/8), CPC đã xuất khẩu 379.546 tấn gạo ra thị trường quốc tế, đạt hơn 280 triệu USD trong 7 tháng đầu năm 2024 sang 64 thị trường khu vực và quốc tế.
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