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Tổng cục Hải Quan triệt phá 15.000 vụ buôn lậu trong 6 tháng đầu năm
Khmer times 5/9: Tổng cục Hải quan và Thuế (GDCE) đã triệt phá 15.631 vụ buôn lậu, trong khi 862 doanh nghiệp bị Tổng cục Thuế đưa vào danh sách có thể bị từ chối đăng ký thuế và trả về để xem xét bổ sung. 

Trong số các buôn lậu trên, có 445 vụ quy mô lớn và 15.186 vụ nhỏ trong giai đoạn từ tháng 1 đến tháng 6 năm 2022, tăng 7.456 số vụ tương đương 91,20 % so với cùng kỳ năm ngoái, thu về cho ngân sách hơn 1,8 triệu đô la tiền thuế hải quan và tiền phạt.
Hội đồng Phát triển Campuchia đã phê duyệt 17 dự án trị giá hơn 140 triệu USD trong tháng 8/2022
Phnom Penh Post 1/9: Hội đồng Phát triển Campuchia (CDC) đã phê duyệt tổng cộng 17 dự án đầu tư mới với tổng vốn đầu tư là 141,72 triệu đô la, dự kiến ​​sẽ tạo ra 11.197 việc làm trong tháng 8/2022.
5 dự án lớn trong số này, với tổng vốn đầu tư đạt 82 triệu USD, dự kiến tạo ra gần 2.000 việc làm, bao gồm: (i) Dự án xây dựng nhà máy sản xuất tấm pin năng lượng mặt trời trị giá 23,4 triệu USD của Công ty Kitatsu Solar (Campuchia) tại khu vực Quốc lộ 51, làng Trapaing Prey Phum, xã Tomnup Thom, huyện Ponhea Leu, tỉnh Kandal, mang lại 637 việc làm mới; (ii) Bệnh viện có quy mô 150 giường trị giá 23 triệu USD của Công ty Khemunik Hospital Co Ltd tại Quốc lộ 21, làng Prek Samrong III, xã Takhmao, huyện Takhmao, tỉnh Kandal, dự kiến tạo ra 458 việc làm; (iii) Dự án trị giá 18,2 triệu USD của Công ty Samanea Co Ltd có trụ sở tại làng Kep, xã Kep, huyện Kep, tỉnh Kep về phát triển các đảo nhỏ là Koh Svay, Koh Mtes và Koh Kok, sử dụng 60 công nhân; (iv) Dự án khai thác vàng trị giá 13 triệu USD của Công ty Late Cheng Mining Development Co Ltd tại xã Sochetr, huyện Sandan, tỉnh Kampong Thom, phía tây bắc đồi Phnom Chy, nằm gần với tỉnh Kratie về phía đông, dự kiến tạo ra 300 việc làm; (v) Nhà máy trị giá 5,1 triệu USD của Công ty Hen Jiu Textile Accessory Co Ltd tại làng Kantaok Choeung, xã Kantaok, huyện Kambol, Phnom Penh sẽ sản xuất phụ kiện và chỉ may mặc, dự kiến tạo ra 463 việc làm.

Campuchia và Thái Lan thống nhất kế hoạch chung về du lịch


The Phnom Penh Post 5/9: Tại cuộc họp lần thứ sáu của Nhóm công tác chung về hợp tác du lịch song phương được tổ chức tại tỉnh Koh Kong, Campuchia vào ngày 2/9, Campuchia và Thái Lan đã nhất trí về một kế hoạch hành động chung gồm 11 điểm trong giai đoạn 2023-2025 về hợp tác trong lĩnh vực du lịch sau dịch Covid-19. 
Theo Bộ Du lịch Campuchia, trong 6 tháng đầu năm 2022, khách du lịch đến Campuchia tăng 157,1% so với cùng kỳ 2021, trong đó du khách Thái Lan đến Campuchia là 134.432 người, chiếm 26,53% tổng số du khách quốc tế (tổng cộng 506.762 người, tăng 394,1% so với cùng kỳ năm ngoái).
Kế hoạch hành động chung sẽ bao gồm: các gói du lịch chung xuyên biên giới được điều chỉnh để khuyến khích du lịch giữa hai nước; các chuyến bay trực tiếp giữa tất cả các điểm du lịch nổi tiếng của hai nước; các lĩnh vực du lịch nổi bật tập trung vào đồ ăn, sức khỏe, Phật giáo, du lịch trên biển hoặc “các chuyến du lịch tự lái” xuyên biên giới; nghiên cứu thị trường khu vực tư nhân và hợp tác trong khuôn khổ “Hai vương quốc, một điểm đến”; thống nhất các tàu du lịch sẽ cập cảng Du lịch Quốc tế Kampot, cảng rộng 4 ha ở quận Teuk Chhou, cách thị trấn Kampot khoảng 6 km về phía Tây; các chuyến thăm của chuyên gia du lịch giữa hai nước trong khuôn khổ ASEAN MRA-TP; đào tạo kỹ năng du lịch và khách sạn cho người lao động Campuchia tại Thái Lan; tham gia các diễn đàn đầu tư du lịch và các chuyến đi FAM (làm quen) cho các bên trong khu vực tư nhân; quảng bá cho Đại hội Thể thao Đông Nam Á (SEA GAMES) 2023 và ASEAN Para Games dự kiến ​​được tổ chức tại Campuchia vào năm 2023; Thành lập Ban Thư ký về Du lịch ACMECS theo đề xuất của Campuchia, nhằm thúc đẩy hợp tác du lịch giữa 5 quốc gia ACMECS gồm Campuchia, Thái Lan, Lào, Myanmar và Việt Nam.

Campuchia xác định Thái Lan và Việt Nam là các đối tác quan trọng trong lĩnh vực du lịch do các nước này có thể sang Campuchia du lịch bằng cả đường biển, đường bộ và đường hàng không. 
Chính phủ ưu tiên cho phát triển tàu điện ngầm ở thủ đô Phnom Penh
Khmer Times 1/9: Ngày 31/8, phát biểu tại buổi lễ động thổ xây dựng cầu vượt, Thủ tướng Hun Sen cho biết tàu điện ngầm sẽ được phát triển ở Phnom Penh để tạo điều kiện thuận lợi cho hành khách đi lại trong Phnom Penh và ngoại ô thành phố đến tỉnh Kandal, đồng thời khẳng định việc phát triển tàu điện ngầm là một ưu tiên trong phát triển cơ sở hạ tầng giao thông ở Phnom Penh trong tương lai. Ngoài tàu điện ngầm, Campuchia còn có thể phát triển tàu điện trên cao (theo nghiên cứu về tàu điện trên cao trong thành phố đã được thực hiện bởi JICA cho thấy chi phí ước tính khoảng 1,8 tỷ USD). Tuy nhiên, việc xây dựng một tàu điện trên cao rất phức tạp vì nó sẽ ảnh hưởng đến người dân, đồng thời chi phí để phát triển tàu điện trên cao là không phù hợp, trong khi nếu sử dụng số tiền trên thì Campuchia có thể xây dựng được nhiều cầu và đường ở khu vực nông thôn hơn.
Bộ Giao thông Công chính đã khuyến khích các công ty nước ngoài, chủ yếu từ Trung Quốc, tham gia vào phát triển hệ thống giao thông ở thủ đô Phnom Penh nhằm giải quyết tình trạng tắc nghẽn giao thông ở Phnom Penh. Vào tháng 7/2022, Bộ trưởng Bộ Giao thông Công chính Sun Chanthol đã kêu gọi Tổng công ty Cầu đường Trung Quốc (CRBC) tiến hành một nghiên cứu sâu hơn về các dự án phát triển giao thông công cộng của Campuchia. 
Cơ quan logistics Campuchia và Việt Nam thảo luận tăng cường hợp tác

Khmer Times 2/9: Từ ngày 29-30/8/2022, Hiệp hội Doanh nghiệp Dịch vụ Logistics Việt Nam (VLA) và Hiệp hội Logistics Campuchia (CLA) đã tổ chức họp tại Tp. Hồ Chí Minh để thúc đẩy ngành vận tải và logistics hai nước ngày càng phát triển.
Theo ông Sin Chanthy, Chủ tịch CLA, CLA và VLA thường xuyên tổ chức các cuộc họp về lĩnh vực vận tải và logistics hàng năm, nhưng do dịch bệnh Covid-19, cuộc họp đã bị hoãn lại hai năm trước. Đối với năm 2022, hai hiệp hội cũng sẽ tổ chức một cuộc họp khác để các thành viên, các công ty thuộc CLA, VLA có cơ hội thiết lập quan hệ đối tác kinh doanh. Tại cuộc họp, hai bên đã trao đổi về tình hình thực tế tại các cảng, một số thách thức của quá trình vận tải, đặc biệt là đề ra định hướng nhằm phát triển lĩnh vực trên, nhất là về chính sách xuất nhập khẩu và các thủ tục liên quan.
Theo Ngân hàng thế giới – WB, chi phí logistics ở Campuchia cao hơn đáng kể so với các nước ASEAN. Bên cạnh đó, ngành này cũng chịu nhiều tác động do giá cước vận tải biển và giá nhiên liệu gia tăng trong thời gian gần đây. Do đó, cần có giải pháp về logistics hiệu quả nhằm tạo điều kiện cho hoạt động xuất khẩu, gia tăng khả năng cạnh tranh của nền kinh tế Campuchia, nhất là trong dài hạn.
THÔNG TIN CHÍNH SÁCH
Campuchia kêu gọi Mỹ cấp lại Quy chế ưu đãi Thuế quan Phổ cập (GSP)
Phnom Penh Post 1/9: Bộ Thương mại Campuchia đang kêu gọi các nhà lập pháp Mỹ xem xét việc cấp lại Hệ thống Ưu đãi Thuế quan Phổ cập (GSP) mà Mỹ dành cho Campuchia (hết hiệu lực từ ngày 31/12/2020). Đề xuất được đưa ra trong cuộc họp tại Bộ Thương mại vào ngày 30/8 giữa Bộ trưởng Pan Sorasak và nghị sỹ Quốc hội Mỹ Carol Miller để thảo luận về các cơ hội đầu tư vào Campuchia và các biện pháp tăng cường quan hệ thương mại.
Bộ trưởng Pan Sorasak cho biết GSP đã mang lại lợi ích to lớn cho Campuchia, nhất là thu hút nhiều nhà sản xuất hàng hóa du lịch (gồm sản xuất valy, ba lô, túi xách...) đến đầu tư và tạo việc làm cho người lao động. Ông cho biết thêm Bộ Thương mại Campuchia đã kêu gọi các nhà lập pháp Mỹ hỗ trợ, tiếp tục cung cấp GSP và giúp đỡ sự phát triển công nghệ đối với Campuchia trong bối cảnh kỹ thuật số đang ngày càng phát triển.

 
Bên cạnh đó, Phó Quốc vụ khanh, kiêm phát ngôn viên Bộ Thương mại Penn Sovicheat cho rằng Campuchia không phải là quốc gia duy nhất chờ đợi sự xem xét để cấp lại GSP từ Mỹ mà các quốc gia kém phát triển khác (LDC) cũng đang chờ đợi việc này, đồng thời cho biết Quốc hội Mỹ vẫn chưa đưa vấn đề này vào chương trình nghị sự sắp tới.
Hiện nay, Campuchia buộc phải trả mức thuế thường xuyên đối với việc xuất khẩu hàng hóa du lịch sang Mỹ. Tuy nhiên, trong trường hợp Quốc hội Mỹ thông qua Quy chế GSP thì Campuchia và một số nước kém phát triển khác sẽ được hoàn lại khoản thuế đã đóng trong thời gian chưa có quyết định gia hạn quy chế này.

Theo Tổng cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt Campuchia, trong 7 tháng đầu năm 2022, kim ngạch thương mại của Campuchia và Mỹ đạt 5,893 tỷ USD, tăng 45,2% so với cùng kỳ năm ngoái. Trong đó, kim ngạch xuất khẩu sang Mỹ đạt hơn 5,696 tỷ USD, tăng 47,3%, trong khi nhập khẩu của Campuchia từ Mỹ đạt 196,7 triệu USD, tăng 3,2%.
THÔNG TIN CÁC NGÀNH HÀNG
Nhà máy thức ăn cho lợn trị giá 54 triệu đô la dự kiến ​​sẽ hoạt động vào năm 2023

The Phnom Penh Post 5/9: Tập đoàn Mong Reththy Group cho biết nhà máy sản xuất thức ăn cho lợn do tập đoàn này đầu tư với số vốn 54 triệu USD dự kiến ​​sẽ đi vào hoạt động vào cuối tháng 2/2023, với công suất sản xuất hàng năm là khoảng 360.000 tấn. Nhà máy này có diện tích khoảng 24 ha ở quận Prey Nop của tỉnh Preah Sihanouk, vốn đầu tư được chia thành ba phần: 24 triệu USD chi phí liên quan đến đất, 15 triệu USD cho việc xây dựng và cơ sở hạ tầng và 15 triệu USD cho nguyên liệu thô. Dự án trên nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng về thức ăn cho lợn trong nước, khuyến khích nông dân chăn nuôi nhiều hơn, thúc đẩy cạnh tranh thị trường nội địa và hạn chế nhập khẩu động vật. 
Hiện nay tại Campuchia có hơn 20 nhà máy thức ăn chăn nuôi nhưng không thể đáp ứng đủ nhu cầu trong nước. Do đó, Campuchia phải nhập khẩu thức ăn chăn nuôi, chủ yếu từ Việt Nam, chiếm khoảng 20% ​​nguồn cung trong nước. Đặc biệt, hiện nay do biến động của thị trường nên giá thức ăn cho lợn tại Campuchia đã tăng 10-20% so với năm ngoái. 
Trung Quốc mua gần một nửa tổng lượng gạo xay xát của Campuchia
Phnom Penh Post 1/9: Theo số liệu của Bộ Nông, Lâm và Ngư nghiệp Campuchia, trong 7 tháng đầu năm 2022, Campuchia đã xuất khẩu 350.902 tấn gạo, tăng 13,24% so với cùng kỳ năm ngoái, trong đó 169.766 tấn, chiếm 48,38% được xuất sang Trung Quốc, Ma Cao và Hồng Kong, tăng 10,29% so với năm ngoái.

Số lượng gạo xuất khẩu của Campuchia sang Trung Quốc đã đạt khoảng 200.000 tấn /năm, tương đương 1/2 hạn ngạch ưu đãi miễn thuế (400.000 tấn) được Trung Quốc áp dụng cho mặt hàng trên từ Campuchia. Hiện nay, Trung Quốc đã trở thành thị trường xuất khẩu gạo xay chính của Campuchia, đồng thời Campuchia có kế hoạch nâng hạn ngạch xuất khẩu gạo sang Trung Quốc lên 500.000 tấn vào năm 2023.
Việc xuất khẩu sang châu Âu cũng đang tăng lên sau khi các biện pháp bảo hộ thương mại của EU hết hạn vào đầu 2022. Trước đó, EU đã áp dụng biện pháp bảo hộ đối với mặt hàng gạo và đánh thuế đối với các nhà xuất khẩu gạo Campchia theo mức 175 Euro/tấn vào năm 2019, 150 Euro vào năm 2020 và 125 Euro vào năm 2021.
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